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ïEn la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, a las 10:14 del miércoles 12 
de junio de 2024:  

 
Sra. Presidente (Villarruel).- Habiendo quórum, queda abierta la sesión.  
  
1. Izamiento de la bandera nacional. Entonación del Himno Nacional 

Argentino  
 
Sra. Presidente (Villarruel).- Invito a la senadora Ivanna Marcela Arrascaeta a 
proceder al izamiento de la bandera nacional en el mástil del recinto y a los demás a 
ponernos de pie para entonar las estrofas del Himno Nacional Argentino.  

ïPuestos de pie los presentes, así se hace. (Aplausos.)  
 
2. Convocatoria 
 
Sra. Presidente (Villarruel).- Se incorporarán al Diario de Sesiones la nota de 
varios senadores mediante la que solicitaron la convocatoria a sesión especial y el 
respectivo decreto dictado por esta Presidencia.2 
 
3. Asuntos entrados  
 
Sra. Presidente (Villarruel).- De conformidad con lo dispuesto por el artículo 187 
del reglamento, la Presidencia informa que se ha dado cuenta en el sitio intranet de 
la lista de asuntos ingresados hasta la fecha, a efectos de que, eventualmente, las 
señoras y señores senadores se sirvan formular las manifestaciones que estimen 
pertinentes.  
 
4. Retiro de mensaje del Poder Ejecutivo solicitando acuerdo 
 
Sra. Presidente (Villarruel).- Por Secretaría se procederá a dar lectura del mensaje 
del Poder Ejecutivo nacional, solicitando prestar anuencia para el retiro del mensaje 
que a continuación se enunciará. 
Sr. Secretario (Giustinian).- Expediente P.E. 35/24, mensaje N° 29/24, que solicita 
el retiro del mensaje N° 91/22, por el cual se solicita acuerdo para promover al grado 
inmediato superior, con fecha 31 de diciembre de 2019, al coronel Alejandro Daniel 
GUGLIELMI. Ref. P.E. 129/22. 
Sra. Presidente (Villarruel).- Se lo somete a votación a mano alzada, por favor. 

 ïSe practica la votación a mano alzada. 
Sra. Presidente (Villarruel).- Aprobado. 
 
5. Retiro de mensaje y proyecto de ley del Poder Ejecutivo 
 
Sra. Presidente (Villarruel).- Por Secretaría se procederá a dar lectura del mensaje 
del Poder Ejecutivo nacional solicitando prestar anuencia para el retiro del mensaje 
207 del 28 de noviembre de 2019. 
Sr. Secretario (Giustinian).- Expediente P.E. 44/24, mensaje N° 38/24, que solicita 
el retiro del mensaje N° 207 del 28 de noviembre de 2019, por el que se solicitara la 
aprobación del Acuerdo entre la República Argentina y Japón para la Promoción y 
Protección de Inversiones, suscripto en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, 

                                            
2 Ver el Apéndice. 
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República Argentina, el 1° de diciembre de 2018. Ref. S.- 367/19. 
 Sra. Presidente (Villarruel).- Se lo somete a votación a mano alzada, por favor. 

ïSe practica la votación a mano alzada. 
Sra. Presidente (Villarruel).- Aprobado. 
 
6. Mensajes del Poder Ejecutivo solicitando acuerdos 
 
Sra. Presidente (Villarruel).- Se procederá a dar lectura de los mensajes remitidos 
por el Poder Ejecutivo nacional solicitando prestar acuerdo a efectos de 
cumplimentar lo dispuesto en el artículo 22 del Reglamento del Honorable Senado. 
Sr. Secretario (Giustinian).- Expediente P.E. 22/24, mensaje N° 21/24, que solicita 
acuerdo para promover al grado inmediato superior, con fecha 31 de diciembre del 
año 2022, a la teniente coronel Andrea Cristina DE MARCO. 
 Expediente P.E. 23/24, mensaje N° 22/24, que solicita acuerdo para promover 
al grado inmediato superior, con fecha 31 de diciembre de 2022, al teniente coronel 
Guillermo Darío GOMAR. 
 Expediente P.E. 26/24, mensaje N° 24/24, que solicita acuerdo para promover 
al grado inmediato superior, con fecha 31 de diciembre de 2022, a la teniente 
coronel María Alejandra FREYTES. 

Expediente P.E. 27/24, mensaje N° 25/24, que solicita acuerdo para promover 
al grado inmediato superior, con fecha 31 de diciembre de 2023, al personal militar 
superior del Ejército Argentino que a continuación se detalla.  

General de Brigada: Guillermo Alberto CANOSA.  
 Coroneles: Gabriel Rolando SENMARTIN; Héctor Darío OCHOA; Alejandro 
Guillermo LIBERATORI; Gustavo Walter RE; Pablo Francisco DEPALO; José María 
PROTTI; Luis Pablo GUIMPEL; Gonzalo Roberto César HERRERA; Gustavo Fabián 
GARCIA; César Guillermo MANDER; Pablo Guillermo PLAZA; Eduardo 
MALDONADO; Roberto Oscar DELLO RUSSO; Horacio Luis Ramón ALONSO. 
 Tenientes Coroneles. Cuerpo de Comando. Escalafón de las Armas: Martín 
Eduardo STELLA; Raúl Andrés OTERO; Marcelo Daniel PITRELLA; Damián 
Leonardo D`ANGELO; Antonio Valentín MARIA; Carlos Álvaro BAZAN; Néstor 
Ignacio GARCIA SOLÓRZANO; Pablo Antonio RESTELLI; Gabriel Pablo ABELLO; 
Juan Pablo QUEIRUGA; Juan Carlos GUERRA; Pablo Andrés MENECLIER; 
Eduardo Federico Amado PERONDI; Walter Alexander PARSZYK; Gastón Daniel 
VALLEJOS; Mauricio Gerardo SILVESTRE; Hernán Pablo ALFONZO; José María 
SPONER; Gustavo INSAURRALDE; Marcelo Eduardo RAMOS CASTAÑERA; Javier 
Julián ROJO; Alejandro Félix BAZAN GÜEMES NAZAR; Gustavo Daniel BARROSO; 
Marcelo Alberto GARCIA; Fernando Ángel BARTRONS; Diego Hernán VAZQUEZ 
GIL; Sebastián Jesús DIAZ; Humberto Pablo TRINCHIERI; Claudio Alejandro SILVA; 
Juan Cruz MADERNA VELEZ; Francisco Javier COMEZAÑA; Maximiliano Leonardo 
PICCOLO; Alejandro Ángel SOLDAINI; Gabriel Alberto ROVEDA.  
 Especialidades. Intendencia: Osvaldo Martín SPENA; Cristian Javier DIAZ 
FRAGA; Fabián Alejandro DASCOLA; Mariano Ignacio GATTI; José Orlando 
CALDERON. 
 Arsenales: Andrés Pablo AGUIRRE. 
 Cuerpo Profesional. ESCALAFÓN DE MÉDICOS: Víctor Hugo GONZALES; 
María del Carmen MARTINEZ; Nelson Fabián MOYANO. 
 Escalafón de Enfermeros Profesionales: Carmen Viviana GAMARRA; Adriana 
Mara ANGELETTI.  
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 Expediente P.E. 33/24, mensaje N° 27/24, que solicita acuerdo para promover 
al grado inmediato superior, al 31 de diciembre de 2023, al personal militar superior 
de la Fuerza Aérea Argentina que a continuación se detalla. 

Brigadieres. Cuerpo de Comando. Escalafón del Aire: Néstor Arnoldo 
GUAJARDO; Diego Fabián GARCIA. 

Escalafón General: Carlos Héctor VALDES.  
 Comodoros. Escalafón del Aire: Plinio Guillermo POMA; Hugo Marcelo 
FIOCCA; Martín Miguel GOMEZ; Carlos Adrián PESANTE.  
 Escalafón General: Álvaro José DANIELE.  
 Escalafón Técnico: Francisco Edgardo LEGUIZA; Armando CHIALVO; Sergio 
Gustavo PAEZ GUILLEN.  
 Vicecomodoros. Cuerpo de Comando. Escalafón del Aire: Franco Gabriel 
PAGLIONE; Juan Manuel SOSA; Hernán DAYDE; Adrián Gustavo DEL RIO; 
Maximiliano Ismael VIDELA; Pablo Javier GOMEZ; Daniel Alberto FALCINELLI; 
Armando LUNA RAMBAUT; Pablo Gabriel MUÑOZ DE TORO; Edgar Walter 
DURAN.  
 Escalafón General: Reinaldo Esteban PARRA RODRIGUEZ; Pablo Roberto 
DIAZ; Roberto Eduardo ADARO; José César Gaspar VILDOZA; Alejandro Darío 
ROCHA.  
 Escalafón Técnico: Pedro Rolando LARGEL; Jorge Alberto FERNANDEZ; 
Gustavo Sergio Gaspar MEDRANO COSTA.  
 Cuerpo de los Servicios Profesionales. Escalafón de Bioquímica: María Paola 
CUDOS. 
 Escalafón Jurídico: Luis Ramiro CARRANZA TORRES. 
 Escalafón de Medicina: Sandra Mónica VIDELA; Pablo David DIAS GUNDIN; 
Daniela Del Valle IBARRA.  
 Escalafón de Meteorología: Federico BOOLSEN OLVER. 
 Expediente P.E. 34/24, mensaje N° 28/24, que solicita acuerdo para promover 
al grado inmediato superior, con fecha 31 de diciembre de 2020, al vicecomodoro 
Pedro Antonio ORGAMBIDE. 
 Expediente P.E. 36/24, mensaje N° 30/24, que solicita acuerdo para designar 
juez de la Corte Suprema de Justicia de la Nación al doctor Manuel José García 
MANSILLA. 

Expediente P.E. 37/24, mensaje N° 31/24, que solicita acuerdo para designar 
juez de la Corte Suprema de Justicia de la Nación al doctor Ariel Oscar LIJO. 
 Expediente P.E. 38/24, mensaje N° 32/24, que solicita acuerdo para promover 
a la categoría ñAò, Embajador Extraordinario y Plenipotenciario, a los funcionarios de 
la categoría ñBò, Ministro Plenipotenciario de primera clase del Ministerio de 
Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, que a continuación se 
detallan: LUNAZZI, Gustavo Nerio; SAHORES, Leopoldo Francisco; GUTIERREZ, 
Claudio Ricardo; CARBONARI, Carlos Luis Roque; BUFFETTI, Marcelo Heriberto; 
MARTINEZ, Gabriel Arturo; CAPELLO, Nora Elizabeth; SANCHEZ, Roxana Cecilia; 
PECORARO, María Alejandra; BOCALANDRO, Ricardo Luis; PIÑEIRO 
ARAMBURU, Pablo Martí. 
 Expediente P.E. 39/24, mensaje N° 33/24, que solicita acuerdo para promover 
a la categoría ñAò, Embajador Extraordinario y Plenipotenciario, a los funcionarios de 
la categoría ñBò, Ministro Plenipotenciario de primera clase del Ministerio de 
Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, que a continuación se 
detallan: MIKUSINSKI, Elena Leticia Teresa; ACEVEDO DIAZ, Eduardo Alejandro; 
BARTTFELD, Federico Alejando; ESTREME, Mateo; de la GUARDIA, Ernesto 
Pablo; RUFFI, Rubén Javier; BOSCH ESTEVEZ, Roberto Sebastián; FERNANDEZ 
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SUAREZ, Leandro Federico; VERDIER, Alejandro Guillermo; SOLARI YRIGOYEN, 
Conrado; VERGARA, Mariano; FERNANDEZ PALACIO, Horacio Honorio.  
 Expediente P.E. 40/24, mensaje N° 34/24, que solicita acuerdo para promover 
a la categoría ñBò, Ministro Plenipotenciario de primera clase, a los funcionarios de la 
categoría ñCò, Ministro Plenipotenciario de segunda clase del Ministerio de 
Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, que a continuación se 
detallan: LEVAGGI, Marcia Rosa; VELLOSO, Ramiro Hernán; MERCADO, Julio 
César; GÓMEZ DURÁN, Rosa Delia; MOLTENI, Sebastián David; RODRÍGUEZ, 
María Inés; FERNÁNDEZ VALONI, José Luis; SERVÍN, Sergio Leonardo; 
GABRIELONI, Marta Laura; LÓPEZ MENARDI, Jorge Luis; SÁNCHEZ VARGAS, 
Carlos Benjamín; CORTI, Claudia; MAROTTA, Pedro Ezequiel; ENRICO, Mariano; 
ARAMBARRI, Gustavo Alfredo; DI PACE, Marcelo Pablo; PEÑALOZA, Ana del 
Carmen; WARCKMEISTER, Silvia Elena; SERRA, Adrián Daniel; CERRATO, Silvia 
Andrea. 
 Expediente P.E. 41/24, mensaje N° 35/24, que solicita acuerdo para promover 
a la categoría ñBò, Ministro Plenipotenciario de primera clase, a los funcionarios de la 
categoría ñCò, Ministro Plenipotenciario de segunda clase del Ministerio de 
Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, que a continuación se 
detallan: CASTILLO, Luis Ariel; ROVELLI, Andrea Rita; ARRIETA, María de los 
Ángeles; RODRÍGUEZ BRIZUELA, Pablo José; CESA, Marcelo Carlos; REBOK, 
Nicolás Sergio; ORTIZ DE ZÁRATE, Carlos Gonzalo; AILAN, Raúl Santiago; 
REPETTI, Andrea Silvina; VIRASORO, Pablo Exequiel; ALMIRANTEARENA, 
Eduardo Adrián; OBREGON, Pablo Agustín; PEPA, Daniel Jorge; BERETERVIDE, 
Juan José; CARPINTIERI, Victorio Tomás; CRESPO, María Constanza; SAINO, Ana 
Cristina; BUSTAMANTE, Eduardo Miguel; PLAZA, Mariana Edith; FUHR, Eduardo 
Luis; WINKLER, María Sandra; HOTTON, Cynthia Liliana; ALBERO, Luis Hernán; 
AOUAD, Fabián Enrique.  

Expediente P.E. 42/24, mensaje Nº 36/24, por el que solicita acuerdo para 
promover a la Categoría ñCò, ministro plenipotenciario de segunda clase, a los 
funcionarios de la categoría ñDò, consejero de embajada y cónsul general del 
Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, que a 
continuación se detallan: BURSESE, Estela Alejandra; MÉNDEZ, Gustavo Héctor; 
MOLINA, Azul Ximena; GELMAN, Karina Vanesa; LÓPEZ ACHÁVAL, Francisco; 
FERNÁNDEZ BRIOZZO, Gustavo Javier; RODOLICO, Guillermo Valentín; 
NERVEGNA, Alejandro Gabriel; GONZÁLEZ MASSENIO, Diego Horacio; 
BRAMANO, Mariana Valeria; ZERILLO, Silvia Laura; BATTAGLIA, Juan Luciano; 
DUTREY, Noelia; DROCCO RABAGLIA, Valeria; MUÑOZ MARTÍNEZ, Santiago 
Andrés; RANTICA, Nicolás; LUPPINO, Alejandro Horacio; ALANIZ RODRÍGUEZ, 
Jorge Maximiliano; COSTAS, Luis Agustín; LÓPEZ GILLI, Verónica Gabriela; DI 
LELLE, Ricardo Alberto; GUZIK, Juan; GOBBI, Victoria; PERAZZO NAÓN, Nicolás 
María; CARRERAS, Analía Verónica; TABARES, Julieta Natalia; PICO, Tomás.  

Expediente P.E. 43/24, mensaje Nº 37/24, que solicita acuerdo para promover 
a la categoría ñCò, ministro plenipotenciario de segunda clase, a los funcionarios de 
la categoría ñDò, consejero de embajada y cónsul general del Ministerio de 
Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, que a continuación se 
detallan: ENTENZA, Gonzalo; BARRETO, Juan Antonio; SAISSAC, Eliana Ester; 
CANESSA, Julián Alberto; VIERA, Lucía Isabel; NICOLINO, Sebastián Lucas; 
ACEVEDO, Natalia Lorena; RISOLO, Cecilia Mónica; HELBERT, Darío Javier; 
IGLESIAS, María Valeria; LAINO, José Sebastián; LUCERO, Érica Silvina; 
NEGUELOAETCHEVERRY, Pedro Fabián; SINOPOLI, Santiago; BALLINA, 
Sebastián; EYMANN, Carolina; D'ALESSIO, Sebastián; PIRIS, Matías José; 
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RIVEROS ABRAHAM, María Florencia; RIPARI, Marina; BERRA ROCCA, Yanina 
Alejandra; FERNÁNDEZ, Daniela; PROVENZANO CASTRO, Lucila; CORTÉS, 
María Emilia; LACHTERMAN, Ricardo Adrián; DI LUCA, Sebastián. 
 
7. Bases y Puntos de Partida para la Libertad de los Argentinos (O.D. Nº 

37/24.) 
 
Sra. Presidente (Villarruel).- Corresponde la consideración del orden del día que 
por Secretaría se enunciará.  
Sr. Secretario (Giustinian).- Orden del Día Nº 37/24. Dictamen en el proyecto de 
ley venido en revisión sobre Bases y Puntos de Partida para la Libertad de los 
Argentinos, CD. 1/24.  
Sra. Presidente (Villarruel).- Tiene la palabra como miembro informante el senador 
Bartolomé Esteban Abdala... 
 
8. Homenaje en memoria del senador (m.c.) Guillermo J. Pereyra 
 
Sra. Silva.- Señora presidente...  
Sra. Presidente (Villarruel).- Sí, senadora Silva. 
Sra. Silva.- Me disculpo porque me parece que en labor habíamos dicho que esto 
no lo íbamos a hacer. Pero el 28 de mayo pasado falleció quien fue senador en esta 
casa durante el período 2013-2019, Guillermo Juan Pereyra, representante de la 
provincia del Neuquén y del Movimiento Popular Neuquino.  

La verdad es que fue un gremialista apoyado por muchísima gente; su 
velatorio fue algo impactante.  

Por lo tanto, quiero pedir un minuto de silencio si les parece bien.  
Sra. Presidente (Villarruel).- Si les parece, nos ponemos de pie para realizar un 
minuto de silencio por el senador Pereyra.  

ïAsí se hace.  
Sra. Presidente (Villarruel).- Senador Romero.  
Sr. Romero.- Solicito que conste en la versión taquigráfica la adhesión de nuestro 
bloque al homenaje por el fallecimiento del senador Pereyra, de quien fuimos 
compañeros aquí, en el Senado. 
Sra. Presidente (Villarruel).- Gracias, senador Romero.  
 
9. Bases y Puntos de Partida para la Libertad de los Argentinos (O.D. Nº 

37/24.) (Continuación.) 
 
Sra. Presidente (Villarruel).- Tiene la palabra como miembro informante, el senador 
Bartolomé Esteban Abdala.  
Sr. Abdala.- Gracias, señora presidente.  

También, haciéndome eco de este homenaje y sumándome a las palabras del 
senador Romero, pido que en la versión taquigráfica se incorpore ïcon el respeto 
del presidente del bloque de La Libertad Avanza, ya que tengo la palabraï el saludo 
afectuoso a la familia del senador Pereyra.  

Entrando en lo que es la presentación de esta ley, claramente denota la 
voluntad de cambio que los argentinos eligieron el 19 de noviembre, ya que la 
fórmula presidencial integrada por Javier Milei y Victoria Villarruel tuvo el apoyo 
mayoritario del pueblo argentino.  

En virtud de eso, se intentó, en el mes de enero, llevar adelante esta Ley 
Bases para todos los argentinos, para la reconstrucción de la patria. Por cierto, 
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todos ya saben cómo fue el camino: fue levantada en Diputados, y luego de varios 
meses se volvió a presentar esa ley en esa Cámara. Hoy tenemos media sanción, y 
la estamos tratando aquí, en el Senado.  

Por cierto, esta ley tiene objetos fundamentales, y en algún momento de la 
alocución me van a tener que permitir leer porque la verdad es que es bastante 
extensa para registrarlos todos en mi memoria.  

Quiero destacar que el objeto de esta ley es promover la iniciativa privada, así 
como también el desarrollo de la industria y del comercio, asegurando los beneficios 
de la libertad para todos los habitantes de la Nación. Asimismo, la desregulación del 
Estado respecto de los privados.  

Establece, además, principios y propósitos. Entre ellos, claramente, la 
profundización de la libertad de mercados, impulsando la interacción espontánea de 
la oferta y de la demanda como modo del ordenamiento y reactivación de la 
economía. Esto es lo que se conoce, o manifestamos en campaña, como el mejor 
producto al mejor precio. También, claramente, la atención de los derechos 
económicos, sociales y laborales de los habitantes de la Nación por parte del 
gobierno nacional. Claramente, la reconsideración de las funciones del Estado en 
los distintos sectores de la sociedad.  

Luego, en las comisiones, en el plenario de las comisiones de Legislación 
General, de Presupuesto y Hacienda y de Asuntos Constitucionales, tuvimos la 
posibilidad de tratar esta Ley Bases. Fueron ocho sesiones en las cuales 
participaron más de 58 miembros de los distintos bloques y subbloques que se 
acercaron a esta casa a brindarnos sus opiniones. A todos ellos los escuchamos, y 
se agregaron todos los funcionarios del Ejecutivo.  

Como todos sabemos, esta ley está basada en el Ejecutivo. Pero, 
naturalmente, con la incorporación de títulos en la Cámara de Diputados, así como 
también gracias a la creatividad sana de muchos senadores que aportaron distintas 
sugerencias, hoy podemos decir que esta es una ley del Congreso. Motivo por el 
cual somos optimistas en que esta ley va a ser acompañada.  

Por supuesto, señora presidente, este bloque va a votar a favor de esta ley.  
Recordando las cuantiosas horas que estuvimos escuchando a los distintos 

senadores y también a quienes nos acompañaron, quiero agradecerles y destacar la 
labor del personal de las mismas, así como también a todo el personal de la casa y 
de los despachos que nos asistieron, muchas veces hasta altas horas de la noche, 
cuyo fruto hoy estamos aquí debatiendo en este Honorable Senado de la Nación.  

Es loable resaltar que esta media sanción que se debate, si bien ha sido 
originada en el Ejecutivo ïcomo dije reciénï, hoy estamos condiciones de informarla 
y, seguramente, con el apoyo y el acompañamiento de los distintos senadores que 
han aportado sugerencias, de convertirla en una ley que la Argentina necesita y que 
la ciudadanía está esperando. 

Con el fin de tener una herramienta para poder coadyuvar al progreso y al 
crecimiento del pueblo argentino, este dictamen ha sido claramente modificado con 
más de 30 o 40 sugerencias oportunamente presentadas e incorporadas. A decir 
verdad, muy democrática y gentilmente, el bloque de la Libertad Avanza las acordó y 
aceptó. 

Sobre el tratamiento del plenario de comisiones de Legislación General, de 
Presupuesto y Hacienda y de Asuntos Constitucionales, quiero también 
manifestarle, señora presidente, que sabíamos que iban a tratar de ponernos palos 
en la rueda; sabíamos que iba a ser una tarea difícil; sabíamos que presentarían 
maniobras con el fin de dilatar el tratamiento de esta ley. Sin embargo, es dable 
resaltar que somos miles y millones los argentinos que estamos dispuestos a 



12/13 de junio de 2024 Sesión pública especial Pág. 11 

 

Dirección General de Taquígrafos 
 

atravesar todas las vicisitudes, superar cualquier obstáculo y sobrellevar estos 
tiempos con la esperanza ïmás bien con la confianzaï en nuestro gobierno. No 
estamos solos, porque nos están esperando millones de argentinos que están 
confiados en que esta ley salga adelante. 

Efectivamente, hoy se debate un proyecto que fue remitido en enero por el 
Poder Ejecutivo. Ya han transcurrido seis meses y este Honorable Congreso aún no 
ha dotado de las herramientas necesarias a un gobierno elegido ampliamente por el 
pueblo, una mayoría que apoyó a Javier Milei y a Victoria Villarruel. 

Este es el único gobierno, presidente, que desde el regreso a la democracia 
no se le ha aprobado ninguna ley en este tiempo. Una ley que es necesaria para 
implementar el plan de gobierno, para poder implementar el plan de políticas que 
son el fiel reflejo de lo que se le comunicó a la ciudadanía en campaña en nuestra 
plataforma de propuestas. Parece que la gran mayoría de quienes conforman la 
vieja política no entendieron, no entienden, no ven o no quieren ver que el mayor de 
los perjudicados es el pueblo argentino. 

Seguramente por la falta de previsibilidad, por la falta de políticas a largo 
plazo ïque nunca tuvieronï, por la falta de acompañamiento al aparato productivo 
del cual se han jactado y lo han destruido, el esfuerzo que estamos haciendo todos 
los argentinos es mayúsculo. Hoy esperamos dar un paso firme para asentar las 
bases del progreso. 

Les quiero mostrar las leyes que aprobaron a los presidentes durante los 
primeros seis meses de gobierno: a Raúl Alfonsín, 1983-1989, 30 leyes aprobadas; 
a Carlos Menem, 1989-1999, 7 leyes; a Fernando de la Rúa, 1999-2001, una ley 
aprobada; a Néstor Kirchner 2003-2007, 14 leyes aprobadas; a Cristina Fernández 
de Kirchner, 2007-2015, 11 leyes aprobadas; a Mauricio Macri 2015-2019, 4 leyes 
aprobadas; a Alberto Fernández 2019-2023, 5 leyes aprobadas; a Javier Milei y a 
Victoria Villarruel, 2023, cero ley aprobada hasta el presente. 

Dicho esto, y entrando en lo que es el primer título de la ley, quiero sostener y 
poner en vigor que se trata de una declaración de emergencia por un año en temas 
administrativos, económicos, financieros y energéticos. Esta declaración de 
emergencia es algo que claramente prevé la Constitución y lo avala a través del 
artículo 76.  

No hay ninguna duda de que esta declaración de emergencia se debe al 
estado en que se encontró el país al momento de asumir esta fórmula presidencial. 
Les recuerdo que nos había precedido un gobierno del que me animo a decirles que 
fue el peor gobierno de la democracia  

¿Por qué digo esto? Porque teníamos una pobreza de casi el 50 por ciento, 
una inflación acumulada del 270 por ciento ïcamino garantizado a una 
hiperinflaciónï y el stock de deuda bruta ascendía a un monto total equivalente a 
425.294 millones de dólares. En noviembre, la participación de las LELIQ y los 
pases en el balance central eran de 14 billones, o sea, más de 40.000 millones de 
dólares, respecto a un stock de reserva en ese momento de 21.167 millones, por lo 
que duplicaba el tema de la deuda. Hoy, por ejemplo, solo para dar un dato nomás, 
estamos acumulando reservas y el dato de la inflación de mayo es que bajó a 4,8, 
casi la mitad de abril. Indudablemente, estamos en camino a bajar la inflación, algo a 
lo que Javier se había comprometido oportunamente. 

Cuando asumimos el gobierno le dimos prioridad al gasto, le dimos equilibrio 
fiscal a nuestras cuentas y terminamos con el déficit fiscal. Buscamos claramente 
estabilizar la macroeconomía.  

Sabemos que falta mucho, sabemos que nos falta salir del cepo. Para ello se 
mandó esta ley en enero, porque era fundamental buscar coadyuvantes para que 
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esta ley permita la retroalimentación de la economía en la Argentina. Como 
argentinos necesitamos vivir mejor, tener calidad de vida, tener dignidad, y para eso 
necesitamos riqueza, necesitamos aumentar la base monetaria. La base monetaria 
se aumenta ïbásicamenteï con la exportación, pero también se puede aumentar a 
través de esta ley que contempla al RIGI, del que oportunamente hablaré. También 
hablaré, por cierto, del blanqueo, que Dios mediante se va a tratar a continuación y 
respecto del cual también entiendo que es muy importante que se nos dé apoyo. 

Cuando hablamos de emergencia, les quiero recordar que nuestro país tuvo 
varias declaraciones de emergencia desde hace varios años. Eduardo Duhalde la 
pidió en 2002 en materia social, económica, administrativa, financiera y cambiaria; y 
este Senado se la autorizó. La emergencia se extendía hasta el 10 de diciembre de 
2003, pero fue prorrogada durante el kirchnerismo, durante las gestiones de Néstor 
Kirchner y de Cristina Fernández de Kirchner en el llamado Frente para la Victoria, y 
estuvo vigente hasta el 31 de diciembre de 2017, es decir, hasta la mitad del 
mandato del ingeniero Mauricio Macri. Luego, Alberto Fernández promovió en 
diciembre de 2019 la ley de solidaridad social y reactivación productiva, por la que 
se declaró la emergencia pública en materia económica, financiera, fiscal, 
administrativa, previsional, tarifaria, energética, sanitaria y social. La medida se 
extendió hasta el 31 de diciembre de 2023: se fue gobernando con emergencia. 

Claramente, la propuesta que se presenta no varía en las materias que se 
han incluido con anterioridad en otras gestiones. A todos se les ha dado la 
posibilidad de implementar las medidas urgentes que requiere nuestro país a través 
de esta herramienta. 

Con respecto al título delegación de facultades y reorganización 
administrativa del Estado, quiero reiterar algunas frases, como que en otras 
gestiones también se han delegado amplias facultades, motivo por el cual lo que se 
está pidiendo no debería sorprender a nadie. Conlleva brindar facultades 
extraordinarias delegadas sobre las siguientes bases o el espíritu de la ley, que es 
para mejorar el funcionamiento del Estado, un Estado que estaba totalmente 
burocratizado, reducir el sobredimensionamiento estatal y asegurar el control interno 
de la administración, para garantizar la transparencia en la administración de las 
finanzas públicas. 

La reorganización de la administración nacional es muy necesaria. Este punto 
está íntimamente relacionado con la declaración de emergencia en materia 
administrativa ïcomo dije reciénï y la consecuente delegación, estableciendo 
permisos y límites en el accionar del Estado.  

Se faculta expresamente a reorganizar todos los órganos de la administración 
nacional, con facultad de disolución de transferencias a las provincias. Incluye la 
modificación de competencias, funciones y responsabilidades. 

Esta autorización excluía inicialmente al Poder Judicial, al Poder Legislativo, a 
universidades nacionales, al Conicet, al INTA, al Malbrán, al ENACOM, a la 
CONEAU, al INCAA, al INPI, a la CNEA, la CNV, el INCUCAI y la UIF. 

Luego de un amplio debate en el Senado, en el plenario de comisiones, y 
después de haber escuchado la propuesta de distintos senadores, se excluyeron 18 
organismos más en este dictamen. Por eso me refiero a que es una ley que también 
tiene la participación del Congreso. Para recordar algunos de ellos menciono al INTI, 
el Senasa y el CeNARD. 

Se resalta que, en el caso de los organismos relacionados con la ciencia, la 
tecnología y la innovación, se deberá garantizar el presupuesto para su correcto 
accionar. 
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Se faculta a reorganizar a las empresas y sociedades del Estado, pero no a 
disolverlas, a diferencia del artículo 4° del dictamen anterior. 

Privatizaciones de empresas públicas. Respecto de este tema voy a hablar 
sobre una cuestión general. Nuestro objetivo siempre fue que las empresas, como lo 
hacemos nosotros en nuestros hogares, no gasten más de lo que les entra. Y, 
lamentablemente, tenemos que recordar que, desde el primer semestre de 2023, en 
base a datos del Ministerio de Economía de la Nación, el déficit operativo de las 33 
empresas públicas, es decir, cuando los ingresos por los servicios que prestan son 
inferiores a los gastos de operación, se multiplicó en 6 veces en términos reales. 

Durante el primer semestre de 2023 las empresas públicas perdieron 2.451 
millones de dólares, a razón de casi 14 millones de dólares por día. Para 
mantenerlas en funcionamiento y cubrir sus gastos, el Tesoro les giraba recursos 
millonarios. En esos seis meses, por caso, les transfirió poco más de 1 billón de 
pesos, un monto 147 por ciento más alto que en el mismo periodo de 2022, es decir, 
más del doble de lo que se gastó en 2022. Todos recordarán que fue un año 
eleccionario. 

En 2023 el sector energético demandó el 46 por ciento del total de las 
transferencias, explicadas en un 95 por ciento por IEASA ïIntegración Energética 
Argentinaï, ENARSA, y el sector del transporte recibió el 28 por ciento de las 
transferencias. 

En el interior el 60 por ciento se destinó a ferrocarriles, compuesto por 
operadoras ferroviarias, Administración de Infraestructuras Ferroviarias, Belgrano 
Cargas; y el 37 por ciento, a Aerolíneas Argentinas. AySA recibió el 12 por ciento, 
mientras que en comunicación e infraestructura recibieron el 7 y el 2 por ciento, 
respectivamente. 

Vale resaltar que las privatizaciones en otros países también han estado 
parcialmente a través de la participación clara de los gobiernos en cada una de 
ellas. 

Respecto de las privatizaciones se remarca que el dictamen ha ampliado a 
120 días el período en el que la Auditoría General de la Nación deberá hacer los 
exámenes correspondientes. 

Enseguida daré a conocer las empresas que van a quedar en este proyecto 
de la privatización. Pero claramente no quedaron el Banco Nación, Nación Seguros, 
Nación Reaseguros, Nación Seguros de Retiro, Nación Servicios. Todas esas fueron 
eliminadas del proyecto original. 

En este título también tenemos otro capítulo, que es el de procedimientos 
administrativos. Y me voy a permitir leerlo. 

Se modifican varios artículos de la ley 19.549 que regula el procedimiento 
administrativo nacional. Cabe resaltar que la ley 19.549 es de 1972. 

En este sentido, la propuesta busca incorporar interpretaciones 
jurisprudenciales tanto de la Cámara como de la Corte Suprema, ayudar a una mejor 
vinculación entre el administrado y el Estado, evitar abusos de poder, garantizar el 
derecho a ser oído, abreviar plazos, etcétera. Es aquí donde en este tema hablamos 
de la interpretación del silencio administrativo. 

Capítulo IV, el empleo público. Los empleados de planta permanente cuyos 
cargos resultarán eliminados por las medidas de reestructuración pasarán 
automáticamente a revestir en situación de disponibilidad por un periodo máximo de 
hasta doce meses, con lo cual el proyecto elimina la posibilidad de reubicación en 
otras áreas del personal afectado por las medidas de reestructuración. 

Durante ese periodo deberán recibir una capacitación para desarrollar tareas 
o servicios tercerizados del Estado. Finalizado el periodo quedarán automáticamente 
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desvinculados del sector público nacional, teniendo derecho a percibir una 
indemnización, que será financiada por un fondo, igual a un mes de sueldo por cada 
año de servicio. 

La propuesta de sanción del Senado incorpora que no podrán estar en 
situación de disponibilidad los agentes que se encuentren de licencia por 
enfermedad o accidente, por embarazo o por matrimonio, hasta vencido el periodo 
de su licencia. Modifica algunas normas que tienen que ver con las causales de 
suspensión o cesantía de los empleados públicos. Por ejemplo, actualmente para 
dejar cesante a un empleado debe superar una cantidad de inasistencias 
injustificadas a lo largo de un año. Este proyecto la reduce a cinco inasistencias. 

Con respecto al Título III, ñContratos vigentes y acuerdos transaccionalesò, 
acá lo que se busca es la autorización para renegociar los contratos de la obra 
pública que generen obligaciones para el Estado, celebrados antes del 10 de 
diciembre de 2023 y que superen los 10 millones de módulos. El módulo está a un 
valor de 6.000 pesos, o sea, serían 60.000 millones de pesos. 

Esta es una diferencia que se acordó con el proyecto del Poder Ejecutivo que 
autorizaba a renegociar todos los contratos sin tener en cuenta el monto del 
contrato. Ahora, además, por el presente dictamen se establece que para poder 
hacer la renegociación se debe realizar un informe de transparencia. 

En líneas generales va de la mano de la impronta del gobierno de potenciar la 
mano de obra privada y la recuperación del empleo genuino, así como una revisión 
de los actos previos. 

Respecto de las concesiones, la media sanción amplió el objeto de las de 
obras públicas, para incluir la administración, la reparación, la ampliación y el 
mantenimiento de obras ya existentes. 

Además, este Senado propone incluir específicamente las concesiones de 
servicios públicos. Se aclara que para las concesiones de nuevas obras públicas se 
podrán realizar licitaciones nacionales o internacionales. Se agregan nuevos ítems 
que deberán contener los contratos de concesión que les darán mayor seguridad, 
como el procedimiento y control contable y económico financiero de fiscalización de 
los trabajos técnicos. Además, la facultad de la administración para establecer 
unilateralmente variaciones al contrato en lo referente a la ejecución del proyecto, 
con un límite en más o en menos del 20 por ciento del valor del contrato. 

Título IV, ñPromoción del empleo registradoò. Aquí lo que se busca, 
indudablemente, es salir del estancamiento que nuestro país tiene desde ya hace 
más de veinte años, donde tenemos solamente registraciones formales por 6 
millones de personas. 

Nuestro país viene de décadas de empleo informal o precario, especialmente 
en sectores como el agrario, el de la construcción y en algunos otros servicios más 
también. 

Es lamentable afirmarlo, pero considero que el modelo de ocho horas de la 
jornada laboral en nuestro país ya no es la regla. La mayoría de los trabajadores no 
tienen los aportes jubilatorios correspondientes. 

Vale destacar que año a año se incrementa la población activa y que no hay 
una política de empleo que esta ley pueda llegar a permitir. Tenemos que generar la 
confianza para que el empleador se anime a tomar nuevos y más puestos de 
trabajo. 
 Por otro lado, les doy un dato del BID. Argentina es el país con el mayor costo 
no salarial promedio por trabajador de América Latina. Es decir, por la presión por 
las cargas sociales, a través de las cuotas sindicales, ART y cargas laborales. 
Tenemos que pensar en reformular esto. Cabe resaltar que este gobierno ha 
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propuesto en esta ley, bases y soluciones de promoción y crecimiento de los 
argentinos también incorporando las voces de todos los sectores que se 
escucharon. En este capítulo, también fueron escuchados. 
 La presente propuesta establece un régimen para regularizar las relaciones 
laborales vigentes, iniciadas con anterioridad, condonando las deudas por aportes. 
El porcentaje a condonar lo definirá el PEN, pero el piso de condonación es del 70 
por ciento. Los trabajadores incluidos en la regularización prevista en el presente 
régimen tendrán derecho a computar hasta sesenta meses de servicio con aportes, 
calculados sobre el monto mensual equivalente al salario mínimo, vital y móvil 
vigente al momento de la regularización. Por ende, si hay trabajadores que tienen 
mayor antigüedad no podrán incluirse en este blanqueo, más allá de los cinco años.  
 La modernización laboral es otro de los títulos que también me voy a permitir 
expresar e informar. Las modificaciones a la ley 24.013. Se implementa una 
modernización que, en tanto que incorpora la posibilidad de hacer la registración del 
contrato a través de medios electrónicos, de la mano de los principios establecidos 
en la primera parte de la ley y con lo que desde el gobierno nacional se viene 
anunciando, se establece la voluntad de que el nuestro sea un Estado ágil y con 
simplificación administrativa. Tenemos que tener un Estado del siglo XXI.  
 Se agrega un sistema único de registro laboral, el Registro de la Filiación al 
Prestador, del Sistema Nacional de Salud elegido por el trabajador. Seguramente, 
será de gran apoyo y simplificación para los cientos y miles de pymes que no 
cuentan con una gran estructura, ayudando así a la registración de las relaciones 
laborales.  
 Además, incorpora puntualmente las obligaciones provenientes de la 
seguridad social. Para evitar cualquier tipo de mala interpretación legal, se eliminan 
las relaciones convencionales.  
 Capítulo Il, ñModificación de la ley de contrato de trabajoò. Se incorporaron 
dos artículos planteados, anteriormente, en el DNU 70/23; decreto del que tanto se 
ha hablado y tanto se ha dicho. Quiero resaltar en esta casa que ese DNU está 
totalmente legalizado por la ley 26.122. Todo lo que se hizo, se hizo en base y 
conforme a esa legalidad. Y se eliminaron de la primera versión de la Ley Bases.  

En el ámbito de aplicación de la ley de contrato de trabajo se excluyen 
dependencias de la Administración Pública, nacionales, provinciales, CABA y 
municipios, personal de casas particulares, trabajadores agrarios y a las 
contrataciones de obras, servicios, agencias y todas las reguladas en el Código Civil 
y Comercial de la Nación. 
 Del proyecto original se había eliminado lo pertinente a las sanciones por 
bloqueos a empresas que configuraban despidos por justa causa, además de estar 
penado en el Código Penal. En esta propuesta, se vuelve a reincorporar. 

Se elimina la responsabilidad solidaria entre las empresas centralistas o 
empresas de mano de obra que suministraban trabajadores de otras empresas. El 
proyecto determina que los trabajadores serán considerados empleados directos a 
aquellos que se registren en la relación laboral. 
 Se modifica el plazo de período de prueba. De la letra inicial del DNU que 
establecía ocho meses de período a prueba ïhoy son tres mesesï, ahora la media 
sanción propone que sea de seis meses, duplicando el nivel actual. Sin embargo, 
establece que las convenciones colectivas de trabajo lo podrán ampliar. Para 
empresas de hasta cien empleados, que se extienda hasta ocho meses; y hasta 
cinco empleados, hasta un año. 
 Respecto de los despidos, se incorpora un agravamiento por despido 
discriminatorio.  
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Además, el capítulo Fondo de Cese podemos decir que es la incorporación 
del sistema de trabajadores de la construcción. Esta iniciativa, conocida por nosotros 
como UOCRA, presenta la posibilidad mediante un convenio colectivo de sustituir la 
indemnización prevista en el artículo 245 de la ley 20.744, por un fondo o sistema de 
cese laboral, conforme a parámetros que disponga el Poder Ejecutivo nacional. Los 
empleadores podrán optar por contratar un sistema privado a su costo, a fin de 
solventar la indemnización y/o la suma que libremente pacten las partes para el 
supuesto de desvinculación de mutuo acuerdo. Todo esto, por cierto, va a ayudar a 
la consolidación del trabajo en el sector privado.  
 Capítulo IV, ñDe los trabajadores independientes colaboradoresò. Se crea esta 
figura de trabajadores colaboradores independientes para realizar emprendimientos 
productivos, sin mantener la relación de dependencia, pero con aportes a la 
seguridad social. Se bajó aquí, en el dictamen, de cinco a tres la cantidad de 
trabajadores que pueden estar a cargo de otro, según el artículo 94. Además, se 
aclara que será de aplicación específicamente cuando la relación sea independiente 
entre las partes, es decir, en las que se encuentra ausente alguna de las notas 
típicas de la relación laboral, que son la dependencia técnica, la jurídica o la 
económica.  

Tiene dos artículos más, el trabajo agrario y las derogaciones.  
 Energía. Como se estableció en nuestro gobierno, nosotros queremos darle 
eficiencia y maximización al tema de la energía, que tengamos la energía para todos 
los argentinos, por la razón que todos conocemos, esto es, que la energía es lo que 
mueve al mundo. Por eso, tenemos tres ejes principales que debemos considerar 
respecto de este título.  
 En primer lugar, restablecer un servicio adecuado. En segundo, hacer un 
cambio de mirada en lo que respecta a la inversión, pasando por una inversión 
principalmente privada. En tercer lugar, esto es para la normalización de los 
mercados.  
 También es de conocimiento de todos, la potencia energética con la que la 
Argentina cuenta en hidrocarburos y recursos naturales. Lo que se propone no es 
perder la soberanía de nuestros recursos, sino realmente poder constituirnos como 
una potencia que exporte los productos que son necesarios en el mundo.  

En ese sentido, se propone una normalización de los mercados. Como se dijo 
en las comisiones, es aprovechar una ventana de oportunidades que la Argentina 
tiene a través de sus recursos naturales. En este sentido, es dable que podamos ver 
estas situaciones de oportunidad en la cual nos vamos a encontrar con una 
propuesta en la que se establece el RIGI, Régimen de Incentivo para las Grandes 
Inversiones.  
 Antes de pasar al tema del RIGI, si me permite, presidente, voy a hacer una 
pequeña introducción a mi memoria y, un poco, a la historia de lo que es parte de la 
Argentina. Todos saben que provengo de la provincia de San Luis. Es una provincia 
que, en algún momento, con una conducción virtuosa, aprovechó ïlo que decíaï 
ventanas de oportunidades.  

En San Luis tuvimos un régimen de promoción industrial, beneficio que 
también tuvieron otras provincias, como San Juan, La Rioja y Catamarca. 
Indudablemente, bajo la conducción del gobernador Adolfo Rodríguez Saá que 
planteó reglas claras, la provincia creció; y creció muchísimo. De hecho, en el censo 
de 1980, la población sanluiseña era de 212.000 habitantes. Y en los próximos 
censos fue de 400.000 habitantes. Esta duplicación dio motivo al estudio de las 
Naciones Unidas sobre por qué se había incrementado tanto. ¿Por qué creció? 
Porque tuvimos este régimen de incentivo a los capitales. Un dinero que no estaba 
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en la provincia, que se volcó en favor de los sanluiseños, que se volcó en distintas 
empresas, en industrialización y en distintos proyectos. También lo tuvieron otras 
provincias y también se retroalimentaron con este beneficio que, a su vez, lo hicieron 
a través de distintas actividades: diferimientos y promoción industrial.  
 Respecto de esto, quiero hacer una analogía en la comparación de lo que es 
el RIGI hoy para la Argentina y cómo San Luis se benefició. Y se benefició para 
siempre, porque, indudablemente, por el crecimiento que tuvo San Luis ïcon 
halagoï decíamos que era otro país. Eso quisiéramos: que a partir del RIGI 
podamos decir que la Argentina es otro país. Porque lo que nosotros buscamos con 
la implementación del RIGI es que venga el dinero que hoy no está en la Argentina. 
Nosotros tenemos que competir con otros países. 
 La verdad es que me sorprendió mucho que los argentinos no hayamos 
estado todos de acuerdo con esta política de incentivo fiscal. Es como si me hubiera 
sorprendido que los sanluiseños, los catamarqueños, los riojanos y los sanjuaninos 
no estuviéramos de acuerdo respecto de la promoción industrial. Obviamente, había 
otras voces de otras provincias, en esta casa que nos criticaban y nos castigaban. 
¡Vaya si habremos trabajado para defender ese corazoncito que teníamos los 
sanluiseños! Entonces, hoy el RIGI tiene que ser un corazoncito para los argentinos, 
lo tenemos que defender. 
 No me sorprendería que los chilenos, los brasileros, los africanos, nos 
cuestionaran el RIGI. Pero que los argentinos nos cuestionemos la posibilidad de 
crecer y de poner a la Argentina de pie, la verdad es que dista mucho de mi 
racionalidad. 
 Motivo por el cual ahora sí, entrando en lo que es el Régimen de Incentivo 
para Grandes Inversiones, quiero decir, tal como he venido afirmando, que es uno 
de los ejes centrales del gobierno para generar empleo y fomentar las inversiones 
para el desarrollo productivo del país. Probablemente, porque es un punto vital en 
ese sentido, y sin dudas con grandes miradas a futuro. Ha sido uno de los que se ha 
tenido con más notoriedad. 
 Proponemos generar una genuina inyección de inversiones en nuestro país, 
impulsando nuevos empleos, nuevas empresas, nuevos emprendimientos, nuevos 
oficios, que van a significar la inserción y nuevas oportunidades laborales y que 
empresas argentinas puedan aprovechar estos rubros. Tenemos un recurso humano 
y de capitales en la Argentina que son sumamente valiosos y reconocidos en todo el 
mundo. 
 Esperamos poder revertir los lapidarios anuncios de las noticias, que hasta 
2023 eran sobre cuántos jóvenes emigraban en la búsqueda de un futuro mejor, y 
que ahora esos titulares muestren lo contrario. Es imperioso que la Argentina deje 
de liderar los rankings de países del mundo con más impuestos. 
 En 2023 la UIA, en su informe ñCarga fiscal formalò, aportó otros dos 
métodos. Analizando impuesto por impuesto en treinta países, el G20 y Sudamérica, 
concluye que es la más alta de esos treinta países, ya que 47 millones de argentinos 
soportan entre el 40 y el 50 por ciento de los impuestos al consumir. Y aquí incluyo 
también a los más humildes, a los más vulnerables. Además, prácticamente tiene la 
inflación más alta a nivel mundial. 
 En este punto creo, indudablemente, que este RIGI va a ser el punto de 
partida para toda discusión tributaria en la Argentina, que por cierto hay que seguir 
dándola. 
 Tercero, analicemos los principales beneficios del RIGI.  

Impuesto a las ganancias: la reducción de la alícuota del 35 al 25 por ciento. 
Obviamente, este beneficio tiene que venir a instalarse. Sabemos que es para 
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inversiones superiores a los 200 millones de dólares. Quiero decir, además, que se 
escuchó a los distintos sectores de la vida industrial, motivo por el cual se les dio 
algunas concesiones, como respecto de las maquinarias. Si bien estaba en el 
espíritu que fueran máquinas nuevas, se especificó claramente que las máquinas 
debían ser nuevas. También se les da la posibilidad a los proveedores locales para 
que puedan importar los insumos para armar estos procesos de inversión que tanto 
van a beneficiar a la Argentina, sin pagar los aranceles de la importación. 
 Y para no extenderme mucho más en el tiempo, y porque me lo pide la 
presidente, voy a ir redondeando y cerrando con un breve discurso. 
 Leeré algo que es muy importante, señora presidente. Como miembro 
informante quiero proponer algunas modificaciones que se han agregado al escrito 
por Secretaría. Voy a darles lectura, a enumerarlas, así que le pido un poquito más 
de paciencia, señora presidente. Es necesario porque se trata de incorporar algunas 
modificaciones que han sido acordadas. 
 Se propone incorporar dentro del artículo 3° la prohibición de disolver los 
organismos vinculados a la cultura. Voy a leer cómo quedaría la redacción del 
artículo: ñArt²culo 3°: Facúltase al Poder Ejecutivo nacional a disponer, en relación 
con los órganos u organismos de la administración central o descentralizada 
contemplados en el inciso a), del artículo 8° de la ley 24.156 que hayan sido creados 
por ley o norma con rango equivalente: a) La modificación o eliminación de las 
competencias, funciones o responsabilidades dispuestas legalmente cuyo 
mantenimiento resulte innecesario.  
 b) La reorganización, modificación o transformación de su estructura jurídica, 
centralización, fusión, escisión, disolución total o parcial, o transferencia a las 
provincias o a la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, previo acuerdo que garantice la 
debida asignación de recursos. 
 Quedan excluidos de las facultades del presente artículo las universidades 
nacionales, los órganos u organismos del Poder Judicial, Poder Legislativo, 
Ministerio Público y todos los entes que de ellos dependan. 
 El Poder Ejecutivo nacional no podrá disponer la disolución de los siguientes 
organismos: el Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas 
(CONICET); la Administración Nacional de Laboratorios e Institutos de Salud ñDr. 
Carlos G. Malbr§nò (ANLIS); la Administración Nacional de Medicamentos, 
Alimentos y Tecnología Médica (ANMAT); el Instituto de la Propiedad Industrial 
(INPI); el Instituto Nacional de Cine y Artes Audiovisuales (INCAA); el Ente Nacional 
de Comunicaciones (ENACOM); la Autoridad Regulatoria Nuclear (ARN); la 
Comisión Nacional de Actividades Espaciales (CONAE); la Comisión Nacional de 
Energía Atómica (CNEA); la Comisión Nacional de Evaluación y Acreditación 
Universitaria (CONEAU); la Comisión Nacional de Valores (CNV); el Instituto 
Nacional Centro Único Coordinador de Ablación e Implante (INCUCAI); la Unidad de 
Información Financiera (UIF); el Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria 
(INTA); el Instituto Nacional de Tecnología Industrial (INTI); el Banco Nacional de 
Datos Genéticos (BNDG); la Administración de Parques Nacionales (APN); el 
Servicio Nacional de Sanidad y Calidad Agroalimentaria (SENASA); el Instituto 
Antártico Argentino (IAA); el Instituto de Investigaciones Científicas y Técnicas para 
la Defensa (CITEDEF); el Centro de Investigación Tecnológica de las Fuerzas 
Armadas (CITEFA); el Instituto Geográfico Nacional (IGN); el Instituto Nacional de 
Prevención Sísmica (INPRES); el Servicio de Hidrografía Nacional; el Servicio 
Meteorológico Nacional (SMN); el Instituto Nacional del Agua (INA); el Servicio 
Geológico-Minero Argentino (SEGEMAR); el Instituto Nacional de Investigación y 
Desarrollo Pesquero (INIDEP); Centro Nacional de Alto Rendimiento Deportivo 
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(CENARD); Superintendencia de Seguros de la Nación; Superintendencia de 
Riesgos de Trabajo; la Agencia Nacional de Promoción de la Investigación, el 
Desarrollo Tecnológico y la Innovación, y aquellos organismos vinculados a la 
culturaò.  

Lo que se agrega es ñy aquellos organismos vinculados a la culturaò.  
ñEn los casos de reorganización, modificación o transformación de la 

estructura jurídica, centralización, fusión o escisión de los organismos relacionados 
con la ciencia, la tecnología y la innovación, se garantizará el financiamiento para la 
continuidad de las funciones de dichos organismos en el marco del Plan Nacional de 
Ciencia, Tecnología e Innovación 2030. 

Dos, en el artículo 6º se propone incorporar a la Comisión Nacional de 
Energía Atómica (CNEA) como organismo excluido de la facultad de intervenir.  

Tres, en el artículo 7º se propone eliminar del Anexo a Aerolíneas Argentinas, 
al Correo Argentino y a RTAé 
Sra. Tagliaferri.- Radio y Televisión Argentina. 
Sr. Abdala.- Cuatro. Proponemosé 
Sra. Fernández Sagasti. - ¿Podés repetir el 6°?  
Sr. Mayans.- Presidente, ¿me permite una pequeña interrupción? 
Sr. Abdala.- En el artículo 6º se propone incorporar a la Comisión Nacionalé 
Sra. Presidente (Villarruel).- Perdón, senador Abdala. 

Le pide una interrupción el senador Mayans. 
Sr. Abdala.- Sí, se la concedo. Que sea pequeña. 

ïManifestaciones simultáneas. 
Sr. Mayans.- Quería saber si podemos tener una copia de eso. 
Sr. Abdala.- Está en Secretaría, senador.  
Sr. Mayans.- ¿Están haciendo la copia?  
Sr. Abdala.- Sí, sí. 
Sr. Mayans.- Para darnos una copia de lo que ustedes están programando como 
cambios. O sea, si podemos tener la copia con los cambios del despacho. Nada más 
que eso. 
Sr. Abdala.- Sí. Está en Secretaría, senador. 

ïManifestaciones simultáneas. 
Sra. Presidente (Villarruel).- Senador Mayans, en unos minutos lo van a tener en 
sus bancas. 

ïManifestaciones simultáneas. 
Sra. Fernández Sagasti.- ¿A quién incorporan en el artículo 6°? 
Sr. Abdala.- Repito. 

En el artículo 6º se propone incorporar a la Comisión Nacional de Energía 
Atómica (CNEA) como organismo excluido de la facultad de intervenir.  

Tres, en el artículo 7º se propone eliminar del Anexo a Aerolíneas Argentinas, 
Correo Argentino y RTA.  

Por eso les decía recién que iba a nombrar enseguida las que estaban 
sujetas a privatizaciones. 

 En el cuatro... 
ïManifestaciones simultáneas. 

Sr. Abdala.- Les pido que me escuchen, para que no tenga que volver a repetir. 
 Cuatro, proponemos incorporar el artículo 63 bis, que dice: ñArt²culo 6: A los 
fines de lo establecido en el artículo 63, se entenderá que resulta económica y 
financieramente inconveniente para el interés público la suspensión o rescisión de 
los contratos de obra pública que se encontraran físicamente ejecutadas en un 
ochenta por ciento (80%) a la fecha de la sanción de la presente ley; o que cuenten 
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con financiamiento internacional para su concreción. En caso de que dichos 
contratos se hayan visto suspendidos, su ejecución se reanudará previo acuerdo 
firmado entre comitente o contratante y contratista, el que deberá ser aprobado por 
la autoridad competente en razón de la materia y deberá ser suscripto dentro de 
noventa (90) días desde la publicación de la presente leyò. 
Sra. Presidente (Villarruel).- Senador Abdala, le pide una interrupción la senadora 
García Larraburu. ¿Se la otorga? 
Sr. Abdala.- Sí, presidente. Se la otorgo. 
Sra. García Larraburu.- Muchas gracias, señora presidenta. Gracias por su 
generosidad, senador. 
 La verdad es que teniendo en cuenta la magnitud de los cambios, y como 
lamentablemente no los hemos podido debatir en los plenarios, sugiero que vuelva a 
comisión así analizamos responsablemente todas estas propuestas. 

Gracias, señora presidenta. 
Sra. Presidente (Villarreal).- Senadora Tagliaferri. 
Sra. Tagliaferri.- Le pido una interrupción al señor miembro informante. Voy a ser 
muy breve. 
 La realidad es que yo ya llevo cuatro años en este recinto y esta situación, 
por más que pueda no parecerme la ideal y demás, la hemos vivido durante cuatro 
años. 

Yo me acuerdo haber escuchado a la senadora Sacnun, creo que durante 
una hora, hablar de modificaciones a un dictamen que habíamos firmado hacía una 
semana acá, en el recinto. Además, era por Zoom. Una hora estuvimos escuchando 
modificaciones a un proyecto que había tenido dictamen en comisión. Con lo cual, 
me parece que la senadora preopinante no tiene argumento para plantear que no 
hagamos esto ahora. 
Sra. Presidente (Villarruel).- Gracias, senadora Tagliaferri. 

Continua, por favor, el senador Abdala, a quien le pedimos que sintetice.  
Sr. Abdala.- Gracias, presidente. 

Trataré de ser lo más breve posible. Por cierto, no se acepta la opinión de la 
senadora García Larraburu de volver a comisión. 

Sigo con la quinta modificación. 
Cinco, en el artículo 175, a través de las modificaciones de los tres primeros 

párrafos, se propone morigerar el procedimiento de aprobación de un VPU para 
evitar que, por cuestiones de estricto rigorismo formal, se rechacen proyectos o la 
Administración incumpla plazos de por sí muy exiguos.  

Quedaría redactado de la siguiente manera: ñArt²culo 175: Desde la 
presentación de la solicitud de adhesión y el plan de inversión por parte del VPU (o, 
en su caso, desde la presentación de cualquier información complementaria o 
aclaratoria requerida por la autoridad de aplicación al efecto), la autoridad de 
aplicación contará con un plazo máximo de cuarenta y cinco (45) días siguientes 
para expedirse aprobándolos o rechazándolos. El plazo de cuarenta y cinco (45) 
días antes referido es esencial. El acto administrativo de aprobación o rechazo de la 
solicitud de adhesión deberá ser notificado dentro de los cinco (5) días hábiles 
posteriores a su emisión. 

 La autoridad de aplicación podrá solicitar información complementaria o las 
aclaraciones que resulten indispensables para analizar la viabilidad y factibilidad del 
proyecto en función de sus características e incluso podrá citar a una audiencia a 
mantener con los representantes del VPU. El plazo previsto en el primer párrafo del 
presente se suspenderá desde la fecha de notificación de la solicitud de información 
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adicional hasta la fecha de presentación de la información complementaria o las 
aclaraciones requeridas (é)ò. 

Y después continúa el artículo 175 como está en el dictamen. 
Seis, se propone eliminar del dictamen el Título VIII, que contiene los artículos 

227 y 228. Para ser más gráficos, esto se refiere al tema previsional. 
Ahora sí, señora presidente, le pido breves instantes para cerrar. 
Si bien en el inicio de esta presentación afirmé que desde algunos sectores 

iban a tratar de impedir que esta ley fuera aprobada, quiero finalizar reafirmando el 
enorme y valioso apoyo que tiene esta Ley Bases. No solamente de los senadores 
que han trabajado, han acordado y están dispuestos a bancarla, sino también el 
apoyo de los gobernadores, apoyo de las pymes, apoyo de los emprendedores que 
quieren movilizar la economía, apoyo de los productores, apoyo de los comerciantes 
que necesitan expandir sus negocios, apoyo de los empleadores que quieren 
generar nuevos puestos de trabajo, apoyo de los jóvenes que están en búsqueda de 
oportunidades y de su primer empleo, apoyo de los estudiantes que quieren 
expandir sus horizontes, apoyo de todos los ciudadanos que día a día sueñan con 
una Argentina mejor. Todos ellos necesitan nuestro apoyo en estas decisiones.  

Senadores de la Nación: les pido que aprobemos la Ley Bases. En nuestras 
manos está la oportunidad de dejar atrás la Argentina de la inflación y de la pobreza. 
En nuestras manos está la posibilidad de dar un paso firme por la Argentina de las 
oportunidades, por la Argentina que promueva el bienestar general y que asegure 
los beneficios de la libertad para nosotros, para nuestra posteridad y para todos los 
hombres del mundo que quieran habitar el suelo argentino. 

Gracias, presidenta.  
Sra. Presidente (Villarruel).- Gracias, senador Abdala.  

Tiene la palabra como miembro informante del dictamen de minoría el 
senador Martín Lousteau. 
Sr. Lousteau.- Gracias, presidenta. Buenos días a todos. 

Hoy estamos debatiendo la primera de las dos iniciativas del gobierno, y 
quiero aclarar algo. Dijo recién el miembro informante por la mayoría que no se le 
aprobó ninguna ley al gobierno de Milei. Pero este gobierno mandó dos leyes nada 
más. Lo que hizo fue mandar 25 DNU. Mandó dos leyes. 
 Y en conversaciones con funcionarios muy relevantes, cuando estábamos 
debatiendo el contenido de esta ley, yo les dije que era una ley muy difícil de tratar. 
Y me dijeron que estaba hecho a propósito, para que sea muy difícil para nosotros 
tratarla. Entonces, mientras tenemos dos mega leyes que son muy difíciles de tratar, 
y por eso lleva tiempo tratarlas bien, hay 25 DNU. 
 Lo que estamos debatiendo ahora es la llamada Ley de Bases y Puntos de 
Partida para la Libertad de los Argentinos. Lo que quiero analizar en estos minutos 
es para quién es esa libertad y para quién no. 
 Pero antes me parece importante pensar qué es lo que está pasando, si es 
cierto que este gobierno recibió una herencia desastrosa, y qué parte de lo que está 
pasando tiene que ver con esa herencia desastrosa. Pero también es cierto que el 
gobierno decidió abordar esa herencia de determinada manera, y que parte de lo 
que está pasando tiene que ver con cómo el gobierno eligió abordar la herencia y las 
dificultades. 
 Había muchos precios desalineados, y el gobierno decidió alinearlos todos de 
golpe. Entre las iniciativas tomadas, hizo una mega devaluación seguida de una 
abrupta apreciación que lo que hizo fue que perdiéramos la competitividad de la 
devaluación muy rápido. Y esa devaluación lo que hizo fue generar más inflación. 
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Además, se liberaron precios. ¿Qué precios? Los de la nafta, el transporte, la 
energía, las prepagas, los alimentos, los medicamentos... 

Todo eso hizo que cayera mucho el poder adquisitivo. Los salarios 
registrados cayeron un 21 por ciento en su poder adquisitivo; perdieron uno de cada 
cinco pesos. Las jubilaciones perdieron un 33 por ciento; uno de cada tres pesos. El 
mínimo vital y móvil perdió un 30 por ciento. 
 Además de eso, producto de la inflación y de las políticas de tasas de interés 
y de depreciación cambiaria paulatina, los ahorros de todos los argentinos perdieron 
poder adquisitivo: perdieron si los tenían en cajas de ahorro, perdieron si los 
pusieron en plazos fijos, perdieron si los tenían en dólares. 
 Entonces, ¿qué estamos viendo ahora? Estamos viendo una caída del PBI 
que el Banco Mundial estima para este año del 3,5 por ciento. Estamos viendo una 
pérdida de 95.000 puestos de trabajo, de empleo registrado. Estamos viendo una 
caída de 20.000 puestos de trabajo en el sector público. Hay una caída de más de 
250.000 cuentas sueldo. Veremos cómo eso se compatibiliza con el resto de la 
información. Hay un aumento de la pobreza estimado por la UCA en 4,5 millones de 
personas en la Argentina; 4,5 millones más de pobres. 
 Uno de los mayores expertos en consumo y tendencias, que es Guillermo 
Oliveto, dice que en algunas caídas la recesión que estamos viviendo tiene la 
magnitud de la de 2001. Dice que la clase media ïlo cito a Olivetoï está tratando de 
no perder las cosas que le dan identidad. ¿Qué les da identidad? Tener un auto, 
poder acceder a la escuela privada y a la salud privada, a una prepaga, pero que en 
todo el resto le están pasando una motosierra por su propia vida. 
 ¿Y qué les pasa a los que están más abajo? Los que están más abajo no 
tienen para todas las comidas. Eso es lo que está pasando. 
 El gobierno sostiene que esta Ley Bases es un punto de despegue, que esto 
es lo que hace falta para que la Argentina crezca definitivamente. Ya lo dijo con el 
DNU, que era lo que hacía falta. Y el DNU está vigente, pero no pasó nada de eso. 
Lo que sí pasó fue que subieron las prepagas y la nafta y desapareció el 
financiamiento universitario. 
 Entonces, veamos si hay algo de lo que contiene esta ley que le cambie la 
vida a la clase media, a las pymes, a los jubilados. ¿Saben cuánto hay? La verdad 
es que poco y nada. 
 ¿Queremos en la Argentina tener equilibrio fiscal? Sí, claro, pero no que lo 
paguen los jubilados. 
 ¿Queremos una reforma del Estado? Sí, pero no eliminando la salud y la 
educación pública. 
 ¿Queremos más auditorias y controles para saber cómo gasta el Estado? Sí, 
pero no dejando de cuidar a quienes no tienen para comer. 
 ¿Queremos abrir las puertas a las grandes inversiones? Sí, pero no a costa 
de regalarles el país. 
 Visto desde esta perspectiva, cuando uno analiza qué es lo que debería 
hacerse para que despegue a la Argentina, la verdad es que este proyecto tiene 
muchos más vicios que virtudes. 
 En esta ley, a las grandes empresas se les da todo, ahora y para siempre. A 
los jubilados se les dice que tienen que esperar. Para las empresas grandes, hay 
menos impuestos y estabilidad tributaria por treinta años. En el paquete fiscal, para 
los más millonarios de la Argentina hay menos impuestos y estabilidad por quince 
años. Pero los jubilados que aportaron treinta años no saben ni siquiera cuánto van 
a cobrar el mes que viene. Hay plata para los más ricos entre los ricos, pero para los 
mayores que trabajaron y aportaron, pero no llegaron a treinta años, en la media 
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sanción se les sacó la posibilidad de acceder a la jubilación. Ahora nos hemos 
enterado de que, por suerte, eso se corrige. 
 En la propuesta del oficialismo, en este paquete, no hay ni una sola medida ni 
para los jubilados, ni para las pymes, ni para la clase media, ni para la educación ni 
para la salud. 
 Solicité hace mucho tiempo, de varias maneras, que en este paquete 
incluyéramos una fórmula para actualizar los haberes de los jubilados. También 
presenté un proyecto de ley para eso que no se trata, no se debate ni en comisión. 
El gobierno se opuso a esas dos cosas. Por eso, en el dictamen, lo que incluí es la 
media sanción que acaba de venir de Diputados, que tiene una recomposición para 
los jubilados. 
 Muchos dicen que esa recomposición es cara. Fíjense lo que dice la Oficina 
de Presupuesto del Congreso: la recomposición a los jubilados tiene el mismo costo 
fiscal que la baja de impuesto a los bienes personales que vamos a tratar en el 
paquete fiscal. 
 Además, como dije, en la media sanción se elimina la posibilidad de poder 
jubilarse a quienes aportaron menos de treinta años. Por lo menos hasta hace poco 
se eliminaba; ahora, insisto, nos acabamos de enterar que no. 
 El gobierno se llena la boca hablando de eliminar las jubilaciones de 
privilegio, pero solo las de presidente y vice, y para adelante. En el dictamen que 
nosotros tenemos abordamos el resto, porque el gobierno no dice nada del resto de 
las jubilaciones de privilegio, de los regímenes diferenciales y especiales, como se 
llaman técnicamente. Mi dictamen aborda estas tres cuestiones. 
 Este es un gobierno que se llena la boca hablando de Alberdi y Roca, para 
poner cuadros y posters, para renombrar cosas, como pasó hace poco y el senador 
Pablo Blanco explicó el error histórico que estaban cometiendo por todos lados.  

Ahora, para redactar las leyes, la educación no entra nunca. Roca y Alberdi 
para renombrar, para vestirse, para decorar edificios, pero nunca Roca y Alberdi 
para redactar leyes. 
 Hablamos de la Ley Bases. ¿La educación no forma parte de la Ley Bases? 
Por eso nosotros propusimos que se incluya un capítulo que garantice el 
financiamiento de las universidades. ¿Qué nos dijeron? Que no. El gobierno dice 
que resolvió el tema del financiamiento de las universidades, pero lo único que hizo 
fue actualizar una parte muy pequeña que son los gastos de funcionamiento. Se 
olvida de los profesores, de los investigadores, de los que abren las universidades 
todos los días para que nuestros jóvenes puedan forjar un mejor futuro. 
 Ayer, otra vez, las universidades hicieron paro. Pero la Ley Bases original 
nada dice. Por eso nuestro dictamen incluye todo un capítulo para financiar y 
asegurar la educación, en especial los gastos de funcionamiento, pero también los 
sueldos docentes. Además, en el dictamen que presentamos hacemos de la 
educación un servicio esencial para garantizar que nuestros chicos no pierdan más 
clases. 
 Otra ausencia significativa en la iniciativa del Ejecutivo es la falta de 
preocupación por la infraestructura de este país. Por eso, nosotros propusimos ïy 
ahora nos acabamos de enterar de que lo van a incluir, pero con otra redacción y 
con menor amplitudï un artículo que identifique cuáles son las obras públicas que 
están cerca de terminarse, porque es más caro dejarlas caer que terminarlas. No lo 
habían aceptado; por suerte, ahora sí. 
 ¿Cuántas obras públicas hay en la Argentina inconclusas? 6.000, paradas a 
lo largo y a lo ancho de la Argentina. Hay plata para regalarle a algunas empresas, 
pero no hay plata para terminar esas obras. La propuesta que hicimos es que las 
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que tenían 75 por ciento de grado de avance se terminaran, porque, insisto, dejarlas 
caer es perder lo que ya se hizo y, además, estar sometidos a juicios. En particular, 
con las que tienen financiamiento del exterior. 
 Ya vimos lo que implica abandonar la obra pública: vimos lo que pasó con los 
trenes, con los faltantes de gas. El oficialismo parece no entender que cuando 
abandona la obra pública, cuando en lugar de planificarla mejor lo que decide es, 
lisa y llanamente, abandonarla, después tenemos más costos: más costos por 
inundaciones, más costos por accidentes de tránsito, más costos por importar 
energía; probablemente, pérdidas de vidas, como ya lastimosa y tristemente nos 
enseñó la historia reciente y remota. 
 Nosotros pedimos que se incluyeran todas estas cosas. Pero la respuesta 
fue, sistemáticamente, no. Salvo por este artículo que se acaba de agregar.  

Ahora, yo digo: si no pueden considerar a los jubilados, a la educación; si no 
pueden considerar a las pymes locales en las grandes inversiones e incluirlas como 
corresponde; si no pueden terminar las obras públicas pendientes, por lo menos, 
tengan la decencia de no darles plata a los que más tienen. Pero no, casi todo lo 
que hay en la propuesta de Ley Bases del gobierno destila una construcción de 
privilegios para unos pocos, la concepción de que el Estado tiene que estar para 
defender a los más grandes, pero para ausentarse de cuidar a los más débiles.  

Este es un proyecto que no pudo ser defendido por los funcionarios que 
vinieron, y que cuando tratamos los temas específicos no hubo casi ninguna voz de 
expertos que defendieran la Ley Bases. Hubo muy pocas voces de senadores que 
defendieron la Ley Bases en el debate de comisión.  

Esta ley, como dije, está pensada para satisfacer los intereses de los grandes 
y fuertes, descuidando a los más débiles. Esta ley lo que hace no sé si es inaugurar 
una nueva casta de privilegiados o reforzar una casta que ya existe, y que lo que 
tiene es mucha capacidad de presión sobre los gobiernos. Así están pensadas casi 
todas las cosas. Así está pensada, por ejemplo, la reforma de la ley de 
procedimiento administrativo. 

Hay ciertas cosas que están disfrazadas. Por ejemplo, la gratuidad de los 
trámites. Si lo que quieren es hacer gratis el pasaporte o el DNI, para eso hace falta 
una resolución. Pero ¿qué es lo que hay en la ley? Existe la posibilidad, entonces, 
de que hoy los grandes laboratorios, cuando tienen que inscribir sus nuevos 
medicamentos y desarrollos en la ANMAT, no paguen; que cuando alguien inscribe 
una nueva propiedad intelectual en el INPI, no pague; que cuando alguien hace un 
gran desarrollo inmobiliario, no pague en el Registro de la Propiedad Inmueble. La 
pregunta es: ¿todos los argentinos tenemos que pagar por lo que hacen los 
laboratorios cuando tienen la patente de un medicamento? ¿Todos? A mí me parece 
raro. 

Hay otras cosas dentro de esa ley de procedimiento administrativo que 
operan en la misma dirección, y no las voy a explicitar todas, pero algunas tienen 
que ver con el pago previo de multas, el silencio administrativo, la confianza 
legítima, la revocación de actos administrativos, la eliminación de audiencias 
públicas o la no protección ambiental. Todas esas cosas también favorecen a 
aquellos que tienen más poder que otros en su relación con el Estado.  

Nosotros pedimos que la ley de procedimiento administrativo se trajera 
aparte, porque es la columna vertebral de cómo opera nuestro Estado y nos parecía 
que valía la pena debatirlo de otra manera. La respuesta fue ñNoò. Entonces, 
nosotros trabajamos en una modificación de lo que se trajo, pero no se aceptan esas 
modificaciones. Así también está pensado el RIGI, a pesar de lo que acabo de 
escuchar del miembro informante; ya lo voy a explicar más adelante. Así está 
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pensada la reforma del Estado. No sé si ustedes saben ïpor ahí quien está 
escuchando no sabeï que cuando vino la media sanción se permitía que el Estado 
pudiera echar embarazadas y personas con licencia médica. Todavía, ahora le 
puede exigir a un empleado que se vaya a vivir a... Por ejemplo, los jueces tienen 
que estar a 70 kilómetros de su juzgado; pero ahora, con esta reforma, se permite 
mandar a alguien a 500 kilómetros, a 1000 kilómetros con toda su familia. 

Así está pensada, a pesar de las modificaciones que acabo de escuchar, la 
intervención sobre el sistema científico-tecnológico, la cultura, el Banco Nacional de 
Datos Genéticos. ¿Por qué? Porque lo que puede hacer el artículo 3° es modificar, 
como acabamos de escuchar, las funciones, las misiones, las responsabilidades 
legales. Entonces, claro, no se pueden disolver, pero se pueden transformar en 
absolutamente cualquier cosa y ser vaciados. Entonces, eso no es un cambio. 

Así está hecha también la media reforma laboral: en algunas cosas favorecen 
a aquellos que no registran trabajadores, en varias partes. También disminuyen, 
porque lo transforman en un tema de dinero al que despide por discriminación. Y, 
por otro lado, ceden en ciertas otras cosas a los gremios. 

Veamos algunas cosas con un poquito más de detalle. Por ejemplo, el RIGI. 
Todos coincidimos con que la Argentina tiene que atraer inversiones grandes. 
Ahora, este RIGI, como está planteado, da más de lo que las empresas piden, dicho 
por las propias empresas cuando uno se junta con ellas. Este RIGI, como está 
planteado, no es para desarrollar sectores estratégicos. Entonces, no elige pagar un 
costo tributario, es decir, dar estabilidad y menos impuestos durante un tiempo muy 
largo a sectores que sí lo necesitan, sino que lo hace para todos. Entonces, no 
sabemos ni siquiera cuál va a ser el costo fiscal, no sabemos cuál va a ser el 
impacto en la producción, no sabemos cómo va a afectar al que ya está produciendo 
tener que competir deslealmente con uno nuevo. Este régimen es más generoso y 
diferencial que cualquier régimen que exista en cualquier otro país. 

Voy a decir qué se les da. Se les baja ganancias, se les bajan dividendos. 
Escuchen las pymes a ver si les pasa lo mismo, las empresas medianas o los que 
invierten menos de 200 millones. Se les baja ganancias; se les bajan dividendos; se 
les permite usar los créditos de IVA. Por ejemplo, en la Argentina, las empresas de 
maquinaria agrícola tienen saldos técnicos de IVA con los que no saben qué hacer, 
son un costo enorme financiero para ellas. Ahora, a las empresas del RIGI se les 
permite que los saldos de IVA los usen para pagar cualquier impuesto. Se les bajan 
débitos y créditos, porque puede ser a cuenta de ganancias; se les sacan todas las 
retenciones; se les bajan ingresos brutos; se les permite no traer los dólares a la 
Argentina cuando exportan y se les da acceso al dólar oficial si lo necesitan; pueden 
importar cualquier cosa sin control ni costo. ¡Cualquier cosa sin control ni costo!  

Además, se les da la prioridad sobre los recursos estratégicos. ¿Qué quiere 
decir esto? Esto es por los próximos treinta años. Con el cambio climático, si 
mañana falta agua en algún lugar, la prioridad sobre el agua la tiene la empresa que 
adhirió al RIGI; cualquier otro insumo que haga falta en la población, la prioridad la 
tiene la empresa que adhirió al RIGI. 

¿A quiénes se les da todo esto? Insisto, solamente a los que invierten más de 
200 millones. A los que ya invirtieron, nada. A los que ya iban a invertir 200 millones 
ïporque hay oportunidades en la Argentina, porque hay ventajas comparativas, 
recursos que no hay en ningún otro lado y hay inversiones que iban a venir igual, por 
ejemplo, en el sector de la energía, hidrocarburíferoï, a esos les vamos a dar plata. 
Hacemos una discriminación positiva con un costo enorme, con un presidente y un 
gobierno que dice que no le gustan los subsidios, que no quiere elegir ganadores, 
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que tiene que funcionar el mercado, pero lo que hace es una enorme disrupción del 
mercado por todos lados. 

Entonces, los que invirtieron antes, ¿qué van a tener? Competencia desleal. 
Y las pymes argentinas que podrían participar de un proceso de inversión 
sumándose a las grandes inversiones, ¿qué van a tener? Van a seguir teniendo una 
carga tributaria desmedida en comparación con las grandes empresas y, además, 
van a tener que competir con importaciones sin control ni arancel, para cualquier 
rubro, en cualquier lugar, en cualquier momento, por treinta años.  

La experiencia comparada muestra que hay países que atraen grandes 
inversiones, pero no lo hacen de esta manera, y la verdad es que tenemos que 
aprender de ellos. Pero esto no lo digo yo o todos los expertos que vinieron. Voy a 
elegir a algunos que están alineados ideológicamente con el gobierno. Por ejemplo, 
Horacio Liendo, el padre de la desregulación de los 90. Cito, leo: ñHay cosas que no 
me gustan de la Ley Bases, como el RIGI, que introduce una enorme desigualdad 
en la organización económica del pa²sò. 

Cito a otro, un economista: Daniel Artana, especialista fiscal y tributario de 
FIEL. Hace varias consideraciones previas y después dice, leo: ñEn suma, creo que 
está mal pensado y mal dise¶adoò, habla del RIGI.  

No se puede pasar de espantar las inversiones a, ahora, regalarles todo. En 
el medio hay algo: hay maneras de abordarlo con más rigurosidad. Pero ese es el 
tipo de libertades que da la Ley Bases: para las grandes empresas, todo; para las 
pymes, nada. Para los inversores extranjeros, todo; para los locales, nada. 

La verdad es que aprobar el RIGI es aprobar una legislación que es a favor 
de los más poderosos, de los que se pudieron acercar con sus empresas a los 
grandes estudios jurídicos que hicieron el RIGI. Pedimos que vinieran los 
funcionarios que hicieron el RIGI, como los funcionarios que hicieron la ley de 
procedimiento administrativo. No vinieron; no vinieron. 

En la ley se les da triple garantía a los que entran al RIGI en muchas cosas. 
Por ejemplo, pueden exportar y no traer los dólares, pero además pueden acceder a 
los dólares en la Argentina y, además, pueden volver a acceder a los dólares en la 
Argentina por el mismo monto que trajeron de afuera para invertir. Triple garantía. 
Les pregunté por qué a los funcionarios: ñNo, porque los defraudamos muchas 
veces a los de afueraò. ¿Y a los docentes?, ¿y a los alumnos?, ¿y a los jubilados?, 
¿y a los médicos?, ¿y a los enfermeros?, ¿y a las pymes? ¿En la Argentina no los 
defraudamos nunca, no necesitan ninguna garantía de ningún tipo?  

En las reuniones de comisiones muchos de estos problemas y sesgos 
salieron a la luz. Y la verdad es que el Senado hizo un gran trabajo: se sentó con el 
gobierno para tratar de hacer cambios. Ahora, muchos de esos cambios no son de 
fondo, son cosméticos. Voy a dar algunos ejemplos de esos cambios cosméticos.  
 Nosotros queremos un régimen de grandes inversiones que no sea un 
enclave, que no tenga nada que ver con el resto de la producción, desconectada 
totalmente; y esa fue una de las críticas más fuertes que hicieron todos los expertos 
que vinieron a exponer. ¡Una de las críticas más fuertes!  

¿Cómo se supone que se resolvió esto? Ahora las grandes empresas que 
van al RIGI tienen que presentar un plan de desarrollo de proveedores locales. 
Ahora bien, el que va a aprobar el plan de desarrollo de proveedores locales es el 
gobierno que, a regañadientes, aceptó esa cláusula y no la puso nunca, pero tiene 
que aprobar el plan. ¿Cuánto tiempo tiene el gobierno para aprobar no solo ese 
plan, sino para aprobar la viabilidad técnica, para aprobar lo ambiental, para aprobar 
la factibilidad financiera, la solvencia y, ahora, el plan de desarrollo de proveedores 
locales? Tiene 45 días. Pero además se deja abierta la importación para cualquier 
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cosa. ¡Para cualquier cosa! Entonces, me hacen un plan de desarrollo para 
proveedores locales, pero por treinta años tengo abierta la importación para 
cualquier cosa que compita con los locales.  

Entonces, no veo cómo eso, realmente, resuelve el tema de fondo. El 
gobierno, que no puede repartir alimentos, en 45 días va a aprobar todo esto.  
 Planteamos distorsiones puntuales a las que puede inducir el RIGI. Di un 
ejemplo y me dijeron: ñNo, eso no puede pasarò. 
 Viene una empresa china o una empresa saudí y dice: ñCompro campos. En 
el campo siembro maíz, soja, uso el agua para hacer alimento balanceado y exporto 
carne de pollo; y hago un puertoò. Esa empresa tiene acceso prioritario al agua, no 
tiene más retenciones y tiene que competir ïo compite librementeï con los otros que 
tienen retenciones. Puede exportar sin control de ningún tipo, independientemente 
de que los insumos falten acá.  

Lo mismo pasa con las plantas de crushing de soja para hacer aceite. 
Tenemos las plantas más eficaces o eficientes del mundo, pero ahora alguien puede 
poner una planta al lado que compita y la destruya con otras condiciones, que es lo 
que decía Liendo. ¿Cómo se supone que se resolvió eso? Los que autorizan a las 
empresas en el RIGI tienen que controlar que no distorsionen los mercados. ¡Pero el 
RIGI es de por sí una gran distorsión de todos los mercados, de todos y cada uno de 
los mercados en donde haya RIGI! Entonces, no veo que eso haya resuelto nada.  
 Otro cambio maquillado es el que acabamos de escuchar: el artículo 3°, 
donde cada vez ponemos más organismos. Pero acabo de explicar que si se 
pueden cambiar las misiones, se pueden cambiar las funciones y se pueden cambiar 
las responsabilidades legales, es decir, lo que se hizo por ley... Es decir: ñEste 
organismo se dedica a estoò, pero alguien puede decir: ñNo, ya no se dedica más a 
estoò. Entonces, ¿realmente lo estamos protegiendo? Esa es la manera en que se 
supone que se corrigió la ley.  
 Por todos estos motivos, nosotros presentamos un dictamen en minoría y 
vinimos hoy a debatir esto. No somos ni una máquina de impedir ni hacemos 
seguidismo bobo. Intentamos trabajar constructiva y racionalmente para impulsar el 
cambio que queremos, un cambio que tenga mayor justicia también; que sea un 
cambio, pero que tenga mayor justicia en la orientación de ese cambio.  
 ¿Qué tiene el dictamen en el que trabajamos con mi equipo, que es este que 
está acá, y que tienen todos en las bancas? Voy a leer, porque son muchas cosas. 
Como dije, es una ley muy extensa.  
 Hay delegaciones administrativas, pero no para hacer cualquier cosa y menos 
de cualquier manera. Permite privatizaciones, pero exigiendo algunas cuestiones 
adicionales, porque tenemos que evitar los errores repetidos del pasado. Ya los 
hemos visto muchas veces, llámese con YPF, con Aerolíneas, con el Correo.  
 Tiene una reforma de la ley de procedimiento administrativo, pero está 
corregida para evitar el exceso de las grandes empresas contra el Estado.  
 Tiene un capítulo de energía; el capítulo de energía que el sector y el 
gobierno nacional y las provincias dicen necesitar.  
 Tiene un capítulo para estimular las grandes inversiones, pero sin beneficios 
abusivos ni dar prioridad sobre recursos estratégicos a las empresas por sobre la 
gente.  
 Contiene una reforma laboral mucho más ambiciosa e integral que la que está 
en el dictamen del oficialismo.  
 En lo previsional, además de incluir la recomposición de jubilaciones, no 
eliminamos la moratoria previsional, pero además la reemplazamos por un régimen 
más definitivo de una prestación proporcional, que hace que no se necesiten más 
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moratorias en la Argentina. ¿Por qué digo esto? A mí me tocó en 2014 estar en un 
debate en Diputados cuando se votó la moratoria. ¿Saben cuántos diputados no 
votamos las moratorias? Porque ahora todo el mundo dice que las moratorias son el 
gran mal de la Argentina, lo que destruyó el sistema previsional. ¿Saben cuántos 
diputados no la votamos? Cuatro: Javkin, Carrizo, Fernando Sánchez y yo. Todo el 
resto, de todos los partidos, la votó. ¡Todo el resto! Ahora se rasgan las vestiduras 
con respecto a lo que eso implicó.  
 Además, como dije, abordamos las jubilaciones de privilegio; no solo las del 
presidente y vice, sino todas las demás. 
 Y un tema adicional sobre el que quiero alertar, porque hay todo un capítulo 
que se introdujo sobre el final del debate en Diputados, que es el del cigarrillo. En 
todos estos días hemos tenido fallos de la Corte Suprema con respecto a ese tema; 
y es probable que la media sanción contenga un yerro muy grande. ¿Por qué? 
Porque la media sanción elimina el precio mínimo. Y lo que acaba de hacer la Corte 
ïpor lo menos en la cuestión con respecto a los amparos, y hay indicios de lo que 
hará de fondoï fue validar el precio mínimo, diciendo que, a veces, los legisladores 
podemos tener consideraciones extrafiscales cuando legislamos. Y, en este caso, 
hay algo que hace mal y que ya no está debatido en ningún lugar del mundo: el 
cigarrillo. 
 Lo que yo entiendo es que si vamos con la media sanción, lo que pasará es 
que las grandes empresas de afuera van a estar contentas porque bajará el precio 
de los cigarrillos de sus marcas más populares, y las empresas que hoy no 
estuvieron pagando, apelando a amparos, van a poder hacer lo mismo. Entonces, 
vamos a tener muchos más cigarrillos a precios populares a los que van a acceder 
nuestros jóvenes. Y, además, si hacemos eso y se elimina el precio mínimo, se 
corre el riesgo de que la Corte Suprema diga que esto ya devino en abstracto y no 
podamos cobrar todo lo que no pagaron las empresas que estuvieron apelando a 
amparos para no pagar. Quiero alertar sobre este tema.  
 Y ahora quiero hablar de un tema que me parece, no sé si el más 
fundamental, pero sí crucial del proyecto, relacionado con las emergencias y las 
facultades delegadas.  
 Miren, ni en mi paso por la Cámara de Diputados ni acá, nunca voté jamás las 
facultades delegadas. Declarar la emergencia y otorgar facultades delegadas implica 
darle al gobierno un poder muy grande para que haga cualquier cosa sin debatir con 
el resto de la sociedad. Y, en este caso, adicionalmente, esto se conjuga con que no 
tenemos presupuesto. Entonces, no hay presupuesto ïhay un presupuesto 
prorrogadoï, pero hubo 280 por ciento de inflación; con lo cual, el presupuesto es el 
25 por ciento de lo que debería ser, y eso da una gran discrecionalidad para cambiar 
cosas. Y aclaro que no tenemos presupuesto porque lo acordaron el actual 
presidente y el anterior ministro de Economía. Así estamos atrapados.  
 Ya vimos lo que pasa con el no presupuesto, vimos lo que pasa con las 
universidades. El gobierno decidió congelar, primero, el gasto de funcionamiento de 
las universidades y, después, mintió, diciendo que lo había descongelado. Era 
mentira. Recién después, cuando hubo una marcha histórica, accedió y dijo que era 
verdad que faltaba el dinero en las universidades y se dignó a actualizar, de verdad, 
esas transferencias; esa parte de lo que necesitan. Bueno, la emergencia y las 
delegaciones le dan un enorme poder para hacer todas estas cosas.  
 Pero, además, creo que no nos podemos hacer los distraídos con respecto a 
la naturaleza del presidente y del gobierno que está pidiendo las delegaciones. Y 
otra vez pido acá permiso para leer.  
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 El presidente ha sostenido reiteradamente ïleoï que ñel Estado no resuelve 
nada; en realidad, es una organización criminalò. Que él siente ïvuelvo a leerï ñun 
profundo desprecio por el Estadoò, porque es el enemigo. Y llegó a decir que ñentre 
la mafia y el Estado, prefiero la mafiaò. Dijo el presidente que cualquier redistribución 
ïno importa si es a los jubilados, a los que tienen hambre o a los enfermosï es 
injusta porque implica un trato desigual ante la ley. ¿El RIGI no es un trato desigual 
ante la ley?  
 El presidente dijo sobre sí mismo: ñYo soy un minarquista; es decir, alguien 
que considera que el Estado solamente debe estar a cargo de la seguridad y de la 
justiciaò. Dijo que la obra pública es un dispendio de recursos, que es una 
aberración; no importa si es para hacer cloacas, escuelas, hospitales. Acusó a la 
educación pública de lavar cerebros y adoctrinar; muchas veces. Fue a su propia 
escuela secundaria y criticó la educación pública hablando del mecanismo de lavado 
de cerebros que es la educación pública, independientemente de que sea de gestión 
estatal o privada, porque cuando determinan los contenidos están recontra rojos los 
contenidos. Llegó a sostener que no debe haber políticas de prevención ni atención 
en salud mental, porque ïleoï ñQuien quiera reventarse consumiendo droga o 
suicidarse puede hacerlo sin asistencia del Estadoò. Más recientemente dijo que 
amaba ser el topo dentro del Estado, el que destruye el Estado desde adentro, 
porque es como estar infiltrado en las filas enemigas.  
 ¿En serio a ese gobierno le vamos a dar facultades delegadas? Yo no le 
daría poder a un director de escuela que dijera: ñVengo a destruir la educación 
p¼blicaò. No le daría poder o facultades delegadas a un director de hospital que 
dijera: ñVengo a destruir la salud p¼blicaò.  

Todas esas cosas que dice el presidente ïa él que le gustaï para mí son un 
principio de revelación. Son un principio de revelación de lo que piensa el gobierno 
respecto del Estado y de lo que planea hacer el gobierno respecto del Estado con la 
salud, con la educación, con la ciencia y con el reparto de alimentos si le damos 
emergencia y facultades delegadas.  

Ahora bien, con la Ley Bases está pasando como con el DNU: la gente está a 
favor o en contra, pero no debatimos bien qué contiene el DNU, que sigue vigente. 
Se toma como un símbolo, pero no trabajamos el contenido. El DNU permitió subir 
las prepagas, los combustibles. Y la verdad es que tenemos que recuperar el 
espacio para pensar un poquito más en profundidad, no solo en blanco y negro. 

 ¿Nuestro Estado funciona mal? Sí, claro que funciona mal. Y creo que 
muchos de todos nosotros podemos aportar ideas concretas, no para destruirlo, sino 
para mejorarlo.  

Discrepamos con muchas políticas del pasado. Ahora bien, la pregunta hoy 
es si esto corrige los problemas del pasado. La pregunta es hacia dónde vamos con 
estas iniciativas. ¿Vamos a un lugar mejor? Yo pienso que no. Pienso que estamos 
pasando de un Estado que hacía mucho y mal a uno que hace poco y mal. 

Y la Ley Bases le da carta al gobierno, carta libre para hacer cualquier cosa. 
Al mismo gobierno que se le escapó la epidemia de dengue ïsin ninguna campaña, 
llevando un récord histórico de contagios y muertesï se le permite hacer cualquier 
cosa. También a los que prefieren que los alimentos se venzan a repartirlos; a los 
que frenan la entrega de medicamentos oncológicos; a los que no fueron capaces 
de comprar papel especial para emitir pasaportes; a los que le renuncian 
funcionarios en masa, pero todavía tienen 1.800 cargos jerárquicos para ocupar; a 
los que corren a comprar aviones, pero prefieren no repartir la leche; a los que 
tuvieron que importar gas de emergencia del Brasil, porque no pudieron terminar un 
gasoducto al que le falta prácticamente nada; a los que presumen del ajuste más 
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grande de la historia aun si es a costa de los jubilados; a los que muestran su 
indiferencia cuando se regodean con echar gente; cuando un tornado asoló a Bahía 
Blanca; cuando Concordia se inundó; cuando se quemaron parques nacionales en 
Chubut o cuando la policía se amotinó en Misiones.  

Ese es el gobierno que está pidiendo un cheque en blanco. ¿Para qué? 
¿Para que decida ïcomo vieneï sobre la educación, las universidades, la ciencia, el 
INTI, la cultura, el Servicio Meteorológico Nacional o el Banco Nacional de Bancos 
Genéticos?  

Yo voy a votar en contra de la Ley Bases como está. ¿Sí? Creo que hay 
muchas cosas por corregir y cambiar de esta ley. Y, precisamente, por eso 
presentamos un dictamen alternativo. A pesar de que los funcionarios decían que se 
hacían a propósito las cosas para no poder trabajarlo, nosotros presentamos un 
dictamen alternativo que tiene cien páginas. ¿Por qué? Porque es verdad que 
queremos todos un Estado más eficaz, más chico, pero también más sensible y más 
justo.  

Gestionar mejor no es apagar el Estado. Todos coincidimos con que la 
Argentina necesita desburocratizar su Estado, pero eso no es romperlo todo; eso no 
es dejar de gestionar el Estado.  

¿Necesitamos liberalismo? Sí, necesitamos menos trabas burocráticas y 
tributarias para poder producir, pero necesitamos un Estado que también brinde 
salud, seguridad, jubilaciones, justicia, educación, infraestructura de calidad. 
¡Necesitamos las dos cosas, no una sola de las cosas! Esto ya lo aprendieron casi 
todos los países del mundo, por lo menos, de nuestro hemisferio. De los países 
desarrollados, todos aprendieron que se necesitan las dos cosas.  

¿El problema de fondo es el tamaño del Estado? Sí, el problema de fondo del 
Estado es el tamaño, pero, sobre todo, el problema de fondo del Estado argentino es 
su capacidad. Pasamos de un modelo de Estado elefantiásico a uno ínfimo y odiado 
desde adentro, que se quiere destruir. Lo que necesitamos es eliminar todas las 
deformidades que, con el tiempo, fue a acumulando el Estado argentino. Para eso 
necesitamos hacerlo más inteligente y, sobre todo, más justo. Eso necesitamos: un 
Estado más justo.  

Insisto: ¿queremos equilibrio fiscal? Sí, pero no queremos que lo paguen los 
jubilados. ¿Queremos reformas del Estado? Sí, pero no eliminando la salud y la 
educación públicas. ¿Queremos más y mejores auditorías para saber dónde y cómo 
se gasta? Sí, pero no dejando de cuidar a quienes tienen que comer. ¿Queremos 
abrir las puertas a las grandes inversiones? Sí, pero no a costa de regalar el país. 

Miren, Leandro Alem ïque fue diputado y senador, y es uno de los pocos 
radicales al que el presidente reconoce, al que le reconoce méritoï dijo y leo: ñNo 
puede haber buenas finanzas donde no hay buena política. óBuena pol²ticaô quiere 
decir respeto a los derechos; óbuena pol²ticaô quiere decir aplicación recta y correcta 
de las rentas públicas; óbuena pol²ticaô quiere decir protección de las industrias útiles 
y no especulación aventurera para que ganen los parásitos del poderò. Creo que ese 
es el espíritu que nos debe guiar. Muchas gracias. 
Sra. Presidente (Villarruel).- Gracias, senador Lousteau.  

Hace uso de la palabra la senadora Lucía Corpacci. 
Sra. Corpacci.- Muchas gracias, señora presidenta.  

La verdad es que hay varias coincidencias con el senador Lousteau y las 
vinimos escuchando y compartiendo durante todo este tiempo; sobre todo, en las 
comisiones, cuando desde nuestro espacio político debatimos algunas cosas, 
algunos puntos que vinieron de Diputados. 
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Lo primero que quiero decir es que nadie quiere poner palos en la rueda; lo 
que quisimos todos los senadores, con muy buena voluntad, fue mejorar una ley que 
llegó con errores tremendos. 

Asimismo, quiero dejar en claro que el presidente tiene todas las 
herramientas para gobernar como él quiere gobernar, porque el DNU está vigente, y 
todo lo que tratamos en la Ley Bases está contemplado en el DNU.  

Esta Ley Bases tiene 10 títulos. El primer título son las emergencias y las 
facultades delegadas. Yo sí he votado facultades delegadas y creo que volvería a 
hacerlo cuando nuestro país lo necesite porque, efectivamente, está en nuestra 
Constitución.  

Ahora bien, darle facultades delegadas a un gobierno que hace de la crueldad 
hacia los otros una forma de comunicación, que cada vez que despide a personas 
dice "Saluden que se van", como si no fuera gente que tiene familia, que sufre, que 
necesita seguir viviendo. ¿Darle facultades delegadas a alguien que se cree que 
viene de un futuro apocalíptico y que es un Terminator? ¿Yo le voy a dar facultades 
delegadas a alguien que dice que es Terminator, que viene a exterminarnos? ¡Lo 
dice claramente!  

Entonces, les pregunto a los senadores: ¿de verdad son capaces de darles 
facultades delegadas a alguien para que haga durante un año lo que quiera con 
esas cuatro emergencias? Es peligroso; es peligroso. Es mucho más peligroso, 
además, en la situación en la que está colocando a nuestro país en cuanto a la 
política exterior.  

En este sentido, ahora él va al G7, pero la canciller no va. ¡La canciller no va! 
La canciller no va ïque me expliquenï porque no tiene cupo. No encontraron el pase 
para que entre. Se peleó con todos los países árabes, porque decidió que no iba a ir 
a la reunión. Se peleó con Brasil, con China, nuestros socios comerciales más 
importantes. ¿A ese presidente le vamos a dar facultades delegadas? No puedo 
dárselas. 

Además, cuando uno analiza la Ley Bases, Título II, ñReforma del Estadoò, 
con una reorganización administrativa, con modificaciones de los procedimientos 
administrativos, no son para agilizar el Estado, sino para beneficiar realmente a las 
empresas que tienen algunos juicios y algunas demandas contra el Estado. 

Entre los puntos de ese Título II se encuentran las privatizaciones. Y miren, 
para los que dicen que las queremos enlentizar: logramos sacar un montón, 
prácticamente, todas las que estaban en el DNU y las que vinieron del Senado. 
Entre esas, me acabo de enterar, Aerolíneas Argentinas; cosa que me alegra 
muchísimo, porque quisiera saber cómo quienes son de Santa Fe o del Chaco iban 
a volver a sus provincias, diciendo que la única aerolínea que llega a sus provincias 
no va más.  

Hay nueve provincias de nuestro país que tienen como única línea a 
Aerolíneas Argentinas. Y 22 ciudades de nuestro país tienen como única línea a 
Aerolíneas Argentinas. Por algo será. Será porque, a veces, se entiende que no todo 
tiene que dar ganancias y que hay cosas que son un servicio para la sociedad y el 
desarrollo de esas provincias en nuestro país. Porque significa mayor turismo, 
significa que puedan llegar las inversiones, significa poder trasladar a los enfermos; 
significa, en definitiva, tener un país integrado en el que nos comuniquemos. Ya 
alguna vez nos sacaron los trenes. Ahora nos sacan los aviones, y dentro de poco 
nos sacarán los colectivos, porque así vamos. Pero, bueno: por suerte logramos 
cambiar eso.  

En ese mismo capítulo está el empleo público. ¿Se acuerdan cómo llegó la 
ley de Diputados? A los empleados los podían correr de la noche a la mañana. Se 
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acabó la estabilidad laboral y se acabó el tema de que tengo planta permanente, de 
la noche a la mañana. No importa si estaban enfermos de cáncer, no importa si 
estaban embarazadas, no importa si estaban con licencia por maternidad. No 
importa, los corrían. ¿Eso estaba bien? No, estaba mal, estaba horrible. Por eso se 
cambió, por eso lo tratamos acá; no es por ganas de hacerle daño a nadie.  

Pero queda pendiente algo que es espantoso: un trabajador nacional puede 
ser trasladado de un lugar a otro a voluntad de la patronal, y cuando se niega queda 
despedido automáticamente. 

ïManifestaciones del señor senador Abdala fuera del alcance del 
micrófono. 

Sra. Corpacci.- No, no. Ahora dice 70 kilómetros. Pero yo le quiero decir que 70 
kilómetros en ciudad capital no es lo mismo que 70 kilómetros en el interior de 
nuestro país, donde la verdad es que ni transporte tenemos.  

Después pasamos al Título III, ñContratos y acuerdos transaccionalesò. Ese 
Título III, ñContratos y acuerdos transaccionalesò, dice, básicamente, que todos los 
contratos de obra pública de determinado monto en adelante podrían quedar sin 
efecto.  

La verdad es que no hay obra más cara ni mayor falta de responsabilidad que 
la de dejar una obra abandonada. Ahora nos anoticiamos del 80 por ciento; acaban 
de decir que es el 80 por ciento. Yo les quiero decir: ¿saben cuántas obras tienen el 
80 por ciento de avance? Casi ninguna. La mayoría han sido dejadas con el 70 o el 
60 por ciento. O sea que eso es lo mismo que decir que ninguna obra va a tener 
continuidad. Y son obras carísimas. Estamos hablando de obras de infraestructura 
vial; estamos hablando de obras de cloacas; estamos hablando de obras de 
gasoductos. De esas obras estamos hablando. Sin embargo, ustedes las dejan así, 
como si ese dinero no les importara. Para terminar obras nunca hay dinero.  

Después, tenemos el Título V, ñPromoci·n del empleo registradoò. Miren: la 
verdad es que la promoción del empleo registrado es una entrega de los 
trabajadores para solucionarle a la patronal todos los problemas. Esa promoción del 
empleo registrado dice que para el que violó, para el que no le pagó lo que le tenía 
que pagar al trabajador, o sea para la patronal, se extinguen las acciones penales, 
se extinguen las multas, se extinguen las infracciones, se extinguen las sanciones, 
se saca a los empleadores infractores del Registro de Empleadores con Sanciones 
Laborales, se condonan las deudas por capital e intereses que provengan de la falta 
de pago de aportes y contribuciones de la seguridad social. Pero además dice: la 
AFIP y la ANSES ïdonde están los aportes del trabajador que nunca le hicieronï 
deberán abstenerse de formular de oficio determinaciones de deudas o labrar actas 
por dichos periodos, lo que puede provocar que un trabajador pierda el derecho al 
cobro de sus créditos laborales. Y además al trabajador le dice: usted fue negreado 
20 años ïal trabajador, a ese que lo negrearonï, ¿pero sabe qué? Acá vino su 
empleador y le regularizamos la deuda. Él no va a pagar nada, quédese tranquilo; 
pero a usted solo le vamos a computar 5 años.  

Fíjense qué injusto es esto. ¿Esto es lo que vamos a votar? Estas cosas hay 
que corregirlas. Está bien, fomentemos el trabajo; hay un montón de cosas que 
podríamos dejar pasar. Pero todo para la patronal ïque estuvo abusando de su 
trabajadorï y nada para el trabajador es muy injusto.  

Mírenlo, por favor. Mírenlo, porque tarde o temprano se lo van a echar en 
cara.  

El de la modernización laboral la verdad es que es otro capítulo en el que 
aparece esto de los colaboradores. Nuevamente: es negreo. Por suerte, ahora son 
tres, porque antes eran cinco. ¿Sabe qué? Usted puede tener 10 años, 15 años, 20 
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años, 30 años a un trabajador como colaborador. Y además está el periodo de 
prueba, que ahora lo llevan a un año. El peón rural tiene periodo de prueba. ¡El peón 
rural, que es el último del último de los escalones del trabajo! ¡Pobre! Por lo menos 
al peón rural lo hubieran dejado fuera de esto. 
  Luego, pasamos al capítulo de energía. Yo no me quiero extender, porque 
tengo 10 minutos nada más. El capítulo de energía seguramente lo van a explicar 
muy bien cuando lleguemos a ese punto, pero quiero decir que hemos cambiado 
parámetros. Hemos cambiado parámetros esenciales: de tener una ley de 
hidrocarburos en la que el principio básico era abastecer de energía a nuestro país, 
pasamos a una ley en la que el principio básico es que aquellos que vinieron a 
invertir en nuestro país se lleven todo como quieran, como dice el RIGI.  

Díganme una cosa: ¿cómo quieren que uno fomente el desarrollo minero en 
las provincias con un RIGIé? 

ïManifestaciones del señor senador Abdala fuera del alcance del 
micrófono. 

Sra. Corpacci.- No, no, senador; no se equivoque. ¿Sabe qué dice el RIGI? No 
importa si usted va a comprar la maquinaria en el país: impórtela porque, además, 
no va a pagar nada. No importa si usted va a comprar la ropa en la empresa Ombú 
de mi país, que la produce, porque total la va a importar sin pagar nada. No importa 
si usted contrata servicios y bienes de otro país, porque total no importa si no 
contrata gente de acá. Pero, además, no deja un dólar. Se lo puede llevar todo 
porque no tiene que liquidarlo en el mercado de cambio nacional.  

Esta Ley Bases beneficia absolutamente a los que más tienen. Todo es para 
los más ricos. Nada es para el país y nada significa desarrollo para nuestra 
Argentina. Es una pena.  

Pero vuelvo a decirle algo: sea como sea, al gobierno lo único que le importa 
es el DNU, porque mientras tenga el DNU puede seguir haciendo todas las 
barbaridades que está haciendo hasta el día de hoy.  

Muchísimas gracias. 
Sra. Presidente (Villarruel).- Gracias, senadora Corpacci. 

Les pido disculpas, pero no habíamos leído la lista de oradores. 
Sr. Secretario (Giustinian).- Ya hablaron los senadores Abdala, Lousteau y 
Corpacci. Restan los senadores Zimmermann, Doñate, Cristina López, Beatriz Ávila, 
García Larraburu, De Angeli, Recalde, Blanco, Kirchner, Florencia López, Fama, 
Lewandowski, Nora Giménez, Leavy, Galaretto, María Teresa González, Álvarez 
Rivero, Linares, Kroneberger, De Pedro, Fama, Parrilli, Abad, Valenzuela, Manzur, 
Tagliaferri, Pilatti Vergara, Losada, Sapag, Terenzi, Andrea Cristina, Duré, Goerling, 
Juri, Silva, Fernández Sagasti, Pagotto; y los cierres de Espínola, Romero, Vischi, 
Juez, Di Tullio, Mayans y Atauche.  
Sra. Presidente (Villarruel).- Se pone a consideración del cuerpo a mano alzada. 

ïSe practica la votación a mano alzada. 
Sra. Presidente (Villarruel).- Queda cerrada la lista. 
  Tiene el uso de la palabra el senador Víctor Zimmermann. 
Sr. Zimmermann.- Gracias, presidenta.  

En mi ponencia voy a tratar de hacer una breve descripción de los aportes 
que pudimos hacer como bloque, muchos de los cuales fueron incorporados y otros 
no. Pero quiero que antes me permita, presidenta, hacer una reflexión. Yo soy de los 
que creen que todas las gestiones que se inician tienen que tener un voto de 
confianza. En mi provincia, el Chaco, nosotros gobernamos a partir del 10 de 
diciembre, después de 16 años de gobierno de otro partido. ¿Sabe qué les decimos 
nosotros a los diputados del peronismo en mi provincia? Que nos ayuden, porque no 
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tenemos el número automático en la Cámara; que nos ayuden a gobernar, porque 
tenemos dificultades y desde la política tenemos el desafío de transformar la 
realidad.  

Con esa misma coherencia es que pretendo, en esta mañana, hacer uso de 
estos diez minutos que me da este Senado de la Nación. Quiero empezar haciendo 
un reconocimiento enorme a las autoridades de las comisiones y a las autoridades 
de esta casa, porque recuerdo que cuando entró la media sanción de Diputados se 
decía que aquí, en el Senado, iba a ser un trámite. Vinieron los funcionarios 
nacionales, y hubo días en los que estuvimos hasta las 11 de la noche debatiendo y 
preguntando cuestiones que tenían que ver con nuestras dudas y nuestros 
interrogantes.  

Después de eso, las autoridades de las comisiones habilitaron para que 
senadores de distintos partidos políticos y de distintas provincias traigan expositores. 
Entonces, vinieron desde las Abuelas de Plaza de Mayo hasta el secretario general 
de la CGT, que dijo que nunca había sido invitado a este Senado. Incluso, yo tuve la 
oportunidad de plantearle algunas cuestiones con respecto al costo laboral, porque 
sé que tenemos muchos desafíos hacia adelante.  

Entonces, soy de los que creen que estas dos normas o estos dos 
dictámenes que estamos debatiendo en el día de la fecha se van a aplicar de forma 
complementaria al enorme esfuerzo que está haciendo el pueblo argentino, que 
tiene una esperanza. Y ese esfuerzo tiene que ver con lo que decía el miembro 
informante.  

En esta primera etapa, el desafío, sin dudas, es achicar el déficit, ver cómo de 
alguna manera evitamos emisión monetaria y, en el tiempo, podemos lograr 
equilibrio fiscal. Y con estas normas ver cómo recuperamos parte de los recursos del 
presupuesto nacional y ayudamos a nuestras provincias y a nuestros intendentes, 
que están pasando dificultades con respecto a los recursos que se necesitan para 
resolver los problemas.  

También, en la Ley de Bases tenemos proyectos como el de modernización 
laboral, o de grandes incentivos, como el RIGI. Por supuesto, tuvimos algunas 
cuestiones y las hemos planteado. Pero me parece que el gobierno pretende recrear 
de alguna manera la posibilidad de empezar a crecer, y ese es un desafío que 
tenemos todos. 

Cuando planteábamos el tema del RIGI en las comisiones, yo les decía al 
entonces ministro del Interior, hoy jefe de Gabinete, y al secretario de Hacienda que 
puede ser importante la generación de un incentivo para grandes inversores, pero 
que nosotros, además de eso, necesitábamos discutir un RIPY, un programa de 
incentivo para nuestras pymes, para nuestros productores del norte, para nuestros 
pequeños emprendedores, para bajar el costo laboral y tener acceso al 
financiamiento.  

¿Sabe qué me dijeron públicamente en la comisión? Que es un tema 
pendiente y que no todas las cosas se podían poner dentro de un mismo proyecto 
de ley.  

Entonces, a mí me parece que, más allá de que haya sido muy fructífero el 
debate, la disidencia y los interrogantes en las comisiones, hemos tenido la 
oportunidad también de expresar nuestras realidades, que son diferentes. Las 
normas impactan de forma diferente en el norte, en el centro o en el sur del país.  

El desafío es encontrar los equilibrios y salir de la confrontación para ver si 
podemos, finalmente, generar los instrumentos para que los chaqueños y el resto de 
los argentinos estemos un poco mejor.  
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En ese marco, voy a describir brevemente y ïpermítame, señora presidenteï 
a hacer una lectura de algunos artículos para tener mayor precisión.  

Con relación al proyecto en cuestión, tenemos títulos y capítulos. Yo voy a 
tratar de agruparlos por una cuestión de tiempo.  

Nosotros hicimos propuestas concretas en lo que se refiere a la 
modernización laboral y el empleo público respecto de una cuestión que creíamos 
imprescindible ïpor ejemplo, en el artículo 53ï: que no se pueda dejar en 
disponibilidad a una persona en uso de licencia o embarazada. Nos han aceptado la 
propuesta.  

Planteamos también la incorporación de un nuevo artículo, el 91 bis, que se 
refiere a que cuando los empleados de una empresa hacen un bloqueo de la misma, 
pueda ser visto o considerado como una causal de despido. Nos lo han incorporado 
al dictamen.  

Planteamos también la modificación del artículo 87, que establece con 
claridad cuál es el ámbito de aplicación de la ley de contrato de trabajo. Y así yo 
podría seguir describiendo algunas cuestiones ïpor cuestiones de tiempo no lo voy 
a hacerï en el capítulo que tiene que ver con empleo público y modernización 
laboral.  

También planteamos modificaciones que consideramos muy importantes en 
el Título II, ñReforma del Estadoò, donde se produce la posibilidad de disolver 
algunos organismos públicos. Hicimos un agregado importante de organismos, 
fundamentalmente los que tienen que ver con los organismos de ciencia y técnica. 
Hicimos una incorporación que desde mi punto de vista es sustancial, porque así 
como en la década del 30 estábamos en la era de la revolución industrial, hoy, sin 
ninguna duda, estamos en la era de la ciencia y técnica, la innovación y el 
conocimiento.  

En ese marco, también pudimos agregar que se garantiza el financiamiento 
para todos esos organismos, más allá de la reestructuración que se pueda hacer; 
financiamiento que este Senado votó por unanimidad en el Plan 2030. Esas cosas 
también fueron incorporadas al artículo respectivo.  

También puedo hablar con relación al artículo 6°, respecto del cual hicimos 
algunas propuestas, y fueron incorporadas, en relación con los organismos que no 
deberían ser intervenidos, como el INTI, el Banco Nacional de Datos Genéticos y el 
SENASA, entre otros. Esa propuesta también ha sido considerada y está 
incorporada en el dictamen.  

Con relación al RIGI ïeste tema que para muchos genera controversiaï, 
nosotros hicimos algunas propuestas y han sido incorporadas. Dejamos claramente 
establecido en el artículo 163, con su nueva redacción, las competencias y las 
facultades de los gobiernos provinciales a los efectos de que los VPU seleccionados 
no signifiquen un impedimento para el desarrollo local. Esto está incluido en el 
dictamen que estamos debatiendo.  

También pudimos incorporar modificaciones con respecto al cambio en la 
liquidación de incentivos cambiarios, el artículo 196: que ahora se haga desde la 
puesta en marcha de los VPU y no desde el momento de su inscripción. Me parece 
que este también es un avance significativo para el control de las finanzas de las 
arcas del Estado nacional.  

También quedó claro, como decía al comienzo, que una cuestión de estas 
características, sola, no alcanza, que tenemos cosas pendientes.  

Quiero decirle también, presidenta, que en el tema de las obras públicas, un 
tema central para mi provincia y todas las provincias de la Argentina, nosotros 
planteamos la necesidad de la incorporación de los gobernadores, a los efectos de 
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que puedan opinar cuando se va a reformular algún contrato que tenga que ver con 
la obra pública. Y también planteamos la necesidad de tener un informe de 
transparencia cuando se haga la reformulación de los contratos.  

La verdad es que más allá de que me hubiese gustado que el porcentaje 
fuese menor, como dijo la senadora Corpacci, no del 80 por ciento sino a lo mejor un 
poco más bajo, celebro esta incorporación del miembro informante, pues permite 
que las obras con un 80 por ciento sean inmediatamente reformuladas y puestas en 
marcha, y que la totalidad de las obras, que son la mayoría de las obras importantes 
de nuestra provincia, que tienen financiamiento externo se puedan iniciar 
rápidamente. Me parece que es un avance significativo.  

Finalmente, señora presidente ïya sé que estoy pasado unos minutosï, 
quiero decirle que, más allá de esta breve enumeración que pude hacer con 
respecto a esta media sanción, yo soy de los que creen que esta ley le va a aportar 
mucho al gobierno argentino, por todo lo que eso significa; y porque sabemos 
también de la debilidad de representación parlamentaria que tiene hoy el presidente 
de la Nación en este Senado.  

Por lo tanto, por supuesto que es importante la norma, por supuesto que 
tenemos que enriquecerla. Pero también me parece que las señales son 
importantes.  

Entonces, me parece que debiéramos dar acompañamiento para que, 
finalmente, el presidente de la Nación tenga instrumentos para empezar a revertir la 
difícil situación económica y social que vive la Argentina. Y creo que nosotros los 
senadores, representantes de las provincias argentinas, tenemos el enorme desafío 
de trabajar más juntos, a los efectos de debatir las cuestiones que faltan y ver si le 
podemos dar los instrumentos que necesita la política para que los chaqueños y el 
resto de los argentinos estemos un poco mejor.  

Gracias, presidente.  
Sra. Presidente (Villarruel).- Gracias, senador Zimmermann.  

Hace uso de la palabra el senador Claudio Martín Doñate.  
Sr. Doñate.- Muchas gracias, señora presidenta.  

No estoy en este Senado de la Nación para levantar mansamente la mano y 
hacer entrega del presente y el futuro de la patria argentina. Tampoco vine a este 
Senado de la Nación para poner de rodillas a la provincia de Río Negro ni al 
federalismo en este nuevo experimento social, político, institucional; en este ensayo 
de centralismo contemporáneo y de neocolonialismo que estamos sufriendo desde 
hace seis meses en la Argentina; en una historia de nuestro país que parece una 
inercia pendular, en la que en determinados momentos un pequeño grupo de 
personas y empresas se quedan con la mayoría de la riqueza del conjunto de los 
argentinos. Venimos a decirle que no al presidente Milei; le venimos a decir que no 
vamos a aprobar una ley que es claramente inconstitucional y que va en contra de 
los intereses del conjunto de la Nación y de nuestras provincias.  

Pareciera que se repite la historia, con distintos paisajes, con distintos modos, 
con distintos actores, pero el objetivo, los fines, son siempre los mismos. También 
son parecidas, similares, las execrables traiciones que ha sufrido nuestra patria. Y 
hoy nuevamente se repiten esas traiciones que han sometido a nuestro país. Y yo 
prefiero el más digno olvido de mis compatriotas antes que una trascendente traición 
a la patria. Porque estamos frente a una reforma constitucional de facto. Esto es lo 
que estamos sancionando hoy. ¡La irresponsabilidad con la que ustedes van a 
levantar la mano para reformar de facto la Constitución de la República Argentina 
con este bodoque inabordable, como dijimos en las comisiones, en las que se 
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mezclan, como dicen en mi pueblo, zapatillas con salames! Es imposible hacer una 
buena ley en este menjunje.  

Una de las pretensiones de la ley es el llamamiento a las famosas 
inversiones. ¿Y saben qué? Cualquier juez más o menos razonable que reciba una 
declarativa de inconstitucionalidad en su juzgado va a dar de baja este proyecto de 
ley en muchas de sus facetas; entre ellas, ese famoso RIGI.  

Entonces, el gran negocio no va a ser la extranjerización de nuestros 
recursos, el extractivismo y llevársela afuera, sino que va a terminar siendo el juicio 
por la prórroga de jurisdicción en los juzgados extranjeros. ¿Y saben qué? Siempre 
perdemos diez a cero en esos juzgados. ¡Esa es la irresponsabilidad con la que 
están actuando hoy los senadores y senadoras de la Nación Argentina en este 
Congreso de la Nación!  

¡Esto no es una feria de remate! Y pareciera que lo fuera por las 
negociaciones que hemos vivido en los últimos días, con la vergüenza de 
autolimitarse incluso en las facultades que tienen los senadores argentinos para 
legislar. ¡Le están poniendo candado, están bajando la persiana del ámbito 
institucional más democrático y más representativo que tiene nuestro país! ¡En una 
escenografía, además, muy particular, indigna para la institucionalidad! 
¡Mansamente, en silencio, le levantan la mano a un presidente que les dice que son 
ratas, que son indignos, que son miserables, que son excremento, que los va a 
aplastar! Y vienen mansamente a levantarle la manito para entregarle superpoderes 
a este personaje que no está en condiciones emocionales de llevar adelante los 
destinos de la Argentina y los desafíos que tiene para el futuro. 

ñDenme en la suma del poder público [les dice], ratasò. Y se lo aceptan. Y 
habla de que viene inspirado por Moisés desde el pasado, de que viene desde el 
futuro empoderado por Terminator. Y que, además, las mujeres que trabajan en los 
comedores dándoles de comer a los pibes con hambre son pasibles de ser 
condenadas penalmente. ¡Mientras que reivindica y celebra y los pone como héroes 
a los que lavan guita, a los que la fugan y a los que no pagan impuestos! 

Ese es el presidente al que ustedes le van a dar hoy una herramienta para 
que ponga a la Argentina en venta. ¡Irresponsables!  

ñEs gobernabilidad, es una negociación de gobernabilidadò. ¿De qué 
gobernabilidad me hablan? ¿Por una obra pública? ¿Para qué? ¿Para que le 
devuelvan algo de lo que ya tenían? ¿Los fondos para los docentes, los subsidios al 
transporte, la obra pública paralizada, los adelantos del Tesoro nacional? 
ñáDevolveme algo de lo que teníamos y te damos todo para que hagas pelota todo!ò 
¡¿Esa es la reflexión de los senadores y gobernadores que apoyan, arrastrados, 
esta ley?! ¡Impresentables! ¡Una ley invotable!  

Y como representante de mi provincia me pregunto, entonces: che, ¿no le 
estaré errando? Capaz que hay algún capítulo, algún título, algún artículo que es 
bueno para mi provincia. Y reviso: ¿es bueno para Río Negro eliminar las 
moratorias? Ahora, a último momento, dicen que seis meses más van a prorrogar 
las moratorias. Vamos a ver, porque dijo que va a vetar todo lo que no sirva.  

ïManifestaciones del señor senador Romero fuera del alcance del 
micrófono. 

Sr. Doñate.- No, no, no.  
ïManifestaciones del señor senador Romero fuera del alcance del 
micrófono. 

Sr. Doñate.- No, no le permito, no le permito. Y pido que me tome el tiempo que me 
está haciendo perder el senador Romero.  
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Sr. Presidente (Abdala).- Senador Doñate, le pide una interrupción el senador 
Romero.  
Sr. Doñate.- No se la doy.  

ïManifestaciones del señor senador Romero fuera del alcance del 
micrófono. 

Sr. Doñate.- No se la doy, no se la doy  
Sr. Presidente (Abdala).- Senador Romero: no le ha dado la interrupción el senador 
Doñate. Gracias.  

ïManifestaciones del señor senador Romero fuera del alcance del 
micrófono. 

Sr. Doñate.- No se la doy. 
Sr. Presidente (Abdala).- Continúe con la palabra, senador Doñate.  

ïManifestaciones del señor senador Romero fuera del alcance del 
micrófono. 

Sr. Doñate.- Hable después, es mi tiempo. Es el tiempo del senador de la provincia 
de Río Negro. Después, hablará usted.  

ïManifestaciones del señor senador Romero fuera del alcance del 
micrófono. 

Sr. Doñate.- No se lo permito.  
Sr. Romero.- ¡Voy a plantear una cuestión de privilegio! ¡No se refiera a los 
senadores! 
Sr. Presidente (Abdala).- Senador Doñate, diríjase a la Presidencia. Tiene la 
palabra, diríjase a la Presidencia.  
Sr. Doñate.- No se la doy, presidente.  
Sr. Presidente (Abdala).- Tiene la palabra usted, senador Doñate.  
Sr. Doñate.- Si hace silencioé  
Sr. Presidente (Abdala).- Siga con la alocución. Le vamos a dar, como en el fútbol, 
un plus del tiempo. 
Sr. Doñate.- Muchas gracias. 
Sr. Presidente (Abdala).- Pero diríjase a la Presidencia; no hable con los 
senadores.  
Sr. Doñate.- Es que yo estoy hablando con la Presidencia; me interrumpió otro 
senador.  

Entonces, vuelvo a la reflexión. ¿Qué podría beneficiar a mi provincia de Río 
Negro este bodoque impresentable? Terminan con la moratoria jubilatoria y elevan 
la edad para jubilarse, ¿le sirve a mi provincia? Que aumenten el impuesto a la clase 
media y a los trabajadores y se la bajen a los ricos, ¿le sirve a mi provincia? ¿Le 
sirven a mi provincia las privatizaciones, el achique, el ajuste a las empresas 
estratégicas del Estado argentino? ¿Le sirven a mi provincia la desaparición, la 
fusión, el desfinanciamiento de esas empresas? ¿Le sirve a mi provincia el RIGI, 
extrayendo toda la riqueza sin dejar un peso o un dólar en mi provincia o en mi país? 
¿Le sirve a Río Negro eso?  

Me pregunto: la reforma del Estado, los superpoderes para que el presidente 
haga y deshaga a piacere, ¿le sirve a Río Negro? ¿Le da poder a mi provincia para 
enfrentar los desafíos del futuro? ¿Le sirve a mi provincia ceder facultades 
extraordinarias? ¿Le sirve a mi provincia que se paralice la obra pública? ¿Le sirve a 
mi provincia votar una ley inconstitucional?  

No le sirve nada, ni un artículo, ni un capítulo, ni un título.  
Entonces, como rionegrino no puedo votar esta ley. La tengo que rechazar, la 

tengo que combatir, la tengo que militar en contra. Y, además, bajo la amenaza del 
veto. El presidente dice que va a vetar todo lo que él crea que tenga que vetar. 



12/13 de junio de 2024 Sesión pública especial Pág. 39 

 

Dirección General de Taquígrafos 
 

Estamos modificando leyes sabiendo que, en primer lugar, va a volver a Diputados y 
no sabemos cómo va a terminar y, en segundo lugar, que el presidente las va a 
vetar ¡No les va a cumplir nada! No les cumplió ni les cumplirá nada. 

Entonces, te voltea la casa con vos y tu familia adentro y vos pedís, por favor, 
que te preserve la pava eléctrica. Pero, además, le das facultades para que si 
necesita la pava eléctrica también se la lleve ¿Cuál es el negocio? 

Vinieron funcionarios a las comisiones que no tenían ni la más pálida idea de 
lo que venían a defender.  

Voy a poner un caso estratégico para el país y fundamental para esta ley: la 
materia energética. Vino un funcionario, que es el secretario de Energía, que recién 
volvió a la Argentina, y no solo no sabe que ahora hay tarifa plana y que de noche la 
electricidad vale más o menos lo mismo que durante el día, sino que, además, no 
sabía cuánto era el precio del barril de petróleo. Ese es el secretario de Energía al 
que ustedes le están dando facultades para que maneje la política energética del 
país ¡Están todos locos! El loco no es el funcionario, locos son los senadores que le 
dan facultades a este tipo ¡Es sentido común! Sentido que hemos perdido, 
claramente. 

En las modificaciones menores, que no hacen a la ley, está el lava culpas de 
los legisladores que saben que están cometiendo un error histórico para la 
Argentina. Será un lava culpas, pero es imperdonable. Después, van a tener que 
volver y dar la cara en sus provincias; van a tener que dar explicaciones por eso que 
están haciendo. 
Sr. Presidente (Abdala).- Le pido que vaya redondeando, senador. 
Sr. Doñate.- Les quiero avisar que cada vez que aplicaron este tipo de proyectos, 
fuimos al fracaso. Por ejemplo, del 76 al 83 o en 2001 cuando el país explotó. 
Estaba todo privatizado y la bandera era: la libertad, el liberalismo y la entrega de 
nuestro país, como pretenden hacer hoy. Miren los resultados que tuvimos. 

Entonces, yo escucho a mi querido amigo correligionario, el compañero 
senador Zimmermann, que quiere cumplir con esta ley y sueña con objetivos como 
achicar el déficit, incentivos a la inversión, mejores condiciones laborales, 
crecimiento económico, etcétera, etcétera. Y yo le diría: repasemos cuándo sucedió 
eso; repasemos cuándo la desocupación ya no fue un problema; repasemos cuándo 
los jubilados pasaron de cobrar 61 a 470 dólares; repasemos cuándo bajó la 
pobreza del 62 por ciento a menos del 30 por ciento; repasemos cuándo crecía el 
PBI a tasas del 10 por ciento y terminó en 2015 con el 3,2 por ciento de crecimiento 
del PBI; repasemos cómo se negoció la deuda con el Fondo Monetario Internacional 
y cuándo nos desendeudamos en la Argentina.  

¡Repasemos! Repasemos cuándo tuvo reservas la Argentina y con ellas la 
posibilidad de pagar las deudas que nos dejaron los proyectos neoliberales que hoy 
reviven en la Argentina. Repasemos cómo fue la inversión externa. Nos piden un 
RIGI, mientras que la inversión externa más importante que tuvo la Argentina la 
vivimos entre 2003 y 2015. Eso es estadístico. Y la capacidad instalada de la 
industria estaba al ciento por ciento, con un modelo de país que no entregaba 
nuestro patrimonio ni nuestros recursos naturales, sino que defendía la soberanía 
nacional, la soberanía energética, el autoabastecimiento, el consumo y la movilidad 
social ascendente que tanto hemos perdido ¡Qué daño han hecho! ¡Qué odio! ¡Qué 
deshumanización! 

Hubo campañas de desestabilización permanentes. Campañas realizadas por 
esos intereses que terminaron siendo hoy los beneficiarios de este proyecto RIGI y 
que son los responsables o corresponsables de terminar gatillando dos veces una 
pistola en la cabeza a una expresidenta. Son los mismos espíritus que ejecutaron el 
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bombardeo a la plaza de Mayo y que hicieron desaparecer compañeros en la 
década del 70. Atraviesan la misma lógica y comprensión de hacia dónde tiene que 
ir el país. 

Hoy tenemos un ministro de Economía cuyo apellido es parte del 
financiamiento de ese atentado y miren cómo estamosé, votándole una ley para 
que siga haciendo negocios. ¡Sinvergüenza! ¡Caradura! 

No pongamosé Ya termino, presidente. 
Por favor, les pido que hagan una reflexión a los senadores que hoy tienen 

dudas o que tienen condiciones morales, éticas, históricas, políticas, militantes 
vinculadas con la defensa de lo nacional. A ellos les pido que no voten a favor de 
esta ley, porque están arrodillando a la patria, arrodillando a la cultura, arrodillando a 
la industria, arrodillando a las pymes, arrodillando al federalismo, arrodillando a 
nuestras provincias y arrodillando a lo que más hemos preciado: la dignidad del 
pueblo argentino. Con aciertos y errores, distintos gobiernos han intentado ponerlo 
como una bandera. Seguramente, con aciertos y errores, entre 2013 y 2015 
intentamos hacerlo y lo logramos en su máxima expresión. A lo largo de la historia 
de la Argentina no hay otro momento en el que hayamos tenido mejor calidad de 
vida, mayor independencia ni mayor justicia social. 

Les pido a los senadores y senadoras que no dejen sus convicciones en las 
puertas de sus provincias, sino que las defiendan; les pido que no le crean a este 
señor que ustedes mismos saben que no está a la altura de las circunstancias. 
Sr. Presidente (Abdala).- Senador, le pido que vaya cerrando, por favor. Se ha 
excedido en el tiempo. 
Sr. Doñate.- No está a la altura para cumplir con los objetivos que necesita la 
Argentina ni con los compromisos que asumió con ustedes y que no se los va a 
cumplir. Muchas gracias, señor presidente. (Aplausos.) 
Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senador Doñate. 

Tiene la palabra la senadora López, Cristina. 
No aplaudan, por favor. 

Sra. Di Tullio.- Tampoco se debe leer y, sin embargoé 
Sr. Presidente (Abdala).- Con autorización sí se puede leer, senadora. 

Tiene la palabra López, Cristina. 
Sra. López, Cristina.- Con todo respeto, presidente, desde que empezó a hablar 
usted estuvo casi 40 minutos leyendo ¿O me equivoco? ¿O fue otro el senador que 
empezó a hablar? 
Sr. Presidente (Abdala).- Si me permite, le recuerdo que lo hice en mi carácter de 
miembro informante. 
Sra. López, Cristina.- No, no se lo permito, porque estoy haciendo uso de la 
palabra. 

La verdad es que hoy puede ser un gran día o el día más triste para el pueblo 
argentino. Pero, por sobre todas las cosas, por el pueblo fueguino, para Tierra del 
Fuego, donde todos los trabajadores están esperando que, por favor, rechacemos la 
Ley Bases y el paquete fiscal. 

Considero que ninguno de los que estamos acá entendemos qué es lo que 
pasa afuera. Debería haber un televisor para darnos cuenta de que en la calle nos 
están pidiendo otra cosa. En la calle hay una movilización muy grande de gremios, 
sindicatos y trabajadores. Por ello, realmente deberíamos pensar en poner un 
televisor para ver lo que está pasando en la calle. Y no solamente eso, creo que 
deberíamos caminar las calles porque me parece que muchos ya se olvidaron de 
cómo llegaron al recinto. 
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Escuché decir que los kirchneristas, que los camporistasé ¿Pero saben qué? 
Hace seis meses que soy senadora; anteriormente, era una vecina y militante del 
Partido Justicialista. He escuchado que nos hacen responsables de muchas cosas y 
la verdad es que muchas cosas se hicieron bien y por supuesto que hubo errores en 
otras. Hay senadores en esta Cámara que son nuevos, como yo, y no es justo que 
nos hagan responsables de otros gobiernos. Estamos acá para gobernar bien, pero 
no lo estamos haciendo. Estamos pensando solamente en nosotros y deberíamos 
cambiar eso.  

Por ello, voy a hacer un llamado a los senadores y senadoras: necesitamos 
trabajar urgente en un proyecto de ley para proteger al pueblo argentino de futuros 
presidentes como Milei, del que, por definición, considero que es un enfermo mental; 
y pido permiso para leer. Por definición, se denomina un enfermo mental como 
trastorno de la salud. Es decir, trastornos que afectan en el estado de ánimo, del 
pensamiento y del comportamiento de las personas. Se preguntarán para qué. Para 
que el que desee sentarse en el sillón de Rivadavia u ocupar otro cargo y quiera 
dirigir al pueblo argentino sea apto psicológicamente. Es evidente que no es lo que 
está pasando. 

¿Por qué les hago este pedido? Porque solamente un enfermo mental 
manipulado por un grupito de cómplices caraduras y endeudadores seriales mandan 
al Congreso una Ley Bases y un paquete fiscal donde todo lo que está escrito es en 
contra del pueblo trabajador y los únicos beneficiados son los grandes grupos 
empresariales. 

Si esta locura se aprueba, la Argentina va a estar hundida en miseria y va a 
haber dos clases sociales, como bien había dicho al principio: el 80 por ciento va a 
ser de pobres y el 20 por ciento solamente va a ser de millonarios. ¿Y saben qué? 
Los trabajadores, los obreros, las amas de casa y los que se rompen el alma para 
llegar a fin de mes, no van a estar dentro de ese 20 por ciento. 

Solamente un enfermo mental sin sensibilidad social quita los subsidios a la 
Patagonia y, más aún, a Tierra del Fuego, sabiendo que es una zona fría y la más 
austral del mundo. 

El mes pasado a los fueguinos nos llegaron las boletas con aumentos de más 
del 1.200 por ciento. Se imaginarán que son impagables. 

Hay que tener mucha, pero mucha crueldad, para quitar los subsidios un mes 
antes de que empiece el invierno. Hay que estar mentalmente muy enfermo para 
paralizar la obra pública dejando en la calle a más de 100.000 trabajadores, para 
quitar el subsidio al transporte, para recortar el presupuesto a las escuelas públicas 
y a las universidades y para eliminar los fideicomisos. También para destruir a los 
emprendedores y a las pequeñas y medianas empresas argentinas. Porque si se 
llega a aprobar el RIGI realmente las dejará en desventaja. 

Hay que ser cruel, despiadado y enfermo mental para festejar un déficit cero a 
costa del sufrimiento y del hambre de la gente. El déficit cero no lo está pagando la 
casta, como el presidente Milei prometía y mentía en campaña. Pero, bueno, ¿a él 
qué le puede importar? Total, como dice, va a llegar un momento en donde la gente 
se va a morir de hambre y, de alguna manera, va a decidir algo para no morirse. Fue 
lamentable escuchar decir eso a un presidente. Señor presidente de la Nación: no 
somos mierda, no nos trate como tal. 

Nuestro país es uno de los que tiene mayores recursos y de los más ricos de 
Latinoamérica. Y nuestra provincia de Tierra del Fuego es la que en sus fábricas sus 
trabajadores producen el ciento por ciento de todos los equipos eléctricos. Y, como 
mínimo, hay cinco productos en cada casa argentina y en el mundo. 
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Además, somos una provincia pesquera, producimos gas y petróleo y 
tenemos turismo todo el año. Y somos la puerta a la Antártida, entre muchas 
riquezas más que tiene Tierra del Fuego. 

¿Y sabe qué, señor presidente? Somos la provincia más sensible cuando se 
habla de nuestras Malvinas usurpadas. Nos duele cuando no se repudia y se 
permiten visitas del Reino Unido a nuestras Islas. Nos duele cuando se recibe 
personalmente ïcomo delincuentes, a espaldas del pueblo fueguinoï a nuestros 
eternos enemigos. Esas acciones son una falta de respeto a nuestra patria, a 
nuestra soberanía y a los 649 muertos caídos en combate. 

No venda nuestro recurso. No venda nuestro futuro. 
Me quedan algunos minutos. Estoy apurándome, pero no quiero dejar de 

decir a los diputados mamarrachos de De Loredo, Stolbizer y López, funcionales a la 
crueldad de un gobierno al que le da placer dejar sin comida a su pueblo, que dejen 
de meterse con Tierra del Fuego, que dejen de meterse con el pueblo fueguino y 
con su economía. No les vamos a permitir que se metan con nuestros derechos y 
nuestros beneficios, que tanto nos costó y nos cuesta mantener. 

No hablen de lo que no conocen. Los fueguinos y las fueguinas hacemos 
patria y soberanía en un clima frío todo el año. 

Nosotros jamás hablaríamos en detrimento de una provincia hermana. Todo 
lo contrario, vamos a trabajar para que ellos tengan derechos adquiridos y los sigan 
manteniendo. Porque nuestro compromiso tiene que ser defender los puestos de 
trabajo de toda la Argentina, a toda la industria nacional y a todos sus trabajadores. 
Nuestro compromiso tiene que ser defender las empresas argentinas y a todos los 
trabajadores. Nuestro compromiso hoy, más que nunca, tiene que ser a favor de 
todo el pueblo argentino, no a favor de un presidente incapacitado mentalmente y 
muy destructivo. 

Por otro lado, el presidente influencer que tenemos, como bien todos saben, 
se cree apocalíptico. Se cree, entre otras barbaridades, un topo. Ama ser un topo 
que odia al Estado y dice públicamente que lo va a destruir desde adentro. Es un 
topito que insulta y maltrata a todo político y a todo ciudadano que piense diferente. 

Es obvio que no está capacitado, en términos políticos, para seguir siendo un 
jefe de Estado. Tendría que renunciar ya o deberíamos estar pensando seriamente 
en un juicio político. 

Ahora pregunto a mis pares: ¿es en serio que vamos a otorgar facultades 
extraordinarias a un odiador serial? ¿Es en serio que le vamos a votar la Ley Bases 
y el paquete fiscal? 

Quiero pedir a cada uno de ustedes, por favor, que reflexionen, que no se 
enfrenten al pueblo que confió en ustedes y que los votó, que no queden marcados 
en la historia argentina como traidores a la patria. 

Y, por último, por supuesto, no estoy de acuerdo con tanta maldad. Es por 
eso que rechacé el DNU, voy a rechazar la Ley Bases y voy a rechazar el paquete 
fiscal. Porque mi compromiso es y será con los trabajadores y las trabajadoras de 
Tierra del Fuego. Y, por supuesto, también con todo el pueblo argentino. Muchas 
gracias. 
Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senadora López, Cristina. 

Le recuerdo que se olvidó de pedir permiso para leer, cosa que este senador 
hizo como miembro informante. 

ïManifestaciones de la señora senadora Cristina López fuera del 
alcance del micrófono. 

Sr. Presidente (Abdala).- Tiene la palabra la senadora Beatriz Ávila. 
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Sra. Ávila.- Señor presidente: lo primero que voy a decir es que anticipo mi voto a 
favor de la Ley Bases. Y voy a argumentar por qué. 

Este proyecto que estamos tratando comenzó a ser debatido allá por enero, a 
principios de año, en la Cámara de Diputados, donde después de un largo debate 
tuvo modificaciones y finalmente llegó al recinto y se aprobó. 
  Luego, pasó al Senado donde, prácticamente, durante un mes en los 
plenarios hemos escuchado a diferentes expositores. Una larga lista de expositores. 
El que quiso venir a hablar, lo pudo hacer sin ningún tipo de inconvenientes. 
Firmamos el dictamen y, final y afortunadamente, hoy podemos tratarlo en el recinto.  

Yo soy muy respetuosa de las opiniones de los expositores, de los senadores 
y de cada uno de los que hablaron. Pero también tengo que decir que estoy en 
contra de cualquier tipo de agravio o descalificación que venga del sector que 
viniere. En eso tenemos que ser muy cuidadosos; con las palabras que nosotros 
empleamos. Y, mientras nosotros estamos debatiendo acá, en el recintoé 

ïManifestaciones de la señora senadora Cristina López fuera del 
alcance del micrófono. 

Sr. Presidente (Abdala).- Senadora: le pide una interrupción la senadora Cristina 
López.  
Sra. Ávila.- No. No se la permito. Déjeme terminar de hablar y luego con mucho 
gusto. 
Sra. López, Cristina.- Vaya a decirle al presidente, que nos agravia continuamente. 
Sr. Presidente (Abdala).- No está concedida la interrupción.  
 Tiene la palabra la senadora Beatriz Ávila.  

ïManifestaciones de la señora senadora Cristina López fuera del 
alcance del micrófono. 

Sra. Ávila.- Cuando termine de hablar con mucho gusto. 
Sr. Presidente (Abdala).- Continúe, senadora.  
Sra. Ávila.- No voy a permitir eso. De ninguna manera vamos a poderé 

ïManifestaciones de la señora senadora Cristina López fuera del 
alcance del micrófono. 

Sra. Ávila.- ¡Me está robando los minutos!  
ïManifestaciones de la señora senadora Cristina López fuera del 

alcance del micrófono. 
Sr. Presidente (Abdala).- Llámese a silencio, senadora Cristina López. Ya tuvo su 
momento de la palabra. Continúe, Beatriz. 

ïManifestaciones de la señora senadora Cristina López fuera del 
alcance del micrófono. 

Sra. Ávila.- Cállese, por favor y déjeme hablar. Sea democrática y deje hablar a los 
que pensamos diferente. Yo lo hago. Tenga respeto. 
 Entonces, como le decía, no puede ser que mientras nosotros estamos 
debatiendo acá, afuera el pueblo está sufriendo. El pueblo la está pasando mal. Está 
con hartazgo, está con bronca. ¡Claro que sí! Porque la plata no alcanza. Pero 
también tiene esperanzas. 

No puede ser que las futuras generaciones, nuestros hijos y nuestros nietos 
estén viviendo peor que nosotros.  

La Argentina ha sido un país que se ha caracterizado por la movilidad social. 
No puede ser que estemos como estamos. No falta ser economista o académico 
para darnos cuenta de que en materia económica lo que está pasando a nivel 
nacional ocurre en cada uno de nuestros hogares. La plata no alcanza, la gente la 
está pasando mal. Sin lugar a dudas, eso es lo que está sucediendo.  
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Dejaron el país con la inflación más alta del mundo, 3.700 anualizada. 
Dejaron el país con reservas negativas en el Banco Central por 12.000 millones de 
dólares. Dejaron el país con un déficit primario de 2,4 por ciento del producto bruto 
interno y financiero del 4,4 por ciento del PBI, según dice el organismo nacional de 
presupuesto.  
 Dejaron al país con más de 35.000 pymes quebradas. Dejaron al país en la 
mayor pobreza e indigencia. Dejaron el país con 8 millones de trabajadores 
informales en negro, trabajadores que no tienen acceso a un salario digno, que no 
van a poder cobrar el aguinaldo que está próximo a pagarse, ni vacaciones. Los 
dejaron sin derechos. Y puedo seguir hablando, pero no quiero extenderme más.  
 Pero que quede claro: lo que hoy estamos viviendo los argentinos ya no es un 
problema de la Ley Bases o del paquete fiscal, de ninguna manera, ya se hicieron 
las modificaciones en el Senado que fueron mencionadas. Se agregaron y se 
eliminaron artículos, se escuchó a cada uno de los que quisieron venir a hablar. No 
hacen falta más horas de estudio. Ya se hicieron. Y acá, en este Senado, cuando 
vayamos a tratar los capítulos y los títulos también se van a proponer 
modificaciones, como dijo el miembro informante.  
 Entonces, vamos a ser claros y sincero. El problema acá no son las leyes. ¡El 
problema acá es un problema político! Hay que decirlo como es. Detrás de las 
argumentaciones en contra de la Ley Bases, se tejen oscuras intenciones para que 
al gobierno le vaya mal. No puede ser, presidente, que sigamos con el concepto de 
que para que a mí me vaya bien, al otro le tiene que ir mal o para que yo vuelva al 
gobierno, al poder, este gobierno tiene que fracasar. Así nos ha ido a lo largo de la 
historia. Es un planteo egoísta, mezquino, que solamente queda acá entre los 
dirigentes y no entre la gente. Tenemos que pensar en la gente. Es hora de 
abocarnos a ello. 
 También tenemos que hacer una autocrítica, presidente. Si el presidente 
Javier Milei ganó en las últimas elecciones es porque nosotros, los de la política 
tradicional, fracasamos. ¿De qué otra manera se puede explicar que un economista 
a quien hace dos años nadie conocía, ahora sea presidente de la Nación? Es un 
cachetazo a quienes venimos haciendo la política tradicional y me hago cargo de la 
parte que a mí me toca.  
 Mire, presidente, estoy convencida. Hay que darle las herramientas y los 
instrumentos a este gobierno que recién arranca para que pueda llevar a cabo su 
plan te gobierno. Hay que hacerlo. Las han tenido todos los demás presidentes. Las 
han tenido ïcomo usted lo ha dichoï desde el doctor Alfonsín hasta el doctor Alberto 
Fernández. Todos han tenido sus leyes principales en menos de seis meses. ¿Por 
qué a este no?  
 Entonces, aquellos que critican y que cuando fueron gobierno lo exigieron, lo 
pidieron y la oposición los acompañaba, hoy dicen todo lo contrario. ¡Hipócritas! 
¡Hipócritas, con ese planteo! 
 Señor presidente: los temas técnicos y parlamentarios del proyecto los voy a 
expresar en el tratamiento en particular. Simplemente, puedo decir que las leyes que 
estamos debatiendo proponen reformas importantes en materia del Estado. Se 
quiere transparentar la obra pública, se quiere terminar con los kioscos y la 
corrupción, se quieren desmembrar los fondos fiduciarios oscuros sin ningún tipo de 
control y se quiere avanzar para que más argentinos puedan tener trabajo. ¿Quién 
puede estar en contra de la modernización laboral? Es una ley que data de 1974, no 
había televisores en color. Y esto impacta en el mundo laboral.  

¿Qué vamos a hacer? ¿Vamos a seguir sin hacer nada? ¿Vamos a seguir sin 
hacer ningún tipo de cambios? ¿Qué vamos a hacer? Nos vamos a quedar igual. 
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¿Cuál es la alternativa si no cambiamos esto? ¿El gobierno anterior de desgobierno, 
de desesperanza, de miseria y de pobreza? Tenemos que cambiar. Y el espíritu es 
que la gente pueda trabajar. Que esos trabajadores informales puedan entrar al 
mundo laboral. Que los trabajadores formales, que más del 20 por ciento es pobre, 
puedan tener mayores ingresos; puedan tener un mejor salario, un salario digno. Y 
es cierto, hoy estamos hablando de medidas de emergencia en lo administrativo, 
financiero, económico y energético. ¿Quién puede dudar de que estamos en 
emergencia? Nadie puede dudarlo. Se lo dieron a todos los gobiernos.  
 Señor presidente, para terminar, no soy libertaria, no soy mileista ni conozco 
al presidente de la Nación en persona, pero no soy necia. Sé que le tenemos que 
dar las herramientas necesarias para que pueda hacer su plan de gobierno, para 
que pueda extender lo que quiere.  
 Soy representante de la provincia de Tucumán. Quiero que en mi provincia 
haya paz social, que se puedan pagar los salarios, que haya obra pública, que se 
puedan tener mejores servicios de salud, de seguridad y de educación. También 
quiero que se puedan dar incentivos al sector productivo y de servicios para que 
pueda despegar la provincia de Tucumán.  

El gobernador de mi provincia ha solicitado a quienes representamos a la 
provincia de Tucumán en este lugar que apoyemos esta ley, porque va a ser 
beneficiosa para todos los tucumanos.  
 Pero les quiero contar que hace muy poco tiempo, el gobernador, como otros 
gobernadores, firmó convenios por 120.000 millones de pesos en obras públicas 
para la provincia de Tucumán. Ahora yo le pregunto: ¿cómo pueden hacerse esas 
obras si un grupo de irresponsables fiscales sacaron en la Cámara de Diputados 
una ley sin decir de dónde van a salir los presupuestos o los recursos? 
 ¿Cree que van a llegar a la provincia esos 120.000 millones con esta ley? ¡De 
ninguna manera! Esa ley fue pura y exclusivamente de oportunismo político y de 
irresponsabilidad fiscal.  
 Presidente, quiero dejar algo bien en claro para que la gente sepa. Hemos 
tenido un arduo debate, pero lo que no puedo aceptar es que haya senadores que 
un día digan que aprueban la ley y al otro día que no la aprueban, al otro día que 
van a firmar el dictamen, pero que no la van a tratar en general. Al otro día que va a 
firmar lo que quiere y después no se presenta. ¡Seamos serios! ¿O acaso estamos 
jugando? El país nos está mirando, somos la Cámara alta. Somos senadores de la 
Nación. No podemos estar en estas idas y vueltas. Por eso, estamos como estamos, 
presidente. Esto de ninguna manera puedo aceptarlo.  

Acá hay 72 senadores, solo siete apoyaron la fórmula Milei-Victoria Villarruel; 
los 65 restantes hemos apoyado otra fórmula. Los 65 restantes, perdimos. 
Perdimos. No ganaron nuestras fórmulas, pero acá tenemos que respetar lo que 
dice el sistema democrático, esto es, aceptar la voluntad popular. Y la voluntad 
popular en las últimas elecciones dijo que el presidente ganó con más del 50 por 
ciento de los votos. Si no aceptamos la voluntad popular, no hablemos de estos 
valores de ninguna manera. 
 Mire, presidente, acá se ha juzgado al gobierno sin darle las herramientas. 
¿Cómo podemos juzgarlo? ¿Cómo podemos calificarlo si no tiene las herramientas? 
Demos las herramientas y después califiquémoslo. Luego, veremos si las leyes son 
buenas, son malas; si han tenido o no éxito. Somos el Congreso: también, tenemos 
la facultad de controlar al Poder Ejecutivo.  
 Creo que esto es fundamental. Pero también hagámonos cargo de la parte 
que nos toca, hagámonos cargo de lo que queremos para el país. Yo quiero que a la 
Argentina le vaya bien. 



12/13 de junio de 2024 Sesión pública especial Pág. 46 

 

Dirección General de Taquígrafos 
 

 Pero también tengo que aclarar lo siguiente, presidente: que hoy 
sancionemos las leyes no significa que la realidad de la Argentina va a cambiar de la 
noche a la mañana. ¡De ninguna manera! Es un primer paso. No hay nada para 
festejar. La Argentina está mal, los argentinos están mal. Esto es un proceso y van a 
venir mayores cambios, seguramente, y reformas que vamos a tener que tratar. 
 Tampoco acepto que se quiera apretar a los senadores con marchas que no 
tienen nada de espontáneas, que son políticas; con marchas en las calles para 
querer torcer nuestra voluntad y nuestras convicciones. De ninguna manera voy a 
aceptar eso.  
 Así como está el dictamen de mayoría, que estoy defendiendo, también me 
llama la atención un dictamen de minoría que, más que un dictamen de minoría, es 
un plan de gobierno. Bueno, le diría que se presente a elecciones, que se presente 
como presidente, que ponga a consideración su plan de gobierno, y si gana, que 
recién ahí venga a hablar de los temas que quiera venir a plantear. 
 ¡No me van a correr con que yo no defiendo la educación pública, la salud, la 
seguridad! Acá todos somos responsables y queremos que a la Argentina y a 
Tucumán les vaya bien. Sé que esta ley va a beneficiar a Tucumán. Sé que esta ley 
va a beneficiar a la Argentina. Votar en contra de esta ley es perjudicial, porque 
estas leyes para Tucumán van a significar 200.000 millones más que van a servir 
para reactivar la economía.  
 Para terminar, apelo a que apoyemos la gobernabilidad, que seamos 
coherentes y que podamos dar a los argentinos, que hoy están mirando lo que está 
pasando en este cuerpo, la aprobación de la Ley Bases y del paquete fiscal. 
 Muchas gracias.  
Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senadora Beatriz Ávila.  
 A continuación, tiene la palabra la senadora por Río Negro, García Larraburu. 
 Le pido que seamos respetuosos con relación al tiempo. Todos habíamos 
coordinado hablar diez minutos por orador.  

Gracias. 
 Adelante, tiene la palabra.  
Sra. García Larraburu.- Muchas gracias. 
 Le pido que vuelva a poner el reloj en cero, porque recién estaría por 
empezar a hablar y ya estuvo corriendo.  
Sr. Presidente (Abdala).- Por favor, si el reloj puede volver a cero, se agradece.  
 Tiene la palabra.  
Sra. García Larraburu.- Muchas gracias, señor presidente. 
 Hoy estamos aquí reunidos los y las representantes de las provincias. Aquí 
late el corazón de la democracia, y también late el corazón del federalismo. 
 Nuestra obligación, por supuesto, es defender los intereses de nuestros 
comprovincianos, de los trabajadores, de los emprendedores, de los industriales, de 
los actores. 
 Quiero agradecer especialmente a todos aquellos trabajadores y 
trabajadoras, emprendedores, que están en muchos casos desde anoche aquí, en la 
plaza, y en el interior profundo, también en las plazas de nuestras ciudades.  
 El país transita horas muy difíciles. Más allá de todo este intercambio de 
favores, al que hemos asistido atónitos en estos últimos días para lograr algún voto 
más por parte de las autoridades nacionales, la verdad es que se está desvirtuando 
de una manera agónica la política. La política no es esto, no es lo que estamos 
viendo. Insto a que volvamos a poner en valor esta actividad tan noble.  
 Con este proyecto, si se aprueba hoy, le estaríamos dando facultades 
extraordinarias a un presidente que ïsolo por tomar algunas de las últimas 
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declaracionesï fue título en la prensa nacional e internacional. Y me tomé el trabajo 
de imprimir: ñJavier Milei: soy el topo que destruye el Estado desde adentroò. ñMilei 
dijo que viene de un futuro apocalíptico como Terminatorò. Otro título de estos 
últimos días: ñóLes voy a vetar todo, me importa tres carajosô, advirtió Milei tras la 
media sanción a una nueva fórmula jubilatoriaò. 
 Me tomé el trabajo de imprimirlos, porque a lo mejor visualizarlo en conjunto 
nos hace pensar en la gravedad de los dichos de un mandatario que lleva seis 
meses de gestión apenas.  

ñJavier Milei calificó al Congreso como un ónido de ratasôò. ñMilei y su 
desprecio por la vida [aparte, creo que sirve observar los gestos, la gestualidad de 
nuestro mandatario]: óLa gente va a decidir de alguna manera para no morirse de 
hambreô.ò 
 Lo escuchaba recién al senador Zimmermann, que es el vicepresidente de la 
Comisión de Ciencia y Tecnolog²aé Bueno, era. Lamentablemente, aún no tenemos 
las nuevas autoridades. La verdad es que tengo que decirlo: esta Cámara ha tenido 
un trabajo muy virtuoso en materia científica y tecnológica. Asimismo, en un debate 
muy federal y participativo, se aprobó, en febrero del año 2021, la ley de 
financiamiento del sistema de ciencia y tecnología. Esta es la proyección: el 
presupuesto en materia científica y tecnológica, la evolución de 2004, de 2015, de 
2019 y de 2022. Lamentablemente, más allá de todo lo que se esté diciendo ïcomo 
decía el general Perón, la única verdad es la realidadï, en estos meses, el 
presupuesto en ciencia y tecnología cayó un 24 por ciento interanual. 
 Yo sé que hay muchos senadores bienintencionados que quieren creer, pero 
la realidad es otra; la realidad del entramado. Hemos escuchado aquí, en los 
plenarios, que fueron tan productivos, a más de 59 oradores. Tuvimos plenarios de 
doce y catorce horas de debate. La verdad es que yo no encontré a uno solo que 
tuviera una visión propositiva de esta ley. Aquí participaron constitucionalistas, 
emprendedores, comerciantes, actores, periodistas, muchos científicos y tecnólogos, 
y todos tenían una enorme preocupación por la situación a la que nos podía someter 
una ley de estas características. 
 Ustedes saben que la Argentina tiene un conocimiento muy muy importante 
en materia científica y tecnológica. Yo soy de la provincia de Río Negro, donde está 
uno de los polos de ciencia y tecnología más importantes de la Argentina. Allí, en mi 
ciudad, en la ciudad de San Carlos de Bariloche, funcionan el Centro Atómico 
Bariloche, la Comisión Nacional de Energía Atómica, el Instituto Balseiro, la empresa 
INVAP, una empresa insignia del desarrollo que nos hace ganar licitaciones 
internacionales compitiendo con las primeras potencias del mundo. Hemos 
construido reactores nucleares en Australia, en Egipto, en Argelia. Ahora, estamos, 
también en un proceso muy virtuoso en Holanda.  
 Yo me he ocupado en estas semanas de dialogar, no solo de escuchar; de 
caminar la calle, de salir de estos núcleos que a veces nos hacen tener visiones 
sesgadas. Me he ocupado de ir, de interactuar y de escuchar a los actores 
fundamentales, que son los argentinos, en diferentes materias, fundamentalmente 
en ciencia y tecnología. No he encontrado una sola opinión propositiva de la 
situación que están viviendo en materia científica y tecnológica y ante la falta de 
financiación.  

Por eso, reitero que más allá de esto último que recibimos hoy, de algunos 
intentos de incorporar algunas instituciones, la realidad es que hoy están 
desfinanciadas, y muchas de ellas a un paso de ser desguazadas completamente, 
más allá de las promesas del gobierno.  
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El INTI, respecto del cual tengo por aquí una nota tambi®né No sé dónde 
está ahora, pero ya la voy a encontraré El INTI está desguazando todas las filiales 
de la Patagonia.  

Por eso, yo digo que una cosa es la promesa y otra cosa es la realidad. Hace 
diez días, se anunció el cierre de ocho sedes en la Patagonia y el despido de cientos 
de profesionales. 

Con respecto al desarrollo del CAREM ïy como una muestra también del 
desfinanciamiento que está teniendo el sector en materia nuclearï, nosotros 
competimos con los principales líderes mundiales en la construcción de centrales 
nucleares escalables y de fácil emplazamiento, que son clave hoy para evitar la gran 
problemática en materia medioambiental que está generando el calentamiento 
global y la demanda de la transición energética. 

Este proyecto tiene un 85 por ciento de avance. Viene de un fideicomiso que 
hoy está en riesgo a partir del artículo 5º de la Ley Bases. En los últimos meses, se 
despidieron 167 trabajadores. Si definitivamente se cayera el proyecto CAREM, 
quedarán más de 600 operarios de la construcción sin empleo. Además, sabemos 
que sin el prototipo del CAREM es imposible su comercialización. De esto hablamos 
cuando nos referimos gravedad de la implicancia que tiene la posible aprobación de 
esta Ley Bases. 

Otro organismo que también está muy complicado, y que es orgullo nacional, 
es el CONICET, que es emblema del país y referencia en la región y en el mundo. 
Esto no sé si lo vieron; seguramente sí. En un acto inédito, 68 premios Nobel 
repudiaron la embestida contra la ciencia argentina; 68 premios Nobel le pidieron al 
gobierno que no desguazara el CONICET. 
 Nosotros ya asistimos en algún momento a lo que fue la trágica fuga de 
cerebros en nuestro país. Lamentablemente, cuando estos procesos se 
discontinúan, lo que cuesta volver a un proceso virtuoso, ¿no? Entre los años 2003 y 
2015 logramos repatriar 1.300 cerebros. Esperemos que no vuelvan a fugarse de la 
Argentina. 

Ya voy cerrando, señor presidente. En la Cámara de Diputados se dio 
tratamiento a este proyecto y se aprobó, con 138 votos a favor y 111 en contra, la 
posible privatización de importantes empresas públicas: Enarsa, Radio y Televisión 
Argentina, Intercargo, AySA, Ferrocarriles. Yo me voy a referir, fundamentalmente, a 
Aerolíneas Argentinas.  

Nosotros ya hicimos este camino de las privatizaciones en otros momentos de 
la historia argentina y sufrimos las consecuencias nefastas de lo que significó eso. 
Mire, para desasnarnos ïporque, a veces, instalan en los medios noticias que son 
muy falsas y quedanï, durante el año 2023, el Estado transfirió a Aerolíneas cero 
pesos. Aerolíneas Argentinas generó más de 109.600 puestos de empleo. Tuvo un 
impacto económico positivo ïlos que somos del interior, y fundamentalmente de 
ciudades turísticas, sabemos lo que esto significaï de más de 50.000 millones de 
dólares.  

Este es el mapa, señor presidente, de la conectividad de nuestra aerolínea de 
bandera. (Lo exhibe.) Hoy hablábamos con el senador Leavy de la implicancia de la 
desconexión que se generó en este último tiempo con el vuelo que unía San Pablo, 
Salta y Bariloche. Mire, 52 rutas federales, muchas de las cuales ni siquiera pasaban 
por Buenos Aires. Este es el mapa del transporte aéreo argentino de nuestra 
aerolínea de bandera. (Lo exhibe.) Sumamente virtuoso. Nuestra aerolínea de 
bandera, por año, realiza más de 1.073 vuelos sanitarios de traslado de elementos y 
órganos del INCUCAI.  
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Entonces, yo digo: ¿tenemos necesidad de volver a tropezar con la misma 
piedra tan nefasta que llevó a que una empresa española se hiciera de todo nuestro 
potencial y nos dejara solamente dos aeronaves?  

Voy cerrando. Hay tanto para decir que voy a insertar, por supuesto. Pero 
vuelvo al inicio de mi alocuci·né. Sí, ya cierro, señor presidente. Reitero, ninguno 
de los oradores que participó en los plenarios tuvo una visión propositiva de este 
proyecto. Ninguno se expresó a favor. Yo no voy a votar a favor de privatizar los 
medios públicos ni de destruir la industria nacional y regalar nuestros recursos con el 
RIGI. Tampoco voy a impedir la jubilación de 9 de cada 10 mujeres.  

Quiero mostrar una foto que muchos de ustedes seguramente recordarán. (La 
exhibe.) Esta es la mamá de un niño electrodependiente ïnosotros tratamos esta 
leyï que me estuvo llamando todo este tiempo, y anoche me decía: ñRezo para que 
esto no sea aprobado, Silvinaò.  

Atrás de todos estos artículos, hay personas sufrientes, dolientes y que 
realmente van a ser muy damnificadas por la Ley Bases. Vamos a perjudicar 
también a los trabajadores más precarizados con la eliminación del monotributo 
social, vamos a renunciar a la soberanía energética, y está el tema de la liberación 
de tarifas.  

Señor presidente, para cerrar y no extenderme más, y agradecerle por 
supuesto su voluntad, quiero decir que de aprobarse esta ley, será recordado este 
día como uno de los más tristes de la democracia argentina. 

Muchas gracias, señor presidente. 
Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senadora Silvina García Larraburu. 

Tiene la palabra el senador por Entre Ríos, Alfredo De Angeli. 
Sr. De Angeli.- Gracias, señor presidente. Buenos días.  

Como dijo la senadora que me antecedió en el uso de la palabra, estamos en 
una sesión que esperábamos desde hace mucho tiempo. Pero no solo los 
senadores y el presidente de la Nación y su equipo, sino también el 57 por ciento de 
los argentinos que votaron un cambio. 

Tengo que reconocer cómo está la oposición y que no quieren el cambio. 
Pero nosotros venimos de un sector en el que fuimos el pato de la boda en las 
políticas que ya pasaron. Venimos de un sector del que se decía hace varios años 
que era para la mesa de los argentinos, y se llevaron más de 200.000 millones de 
dólares solamente de derechos de exportación. Y llegamos al 10 de diciembre con 
casi el 50 por ciento de pobres, con un país sumergido en la pobreza, en la inflación, 
¡en la corrupción! Con todas esas cosas llegamos al 10 de diciembre.  

Principalmente, los jóvenes se cansaron de escuchar promesas y votaron, 
junto con muchos de nosotros, el gran cambio. Y acá estamos para apoyar estas 
dos iniciativas, señor presidente, porque el pueblo está pidiendo esto. 
 La verdad es que, realmente, queremos un cambio. Y creo en el cambio, 
porque el otro modelo ya fracasó, ese modelo que pensaba mucho en Venezuela, 
en Cuba, en esos países aliados. Nosotros queremos un país como habíamos 
pensado con Mauricio Macri, que no lo pudimos hacer: un país conectado con el 
mundo. No nos olvidemos de que tuvimos el G20 acá. Mire las buenas intenciones 
que tuvimos de 2015 a 2019. 

Pero, bueno, quisimos ir más despacio y no lo logramos. El pueblo no nos 
atendió. Después, el pueblo, los mismos votantes, dijeron vamos por el cambio. Y 
por eso estamos. Sé que va a ser muy doloroso este cambio. No va a ser fácil, pero 
para eso está esta casa, para seguir mejorando las leyes. Así como estuvieron 
debatiendo en comisiones varios días hasta que llegó acá, así seguiremos. No es 
que se va a cerrar esta casa hoy porque esta es la última ley que pide el presidente. 
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El presidente está pidiendo esta ley y el apoyo para hacer el cambio que 
necesitamos los argentinos, para sacar a la gente de la pobreza, para que haya más 
pymes trabajando. 

No es que se les va a quitar derechos a los trabajadores. Ahora bien, ¿qué 
derechos les damos a las pymes? Por ahí, les preguntaría a algunos que son 
críticos de la nueva legislación laboral si fueron a algún taller mecánico y le 
preguntaron al mecánico por qué no toma más gente, o a una pyme. ¿Fueron a un 
aserradero y le preguntaron al dueño del aserradero por qué no toma gente? 
¿Fueron a algún aserradero cerrado o a algún taller mecánico cerrado y le 
preguntaron por qué cerraste? Les van a decir que fue por los juicios laborales. El 
costo laboral.  

Miren si no estará caduca esa ley, que tenemos el 50 por ciento del empleo 
informal. Merece un cambio. Sé que hay gente que se resiste a los cambios, y 
tendrán sus derechos, que no comparto. 

Cuando hablamos de toda la parte cultural de este país... Este gobierno ha 
encarado un cambio, primero económico, social y cultural. Acá tenemos dos o tres 
generaciones que, lamentablemente, vivieron de los subsidios. Y los gobiernos 
enviciaron los subsidios, porque están en contra de la meritocracia. Yo apoyo y 
acompaño a todo aquel ciudadano que cree en la meritocracia.  

Si nos volvemos hacia atrás y hablamosé Ayer tuvimos algo que voy a tomar 
como ejemplo. Acá se conmemoró el Día del Inmigrante Italiano, como tantos otros 
inmigrantes. Esos gringos llegaron de otras partes del mundo, trajeron dos mudas 
de ropa, un pasaje a la Argentina e hicieron un país próspero, un país rico. Educaron 
a sus hijos con cultura argentina mezclada con otras colectividades e hicieron ñel 
granero del mundoò. 

Después, llegó el populismo a decirles que tenían derechos, pero que no 
tenían ninguna obligación; que les iban a dar subsidios y si querían trabajar, que 
trabajaran, y si no, que pasaran a golpear la puerta del municipio, de la provincia o 
de la Nación que les iban a dar para vivir; que si no estudiaban, no se hicieran 
problema, porque iban a pasar igual sin estudiar; que no se hagan problema si no 
conseguían trabajo, que el Estado iba a ocuparse.  

Y así llegamos al 10 de diciembre con una tremenda inflación, con una 
emisión monetaria irresponsable, y nos sumimos en el país más pobre y vergüenza 
del mundo. Somos la vergüenza del mundo.  

El pueblo, como dije hoy, quiere un cambio. No queremos más corrupción ni 
privilegios. No queremos más nada. Queremos trabajar. Queremos la dignidad del 
trabajo. No queremos más subsidios. No queremos más privilegios. Y votaron el 
gran cambio. 

Yo no soy parte de este gobierno, pero sí coincido con el gran cambio que 
necesitan los argentinos. Sin duda, esto no se va a arreglar de un día para el otro, 
presidente. Esto va a llevar tiempo y vamos a estar mucho más tiempo y muchas 
más sesiones, y ojalá que sea así, porque venimos desde el año pasado con muy 
pocas sesiones, de un año anterior con muy pocas sesiones. No había debate acá. 
Acá había mayorías automáticas. No podíamos debatir, más allá del dolor que nos 
cuesta el trabajo de conseguir quórum y todo eso. Pero ¿sabe qué? Eso hace a la 
democracia y a la pluralidad de voces. 

Presidente: con estos argumentos voy a votar a favor estas dos iniciativas. Y 
espero que en este Congreso salgan muchas más leyes. Tuvimos que llegar al RIGI 
para que los inversores de afuera vengan a la Argentina. Algunos se preguntan por 
qué llegamos acá: porque el mundo está descreído de nosotros, porque nadie nos 
cree en el mundo. Todo el mundo nos tiene desconfianza. No hay seguridad jurídica 
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en este país. Por eso no vienen las inversiones. Países vecinos han crecido el doble 
que nosotros. Podemos hablar de Paraguay y de Bolivia: han crecido más que 
nosotros. Y nosotros estancados, teniendo un país rico en recursos naturales, rico 
en cuanto a ciudadanía, con personas que vinieron a hacer grande al país, que 
criaron a sus hijos y nietos. Y tenemos un país empobrecido.  

Así que, presidente, espero que se produzca este gran cambio, que no va a 
ser ni hoy ni mañana, sino que va a llevar tiempo, y que podamos seguir debatiendo 
y trabajando, como decía el senador Zimmermann, en un régimen para las 
pequeñas y medianas empresas, para los pequeños y medianos productores, 
porque también la están pasando muy mal. 

Tengo muchos mensajes de esos productores que la están pasando mal. Me 
dicen: Alfredo, hay que votar la ley; queremos un cambio. Y eso es lo que vamos a 
hacer. Por lo menos de mi parte, y con muchos compañeros de mi bancada, vamos 
a acompañar y le vamos a dar las herramientas que necesita el presidente para que 
demuestre toda su capacidad, para que encontremos el gran cambio y el camino de 
la prosperidad de todos los argentinos. 

Muchas gracias, presidente. 
Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senador Alfredo De Angeli. 
 A continuación, tiene la palabra el senador Mariano Recalde. 
Sr. Recalde.- Muchas gracias, señor presidente. 
 Esta ley, para nosotros, como ya lo han dicho varios de los senadores que me 
precedieron en el uso de la palabra, es invotable. Es invotable por cada uno de los 
nueve capítulos que propone, aun con las modificaciones cosméticas que les han 
hecho a algunos artículos en particular.  

No estamos de acuerdo con las facultades delegadas ni con la reforma del 
Estado, las privatizaciones, el despido de empleados públicos, la paralización de la 
obra pública, el RIGI, la entrega del patrimonio argentino, el fomento de la 
desigualdad, la eliminación de la moratoria para los jubilados y jubiladas. Con 
ninguna de esas cosas. Pero, particularmente, dentro del bloque me pidieron que 
hable sobre los títulos IV y V, referidos al mundo del trabajo.  

Cada vez que se discute la reforma de las leyes laborales, lo que se está 
discutiendo es la regulación entre dos partes: entre el empleador y el trabajador. Se 
trata de dos partes que tienen intereses contrapuestos, de dos partes que están en 
una situación de desigualdad. Estos son datos que no están en discusión en 
ninguna parte del mundo. Lo que hace el Estado es regular esa relación para evitar 
abusos y explotaciones.  

Cada vez que se discute una reforma laboral, se discute si se beneficia más a 
una parte o no tanto a una de las dos partes. No hay leyes laborales que beneficien 
a las empresas y a los trabajadores; no las hay. Hay leyes laborales que reforman 
más a favor de las empresas y hay leyes laborales que protegen más a los 
trabajadores. Podemos encontrar alguna cosita que tenga que ver con las 
formalidades, pero, en términos sustanciales, siempre defendemos el interés de los 
empleadores o defendemos el interés de los trabajadores.  

Claramente, estos dos capítulos vienen a profundizar la desigualdad entre 
trabajadores y empleadores. Estos dos capítulos ningún peronista los puede votar, 
al igual que ningún peronista puede votar ninguno de los títulos de esta ley. 
Particularmente, no puede votar en contra de los trabajadores como lo hace este 
proyecto, que lamentablemente no estaba incluido en la redacción original y que a 
pedido del bloque de la UCR en la Cámara de Diputados, y con un agregado 
adicional del bloque de la UCR en el Senado, se profundizó. Y el dictamen de la 
minoría lo quería profundizar todavía más. 
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Este proyecto de ley viene a profundizar la defensa de los intereses de los 
empresarios en contra de los trabajadores. Cuando se discuten leyes laborales, se 
discuten dos cosas: se discute reparto de la riqueza que produce el trabajo ïcómo 
se reparteï y se discute poder en la relación entre trabajadores y empresarios; se 
discute el grado de sometimiento al que estará expuesto el trabajador en su relación 
de trabajo. Y estas leyes vienen a profundizar la desigualdad y a profundizar el 
sometimiento; y lo hacen con varias premisas que son falsas, que se han instalado 
como supuestas verdades y son falsas. 

Primero, que es una ley moderna, que viene a modernizar, que hay que 
modernizar. Recién escuchaba a varios senadores hablando de que vienen a 
modernizar. No tiene nada de moderno esto; es más de lo mismo, son reformas que 
ya se hicieron en otros momentos de la historia: se hicieron durante el gobierno de 
De la Rúa, se hicieron durante el gobierno de Menem, se hicieron en la última 
dictadura militar, que lo primero que hizo fue, por un decreto ley, modificar la ley de 
contrato de trabajo, el 23 de abril de 1976. Más de lo mismo. No tiene nada de 
moderno; nada de moderno. 

Se habló acá mucho de la locura. Einstein decía que locura es hacer lo mismo 
una y otra vez y esperar resultados distintos. Acá se está demostrando, otra vez, la 
locura de este presidente que promueve, o de este proyecto que propone más de lo 
mismo esperando resultados distintos.  

Aparte, Milei ya lo dijo en un reportaje, hace muy poco: le preguntaron por la 
reforma laboral y él dijo que no hacía falta; no hacía falta. No les pedían tanto, 
correligionarios. Dijo Milei que no hacía falta, porque los salarios ya eran salarios de 
miseria y el costo laboral no era un problema. Entonces, que no hacía falta. Sin 
embargo, venimos por más reforma laboral. Dicen que es para crear trabajo; no se 
crea trabajo reduciendo los derechos de los trabajadores. 

Le voy a contestar al senador preopinante que preguntaba si recorrimos algún 
taller, alguna fábrica y si preguntamos por qué no se contrata. Sí recorrimos. Incluso, 
vinieron las pymes acá, al Senado, a hablar sobre el RIGI y sobre la Ley Bases en 
general, y dijeron textualmente: Las pymes no necesitan reforma laboral, necesitan 
producir y vender, necesitan tener mercado, necesitan tener mercado interno, 
necesitan tener consumo, necesitan tener protección para que no vengan de afuera 
a competirles deslealmente. Eso es lo que dicen las pymes. 

El Título IV tiene un título que dice ñPromoci·n del empleo registradoò. La 
verdad es que esta ley lo que viene a hacer en ese título y en el siguiente, es todo lo 
contrario: la promoción del empleo no registrado, la promoción de la exclusión 
laboral, de que se terminen los recibos de sueldo en la Argentina. El título que dice 
ñPromoci·n del empleo registradoò lo que hace es un blanqueo brutal para aquellos 
empresarios que violaron la ley laboral. 

Lo decía la senadora Corpacci hace un rato: se extinguen las acciones 
penales y todo tipo de sanción que tuvieran por haber sido pescados con trabajo no 
registrado y, además, se les condonan las deudas. Acá, con la evasión laboral, el 
que las hace, no las paga. Este capítulo es: ñEl que las hace, no las pagaò. Perdón 
para los evasores laborales. 

Y el capítulo siguiente promueve el empleo no registrado, promueve la 
evasión laboral, promueve la falta de registración. Y con esto, ¿qué es lo que 
promueve también, y se los adelanto? La litigiosidad. Es una norma que genera 
mucha inseguridad jurídica, porque se llevan puesta la Constitución con dos 
artículos donde pretenden, de un plumazo, borrarles todos los derechos laborales a 
los trabajadores, y no se puede hacer por ley; no se puede derogar el artículo 14 bis, 
que no estaba en la Constitución de Alberdi ïtal vez por eso no lo quierenï, sino que 
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se puso después, lo puso la Revolución Libertadora, que derogó la Constitución de 
1949, pero que estableció que el trabajo, en sus diversas formas, debe gozar de la 
protección de las leyes, y que las leyes le tienen que asegurar al trabajador jornada 
limitada, descanso y vacaciones pagas, salario mínimo vital y móvil, protección 
contra los accidentes y las enfermedades. Todo eso lo quiere borrar esta ley, de dos 
maneras: una, como venía de Diputados y, otra, con lo que agregaron a pedido del 
bloque de la UCR acá en el Senado. 

La primera es la figura de los colaboradores independientes. ¿Qué es esto de 
los colaboradores independientes? No existe, es una mentira, es querer volver a 
1900, a principios del siglo pasado, cuando el empleado no tenía ningún derecho 
laboral. Quieren que en las empresas pequeñas donde haya hasta tres empleados, 
el empresario los pueda considerar colaboradores independientes. ¿Qué significa 
esto? Le hacen un monotributo, no tienen ningún derecho laboral. Esto no resiste el 
análisis constitucional mínimo; esto va a generar conflicto y litigiosidad, porque no se 
puede.  

Lo mismo que la modificación que pidieron los senadores de la UCR de 
modificar el artículo 2° y del artículo 23. El artículo 2° de la ley de contrato de trabajo 
establece cuáles son las actividades excluidas de la ley de contrato de trabajo, 
porque se regulan por otras leyes especiales laborales. Ahora, quieren poner en el 
artículo 2° que están excluidos de la ley de contrato de trabajo todos aquellos 
trabajadores cuyo empleador les diga que es una locación de servicio, una locación 
de obra o cualquier contrato civil, a sola voluntad del empresario. Esto contradice 
todos los principios del derecho del trabajo, los principios constitucionales y los 
principios internacionales de la Organización Internacional del Trabajo. No va a 
funcionar. Esto va a generar mucha litigiosidad. No quieren industria del juicio, no 
generen juicios. 

Finalmente, hay un informe de la OIT que muestra, con toda claridad, en un 
estudio sobre 63 países del mundo, cómo inciden las reformas laborales en la 
generación de empleo. No inciden. Y la historia argentina lo demuestra también: 
cuando hubo más flexibilización, terminamos con 24 por ciento de desempleo, en 
2001; con toda la flexibilización laboral. Más barato no podía ser: contratos basura, 
todo lo que quisieran. Estos mismos contratos basura, con otro nombre: 24 por 
ciento de desempleo, las pymes fundidas. No pasa por el derecho de los 
trabajadores la creación de empleo.  

Y, al revés, tenemos también una experiencia que demuestra que es una 
mentira esto de que bajar costo laboral genera empleo, que fueron los doce años y 
medio donde gobernaron Néstor y Cristina, donde se sancionaron 69 leyes que 
mejoraron los derechos de los trabajadores, que mejoraron los salarios, que 
mejoraron su posición dentro de las empresas y se crearon 4 millones de puestos de 
trabajo, dejando al país con 5,9 por ciento de desempleo.  

Entonces, los derechos de los trabajadores no destruyen ni desalientan la 
toma de empleados nuevos. Le contesto al senador anterior: no toman empleados 
por el contexto económico. 

Y nos dicen también, por último, que esto es para darles libertad a los 
argentinos, que esto sería para darles libertad. Ya lo dijo ñBertieò Benegas Lynch, 
diputado nacional, en la Cámara de Diputados. Dice: ñLibertad es que si no querés 
mandar a tu hijo al colegio porque lo necesitás en el taller, puedas hacerloò. Seguro 
que es el taller del que hablaba De Angeli. Esa libertad quieren. Nosotros no 
queremos la libertad de morirse de hambre, como decía el general Perón; nosotros 
no queremos la libertad de que el más fuerte pueda aprovecharse y sea libre para 
explotar al más débil. Para nosotros, la libertad es que te sobre sueldo a fin de mes. 
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Esa libertad queremos, la del tipo que puede elegir a dónde se va de vacaciones 
libremente, a qué restaurante va, poder ir al cine, poder pagarles la educación a sus 
hijos. Esa es la libertad, y eso se logra con salario. 

Así que nosotros estamos en contra de esta reforma laboral, en contra de 
toda medida económica que atente contra el salario de los trabajadores, y por eso 
vamos a votar negativamente. Muchas gracias. 
Sra. Presidente (Losada).- Gracias, senador. 

Tiene la palabra el senador Pablo Blanco. 
Sr. Blanco.- Buenas tardes, presidenta. Cada vez que me toca hablar la tengo a 
usted enfrente.  
Sr. Galaretto.- Es un honor. 
Sr. Blanco.- Por supuesto que es un honor.  
 En principio, la verdad es que, después de que uno va escuchando los 
distintos discursos, tiene que ir modificando lo que quizás tenía pensado decir. 
 Primero, voy a hacer algunas consideraciones políticas antes de ingresar al 
texto de la Ley Bases. Y la primera es que realmente me sorprende la atención ïo 
no me sorprendeï que en 4 años haya cambiado tanto el país. Yo asumí en 
diciembre de 2019 y la primera convocatoria que tuvimos a una sesión importante 
fue para tratar lo que después fue la ley 27.541, que tenía un título rimbombante, 
porque se llamaba Ley de Solidaridad Social y Reactivación Productiva en el Marco 
de la Emergencia Pública. El primer artículo declaraba la emergencia económica, 
fiscal, financiera, administrativa, previsional, tarifaria, energética, sanitaria, social y, 
posteriormente, se agregó alimentaria; nueve o diez emergencias. Decía que era por 
una duración de un año, pero duró desde 2019 hasta 2023, los 4 años del gobierno. 
Y había delegación de facultades; un montón. Yo recuerdo que no voté esa ley. Pero 
había un agravante, y fue que durante esos 4 años ïaparte de la emergencia y de la 
delegación de facultadesï, esta Cámara, este Congreso, estuvo prácticamente 
cerrado, porque había una mayoría que decía cuándo nos reuníamos, cuándo no 
nos reuníamos ïy no le echemos la culpa a la pandemiaï, qué temas tratábamos y 
qué temas no tratábamos.  
 La verdad es que como senador me siento fracasado, porque he presentado 
no sé qué cantidad de proyectos y, más allá de alguna declaración de interés o algo 
así, no tuve la suerte de conseguir su aprobación. Me queda un año y medio; espero 
poder aprobar alguna ley antes de terminar mi primer mandato o mi único mandato.  
 Escucho a algunos senadores, a los que respeto mucho, utilizar el agravio 
hacia aquel que piensa distinto. Yo no soy traidor porque tenga una opinión distinta 
a la del senador de Río Negro. Yo no vendo la patria.  
 A su vez, ahora voy a comenzar a analizar el articulado de la ley, porque yo 
he recibido muchas críticas en mi provincia; es más, recién acabo de leer que me 
están organizando una bienvenida para el día que vuelva. Los invito el día viernes, a 
la hora que llegue Aerolíneas Argentinas al aeropuerto de Río Grande. No le tengo 
miedo a ninguno de todos los que están organizando eso, no solamente la 
bienvenida sino los carteles, las pancartas, las redes, todo a lo que se está 
dedicando un sector político específico que le miente a la gente. Pero, bueno, vamos 
a empezar por partes.  
 Desde el primer día yo planteé el rechazo a la privatización de Aerolíneas 
Argentinas, de los medios nacionales y del Correo, entre otros. Bueno, hoy me 
encuentro con la satisfacción de que esos tres temas en los que yo iba a votar en 
contra no van a ser tratados. Con lo cual, logramos el objetivo: los habitantes de 
Tierra del Fuego van a tener a Aerolíneas, van a seguir teniendo el Correo y van a 
seguir teniendo a Radio Nacional, porque este traidor ïcomo dicen ustedesï insistió 
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desde el primer día y, con el apoyo de otros senadores que aportaron a la 
modificación ïporque no se trató solamente de decir que no por el no mismoï, 
logramos que esto sea sacado del articulado de la ley.  
 Así que, les aviso a los fueguinos que van a tener Radio Nacional, que van a 
tener el Correo y que van a tener a Aerolíneas Argentinas, porque este fueguino al 
que ustedes llaman traidor se dedicó a buscar los votos y a insistir para que esto sea 
dejado de lado. 
 Les quiero hablar a los trabajadores de las fábricas, donde tantas campañas 
hacen y dicen que prohíben que ingresemos a hacer campaña política a las plantas, 
que no vayamos nosotros, los que no pensamos como ellos ïque eran los que 
estuvieron hasta el 10 de diciembre del año pasado, cuando terminó el gobiernoï, 
les dicen que no podemos ir a hablar con los trabajadores. porque esta ley perjudica 
la situación. Esa conducción de la Unión Obrera Metalúrgica, que viene desde hace 
mucho tiempo, utiliza a los empleados como rehenes, con contratos de una semana, 
con contratos de 10 meses, con contratos de 3 meses. ñTe doy 3 meses en el año y 
te vasò, y esa persona ni siquiera puede acceder a beneficios sociales, porque figura 
como que tuviera un empleo. Se les va a acabar a los empresarios el tomar a esa 
gente por 3 meses y después de 3, 4 o 5 meses volverla a tomar por 3 meses y 
volverla a tomar por 3 meses, como periodos de prueba. Se les acaba con esta 
modificación.  
 Y le quiero aclarar al legislador ïbueno, ya no estáï que el artículo 14 bis de 
la reforma de la Constitución es una iniciativa de la Unión Cívica Radical, no de la 
Revolución Libertadora.  
 Entonces, a esos que se dedican a transitar por las redes y por las fábricas 
diciendo que esta ley los va a perjudicar, les digo que es al contrario: todos esos 
PPD y distintos sistemas de contratación que la Unión Obrera Metalúrgica negoció 
con las empresas, a cambio de regalías, se terminan con esta ley. Así que yo les 
digo a mis colegas de Tierra del Fuego que le aclaren a esa gente que la 
información que le están dando no es cierta.  
 Quería decir otra cosa, y es que se avanzó, porque me enteré acá, que se 
deja sin efecto la derogación de la moratoria. Me parece muy bien, porque había 
gente ïesencialmente mujeresï que no podía lograr los años suficientes para 
jubilarse, pero no era por su responsabilidad, sino por responsabilidad de los 
empleadores que no les hacían los aportes en tiempo y forma, y esta ley, como 
muchas otras leyes de gobiernos anteriores, prevé eso. Algunos representantes del 
Congreso dicen que a ningún gobierno se le niega una moratoria ni un blanqueo, 
pero habría que pensar que esa moratoria perjudica a aquellas personas que han 
trabajado un montón de años a las que sus empleadores no les han hecho los 
aportes y contribuciones. ¿Quién termina pagando las consecuencias de eso? No el 
empleador, sino aquel que trabajó y al que le retuvieron de sus ingresos los aportes 
y contribuciones, pero después, cuando llega el momento de poder jubilarse, no 
tiene ningún servicio. 
 La verdad es que yo venía con otra idea. Algunos discursos me la han 
cambiado, y como voy a tener posibilidad de hablar en el otro capítulo, seguramente 
voy a hacer algunas otras apreciaciones aprovechando los discursos que quedan 
pendientes.  
 El RIGI... 
Sra. Fernández Sagasti.- Senador: ¿le puedo pedir una interrupción? 
Sr. Blanco.- No voy a aceptar ninguna interrupción. 
Sra. Fernández Sagasti.- Pero es por lo que está pasando en la calle.  
Sr. Blanco.- No voy a aceptar ninguna interrupción. 
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Sra. Fernández Sagasti.- ¡Están reprimiendo en la calle, senador! 
Sra. Presidente (Losada).- Senadora: acaba de decir que no va a aceptar 
interrupciones.  
Sra. Fernández Sagasti.- Es que tal vez cree que le quiero contestar, pero es 
porque están reprimiendo en la calle. 
Sr. Blanco.- En relación al RIGI, yo represento una provincia que tiene un régimen 
de promoción económica, que es la ley 19.640. Esa provincia, en 1970, cuando se 
sancionó o se dictó esa norma ïla verdad es que no me queda bien claro el término, 
porque fue durante la dictadura militarï, era un territorio de 11.000 habitantes. Claro, 
por ahí algunos nos acordamos porque tenemos tantos años de vivir ahí. De esos 
11.000 habitantes, el 80 por ciento eran extranjeros. Yo recuerdo que cuando iba a 
primero o segundo grado ïsin ofender a nadieï en Tierra del Fuego se celebraba el 
25 de mayo, el 20 de junio, el 9 de julio y el 18 de septiembre; eran todos lo mismo: 
eran las fiestas patrias de la provincia del Tierra del Fuego: el 25 de mayo, el 20 de 
junio y el 18 de septiembre. Por si alguno no lo sabe, el 18 de septiembre es el día 
de la República de Chile, y nos lo hacían festejar con el mismo fervor que el día de 
la República Argentina. Y la ley 19.640, con sus idas y sus venidas, cambió esa 
realidad. Hoy Tierra del Fuego es una provincia de más de 220.000 habitantes, que 
creció mayoritariamente por la ley de promoción industrial. Pasó de esos 11.000 o 
12.000, a más de 220.000, y me animaría a decir que más del 95 por ciento de los 
habitantes son argentinos.  

Hay muchosé 
Sra. Fernández Sagasti.- Hay diputados que están siendo reprimidos. 

ïManifestaciones de la señora senadora Fernández Sagasti fuera del 
alcance del micrófono. 

Sr. Blanco.- Hay muchos que han venido de otras provincias, pero hay muchos que 
ya son fueguinos.  

Entonces, el RIGI es algo similar: le otorga beneficios a otras inversiones que 
no son únicamente extranjeras, sino que también pueden ser nacionales, que se 
pueden desarrollar. Inclusive, pueden ser desarrolladas en la provincia de Tierra del 
Fuego, lo cual, traería máximos beneficios.  

Haré otras consideraciones después, porque veo que se me acabó el tiempo 
ïpensé que podía hablar un poco másï cuando tratemos la ley fiscal. Hay dos 
artículos que afectan o afectaban directamente a la provincia de Tierra del Fuego. 
Entonces, ahí voy a propiciar y a extenderme un poco más en la historia de lo que 
significa esta ley de promoción. 

Un solo comentario más: he escuchado muchas críticas en la Cámara de 
Diputados, sobre todo de mi espacio político, de representantes de mi propio 
espacio político, en cuanto a que la solución al déficit fiscal del país pasa por la ley 
19.640. Yo quisiera recordarles a algunos el régimen de la producción automotriz: 
¿cuánto significa para el país? Inclusive, considerando los últimos beneficios que le 
dieron hace poco. Hablan del ensamble en Tierra del Fuego; y los autos ¿los 
fabrican o los ensamblan?  

Muchos de los productos que van en los autos y que son exportados, son 
fabricados en Tierra del Fuego. Entonces, les digo, sobre todo a mis correligionarios 
que critican el régimen de promoción: ¿cuál es la explicación para oponerse a un 
beneficio de una provincia que es el centro neurálgico del país? Es el centro del 
país, con una geopolítica importantísima; es la puerta de ingreso a la Antártida.  

Estamos en una provincia donde parte de nuestro territorio ïya voy 
redondeando, presidentaï, está usurpado. ¿No les preocupa ello? Como no les 
preocupaba a ellos privatizar Aerolíneas Argentinas, porque, claro, se toman un 
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colectivo desde Córdoba o desde Santa Fe, o desde Tucumán y en 4, 5, 6, 7 o 10 
horas están acá. Yo, si necesito tomarme un colectivo, tengo que estar tres días y 
medio viajando; tengo que cruzar cuatro fronteras y el estrecho de Magallanes y, si 
es un caso de enfermedad, me muero en el camino. 

Entonces, hay una visión muy centrista de algunos, que proponen: 
ñPrivaticemos Aerolíneas; privaticemos los medios nacionalesò, sobre todo, Radio 
Nacional. Cuando yo era chico escuchaba Radio Carve, o Radio Chilena, hasta que 
tuve la suerte de poder escuchar Radio Nacional Ushuaia y después Radio Nacional 
Río Grande. O, en cuanto al Correo, no entienden los que viven acá, en el centro del 
país, la importancia que tiene para las provincias que están lejos. 

Entonces, este es un país federal y no es lo mismo La Quiaca que Tierra del 
Fuego. Entiendan aquellos que escriben las leyes ïaquellos que escriben las leyes 
detrás de un mostradorï que esto es diferente, que la Argentina no termina en la 
General Paz o alrededor de la 9 de Julio. Muchas gracias, presidenta. 
Sra. Presidente (Losada).- Muchas gracias, senador Blanco. 

Tiene la palabra la senadora Kirchner. No sé si le acepta la interrupción a la 
senadora Fernández Sagasti.  
Sra. Kirchner.- Sí. 
Sra. Presidente (Losada).- Sí, senadora. 
Sra. Fernández Sagasti.- Gracias, son dos minutos.  

Quería pedir la palabra, señora presidenta, para denunciar la represión que 
en este momento se está viviendo en la plaza de los Dos Congresos.  

Hay un diputado nacional internado, varios están siendo atendidosé  
Sra. Di Tullio.- Tres diputadosé  
Sra. Fernández Sagasti.- Tres diputados internados, varios están siendo atendidos 
en las guardias, porque han reprimido a los diputados de la Nación que iban a 
acompañar la movilización que está fuera en contra de esta ley.  

Dijimos que cuando el Congreso de la Nación está vallado es porque algo feo 
está sucediendo dentro del Congreso. Y le pido, vicepresidenta, que le transmita a la 
presidenta de esta Cámara que es su responsabilidad la integridad física de todos 
los ciudadanos y ciudadanas que están manifestándose democráticamente en la 
plaza de los Dos Congresos.  

¡No podemos seguir mirando para otro lado los senadores cuando se 
militariza este Senado por decisión de la vicepresidenta de la Nación! ¡Hago 
responsable a la vicepresidenta de la Nación por la integridad física de todos los 
argentinos y argentinas que democráticamente se están manifestando! Y pido, por 
favor, que nos informen cómo es el estado de situación de la salud de todos los 
argentinos y diputados nacionales que hoy están siendo ïen este momentoï 
atendidos en una guardia médica por la represión que están viviendo por acompañar 
al pueblo argentino. Gracias, presidenta. 
Sra. Presidenta (Losada).- Gracias, senadora; la vicepresidente de la Nación está 
siendo informada de lo sucedido afuera. Y, en cuanto nos enteremos, tomaremos la 
decisión que haya que tomar. 

Tiene la palabra la senadora Kirchner. 
Sra. Kirchner.- En primer lugar, quiero decirles en función de lo que dijo Anabel, 
que yo también iba a formular el mismo cargo que no dejó el senador Blanco que se 
formulara, en el momento en que nosotros nos enteramos. La seguridad de la gente 
es nuestra responsabilidad, y hago responsable a la vicepresidenta por lo mismo y 
también a la ministra Bullrich por lo que pueda estar sucediendo en este Congreso. 
¡Nosotros estamos dando la espalda en este diálogo con respecto a la ley! Pero no 
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desde el corazón ni desde la protección. ¡No a la violencia, por favor! La violencia no 
lleva a ningún lado.  

Estudié con la mayor responsabilidad los 238 artículos que tiene esta ley. 
¿Qué les puedo decir? Al leerla, vivencié el desconocimiento que hay sobre el país: 
sobre el Norte, sobre el Sur, sobre el centro, sobre el Este, o sobre el Oeste; sobre 
el desarrollo productivo de cada lugar. Esta ley está absolutamente direccionada. No 
mira al país en su conjunto o, como nos gusta decir a nosotros, al interior profundo. 

Yo les pregunto: ¿saben ustedes cuántos municipios urbanos y rurales hay en 
nuestro país? Cerca de 2.000. Les pregunto ¿cuántos pueblos a la vera del camino 
han quedado ïcomunidades originarias y parajesï en el país? Pregúntenselo. Más o 
menos 10.000. A esa gente, a los 46 millones de argentinos ïsegún el censo de 
2022ï, es a la que le tenemos que dar respuestas. Y no me quiero enojar, pero esta 
situación de violencia realmente me movilizó demasiado.  

Quiero que entendamos que es fundamental el diálogo, que es fundamental 
trabajar en conjunto. No nos pueden venir con normas impuestas. Tienen que estar 
los espacios para trabajar estas leyes de manera diferente. Han hecho una melange 
donde se confunde todo. Y, por más que quieras leerlo detenidamente, siempre 
tenés que pensar hacia dónde van. Por ejemplo, yo digo no a las privatizaciones, a 
la privatización de Aerolíneas Argentinas, en lo que acá han abundado; y no me 
parece necesario seguir abundando en lo mismo, porque Aerolíneas Argentinas es 
una línea de bandera. Trabaja en los lugares rentables y no rentables. Digo, sí, 
Aerolíneas Argentinas debe quedar; no puede ser privatizada. Y así tenemos 
también una serie de instituciones que tienen que ver con los institutos tecnológicos, 
con todo lo que hace al apoyo a nuestras universidades.  

Pero en mi provincia me preocupa, además de Aerolíneas, YCRT, que no veo 
que hayan hecho la propuesta de sacarla. Es la única mina de carbón que tiene el 
país, descubierta en 1958, el 6 de agosto de 1958. Y, por esas casualidades de la 
vida, dentro de dos días se cumplen veinte años del accidente que hubo allí con los 
catorce mineros, por el que luego se hizo la usina termoeléctrica. Ya fue privatizada. 
No sé si les recuerda algo el nombre Taselli, que iba a ser la gran inversión. Claro, 
está lejos, a 3.000 kilómetros. Son las poblaciones de la cuenca ïRío Turbio, 
Veintiocho de Noviembre, Julia Dufour, El Turbio Viejoï, y juntará 16.000 ambientes. 
No importa tanto para los que se miran el ombligo, para los que no son capaces de 
mirar la realidad del país, para los jubilados de YCRT. Ya están presentandoé  
Sra. Sapag.- Alicia, se están escuchandoé 
Sra. Kirchner.- Estoy escuchando, exactamente, las bombas de estruendoé 
¡¿Cómo puede ser?! ¡¿Qué dignidad hay en este Congreso que no están cuidando a 
nuestra gente, a los ciudadanos y ciudadanas argentinos?! ¡Por favor, intervengan! 
  El abastecimiento interno. El abastecimiento interno es fundamental en todo 
lo que tiene que ver con los combustibles, pero no a precios internacionales, sino a 
precios nacionales. No cuenten conmigo para estos atropellos ni para delegar 
facultades.  

Yo hablo de que hay libertades que empobrecen, y las libertades que 
empobrecen son el hambre. Fíjese que, desde que yo recuerdo ïy ustedes 
recordaránï, todos los gobiernos han tenido plan alimentario, excepto este. Y no voy 
a abundar en detalles, porque todos sabemos qué es lo que pasa a nivel alimentario 
en el programa de este gobierno.  

La falta de trabajo es otra libertad que empobrece. El no hacerle caso ni 
apoyar a la industria nacional nos hace decirle no al RIGI. Primero, está la industria 
nacional. ¡Claro que quiero que vengan inversiones extranjeras!, pero tenemos que 
darle los mismos estímulos a la industria nacional, a nuestras pymes.  
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Hoy va a ser imposible pagar los servicios públicos. Esa es otra libertad que 
empobrece.  

El miedo a no tener salud. Silvina Larraburu, la senadora de Rio Negro, 
hablaba hace un rato de los electrodependientes. Yo recién les decía que hay 
46.000.000 de argentinos. Cambiaron las reglas del juego con una resolución para 
los electrodependientes. ¿Saben cuántos son? 10.778. ¿Fueron en algún momento 
a visitar una casa donde hay un electrodependiente? Si la situación se produce un 
fin de semana, no va a haber quién los atienda.  

¡Basta de bastardear a los jubilados! 
Este gobierno, que tanto habla del Reino Unido y de los Estados Unidos, ¿por 

qué no utiliza las mismas medidas de protección arancelarias? Haríamos muy bien 
si trabajáramos de esa manera. Por eso, no cuenten conmigo para entregar 
soberanía ïni política, ni económica, ni alimentaria, ni social, ni energética ni 
tecnológicaï, y menos con el silencio positivo.  

Yo, si me disculpan y con todas las reservas del caso, no creo en las 
promesas que se puedan dar hoy desde el Ejecutivo. Me gustaría creer, pero tengo 
que decirles la verdad: él mismo dice que es un infiltrado, dice que nuestro Estado 
es criminal. Y también me vengo a enterar de que la casta es la gente más pobre y 
que las ratas somos las que estamos acá, en el Congreso. Ni el Estado es criminal, 
ni somos ratas ni la casta es nuestro pueblo. Nuestros jubilados, los médicos, los 
empleados y toda la gente que hoy está en esta plaza y en todos los lugares del 
país reclamando sus derechos no son ninguna casta, por favor. 
  Por eso, les pido que nos ayuden.  

Señor presidente, usted me decía el otro día ïy eso se aplica para los 
partidos políticosï que el que pierde acompaña. Yo quiero acompañar el crecimiento 
de nuestro país. Amo este país como amo mi provincia, pero para hacerlo déjense 
ayudar. No se encierren en esa manera tosca, intolerante y de extorsión en la que 
los ponen muchísimas veces. No caminemos para atrás. Ayer me decían que la 
patria no se vende, y yo digo que la patria no se regala. Cuidemos, por favor, a los 
argentinos y a las argentinas. 
  Hace un rato escuché al senador De Angeli, que representa todo lo que tiene 
que ver con el mundo rural, y no defendió el Fondo Ovino. Para nosotros, el Fondo 
Ovino en Santa Cruz es fundamental, y el FONID también. 

Por Santa Cruz y por cada provincia de esta Argentina, hagamos las leyes 
que deban hacerse de manera específica, pero digamos ñnoò a esta Ley Bases. 
Bases de nada, porque muestra el desconocimiento que hay del país.  

Muchas gracias. 
Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senadora Alicia Kirchner. 
  A continuación, tiene la palabra la senadora Florencia López, de La Rioja. 
Sra. López, María Florencia.- Muchas gracias, señor presidente. 
  Primero, quiero decir que para nosotros es muy difícil argumentar, hablar, 
justificar, estar sentados en estas bancas, cuando afuera están reprimiendo a la 
gente, al pueblo argentino, a los que están resistiendo que este ajuste sea 
perpetrado mediante una ley, mediante los representantes del pueblo argentino. 
Pero vamos a tratar de concentrarnos y de hacer lo que mejor podamos, porque a 
nosotros sí nos preocupa la gente.  

Quiero decirle, señor presidente, que el 10 de diciembre asumió la 
Presidencia de la República Argentina este gobierno que dijo que iba a levantar el 
país y que el ajuste no iba a ir a la gente, que la gente no iba a estar perjudicada en 
su gobierno. Hizo todo lo contrario: primero, firmó un DNU y, luego, pretende 
sancionar esta Ley Bases en la que, como ya lo dijeron mis compañeros, se 
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establece un régimen RIGI, por ejemplo, que va a eliminar directamente toda la 
industria nacional, va a eliminar la actividad que tenemos en cada una de las 
provincias y va a profundizar el desempleo. Y ante ese problema de desempleo ï
que hoy ya llega a los 100.000 puestos de trabajo en seis mesesï, la solución que 
trae es una reforma laboral en la que los trabajadores van perdiendo poco a poco 
sus derechos con la eliminación de la presunción in dubio pro operario, o la 
posibilidad de calificarlos como colaboradores y no como trabajadores en relación de 
dependencia.  

Pero aparte de eso, de la moratoria jubilatoria y de la modernización del 
Estado, hay algo muy importante, señor presidente: este pedido del presidente de la 
Nación solicitándonos a nosotros, a los representantes del pueblo argentino ïque 
representamos a las provincias del interior y, también, a la Ciudad de Buenos Airesï
, nuestras facultades legislativas concedidas por el voto popular y la Constitución 
Nacional, que se las cedamos al presidente de la Nación.  

Y la pregunta es la siguiente: ¿es confiable el Poder Ejecutivo para que 
nosotros le cedamos facultades que nos son propias? Y esto quiero que se lo 
pregunte, principalmente ïno sé cómo llamarleï, el oficialismo blue podríamos 
decirle. Está la oposición, que somos nosotros, los que representamos a aquellos 
que están en contra de estas políticas; luego, está el oficialismo, que es usted, señor 
presidente, que fue en una lista libertaria; y, luego, está este oficialismo blue que 
justifica todo el tiempo, que está en contra, que es oposición, pero que defiende 
todas y cada una de las medidas de este gobierno. 

Por eso, al oficialismo blue sería bueno preguntarle si es confiable este 
gobierno para que le demos nuestras facultades. Creo que no. Primero, señor 
presidente, por sus declaraciones ïque ya las dijeronï, y porque me daría 
vergüenza volver a La Rioja y decir que le cedí mis facultades como senadora a 
Terminator, porque vino del futuro apocalíptico a defender la Argentina. La verdad es 
que no me daría la cara.  

Después, no puedo cederle las facultades a un presidente que en seis meses 
no pudo solucionar ninguno de los problemas de este país, sino que, por el 
contrario, asfixió a las provincias, no envió los fondos que legítimamente les 
corresponden y profundizó la desocupación. Tenemos más de 100.000 puestos de 
trabajo menos; y en mi provincia tenemos 10.000 puestos de trabajo menos. Y 
ninguno es planero ni choriplanero. ¡No! Puestos de trabajo del parque industrial de 
La Rioja, señor presidente. 
 Pero, aparte de eso, desconfío en dar facultades legislativas a un presidente 
y a un gobierno que ha manejado muy mal este debate, señor presidente. Lo ha 
manejado muy mal. Y quiero denunciar una situación irregular.  
 Quiero que se agregue en este debate esta documentación (exhibe un papel.) 
de la surge que para una senadora de este recinto se ha elaborado un decreto 
presidencial, que figura en un mensaje, por el que pasará a ser embajadora de las 
Naciones Unidas. Y así es muy fácil, señor presidente. En los resultados de esta Ley 
de Bases lo vamos a ver quizás; o lo verá, quizás, desde París y no desde acá.  

Por eso, señor presidente, quiero que usted pueda ñgooglearò dos palabras: 
Ley Banelco. Cuando usted pone ñLey Banelcoò en Google, le aparece algo muy 
grave: ñEsc§ndalo de coimas en el Senadoò. Fue algo muy triste para la República 
Argentina y, también, para este Senado Nacional. Hubo coincidencias. ¿Cuáles 
fueron? Que, casualmente, esas coimas en el Senado fueron para aprobar una ley 
de reforma laboral. ¡Opa! Hoy también estamos tratando una ley de reforma laboral, 
y también se ofrecen distintas cuestiones a senadores. En la Ley Banelco parecería 
ser que fueron cuestiones en efectivo, toma y daca, cash o como usted quiera 
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llamarlo. Bueno, hoy no. Hoy se han profesionalizado mejor y, entonces, estamos 
hablando de embajadas, de lugares, de obras para las provincias.  

Por eso, señor presidente, quiero decirle que estoy muy muy preocupada por 
la forma en la que se está llevando adelante este debate. 

¿Y sabe qué más me preocupa? Cómo naturalizamos la situación, cómo 
naturalizamos que a una senadora de este recinto se le pueda dar un cargo de 
embajadora y nos quedamos todos lo más bien y lo más tranquilos, cuando 
sabemos que esa actitud se encuentra tipificada en el artículo 256 del Código Penal, 
que si usted me permite, voy a leerlo: ñéreclusi·n o prisión de uno a seis años e 
inhabilitación especial perpetua al funcionario que por sí o por persona interpuesta 
recibiera dinero o cualquier otra dádiva o aceptare una promesa directa o indirecta 
para hacer, retardar o dejar de hacer algo relativo a sus funcionesò. 

 En otras palabras, señor presidente, el gobierno nacional ha realizado 
acciones, ha dado dádivas, ha firmado decretos en búsqueda de que alguno de 
estos senadores pueda hacer algo o dejar de hacer algo. En este caso, ni más ni 
menos, votar la Ley de Bases.  

Por eso, señor presidente, quiero que esto conste en el acta respectiva. 
Realmente, si los senadores que van a votar y que van a acompañar a favor esta ley 
no quieren ensuciar este Senado Nacional y, además, quieren darle una mano al 
gobierno, deberían abstenerse. ¿Sabe por qué? Porque esta ley va a ser nula de 
nulidad absoluta si es votada por senadores que se encuentren con su voluntad 
viciada.  

Además, señor presidente, ¿esto era la nueva política? ¿Esto era venir con 
nuevas prácticas? ¿Esto es la transparencia? Señor presidente: ¿quiénes son las 
ratas?  

Y le voy a decir una sola y última expresión, porque ya me queda poco 
tiempo. El presidente también habló de corrupción y les dijo corruptos a los 
legisladores. Bueno, evidentemente, a confesión de parte, relevo de pruebas.  

La verdad es que quiero que este Senado Nacional tome en serio mi 
expresión. Ojalá que la senadora que ha sido incluida en esta documentación, cuyo 
mensaje será enviado seguramente en los próximos días, se abstenga de votar 
porque su voluntad se encuentra viciada en este caso.  

ïManifestaciones de la señora senadora Crexell fuera del alcance del 
micrófono. 

Sra. López, María Florencia.- No me interrumpa, señora senadora. Contestará 
usted cuando sea convocada ante la Justicia si es que algo tiene que responder.  

Nada más, señor presidente.  
Y, obviamente, estamos por la negativa de esta Ley de Bases.  

Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senadora Florencia López.  
Tiene la palabra, a continuación, el senador por Catamarca, Flavio Fama.  

Sr. Fama.- Gracias, señor presidente.  
Después de mucho tiempo, finalmente estamos en este recinto dando lo que 

muchos de nosotros queríamos: el debate de esta Ley Bases.  
Lo primero que quiero expresar es que lo hice y asumí esto con la máxima 

responsabilidad, siendo absolutamente celoso de los intereses de mi provincia.  
Sabemos muy bien que este debate se da en un contexto complejo, no 

solamente desde el punto de vista económico, sino también desde el punto de vista 
político. Se trata de un sistema político que está atravesado por tensiones, en el que 
hemos podido observar que al gobierno le cuesta escuchar y que hay una oposición 
ïuna parte de la oposición ya vaciada de poderï que utiliza chicanas, algunos 
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argumentos, pero siempre intentando poner esos palos en la rueda para que no se 
pueda gobernar.  

Cuando digo que al gobierno le cuesta escuchar, me refiero a esa falta de 
vocación y voluntad que muestran cuando muchos de los senadores de este bloque 
al que pertenezco han querido hacer aportes y ayudar para que esta ley, así como 
está el dictamen de mayoría, pueda transformarse en una mejor norma. Y no tengo 
dudas, señor presidente, de que la Cámara de origen la votará sin mayores reparos.  

¿Sabe por qué creo que al gobierno le cuesta escuchar? Porque creo que 
piensa que es un signo de debilidad. Y es todo lo contrario. Es muy divertido ganar 
una elección y es mucho más difícil gestionar. Para gestionar hay que 
arremangarse; para gestionar hay que tener humildad; para gestionar hay que 
sentarse a conversar; para gestionar hay que encontrar, en un contexto de debilidad 
legislativa, a aquellos senadores que pueden ayudar a comprender y a encauzar las 
leyes que está pidiendo el gobierno.  

Ceder no es debilidad, es inteligencia. Hay que abandonar las excentricidades 
y hay que empezar a profundizar en la humildad.  

También están, como dije, los que no quieren dejar de gobernaré que no 
quieren dejar gobernar, perdón. Y nos vienen hoy a contar que el desafío es votar en 
contra, si no entregamos la patria, vendemos la patria, como si no la hubiesen 
vendido y recomprado. Parece que no tenemos memoria. Son los que hoy, 
Constitución en mano, reglamento bajo el brazo, son muy celosos de la legislación; 
por supuesto, cuando se encuentran en la oposición. Así es fácil, lo decía acá el 
colega, el senador Blanco.  

Es por eso que en este contexto lo que quiero resaltar es la actitud que 
tuvimos la mayoría de los integrantes del bloque de la Unión Cívica Radical, en un 
trabajo que empezó el primer día que ingresó este proyecto al Senado, proyecto que 
tiene poquito más de un mes de ingresado aquí y hoy ya lo estamos discutiendo. No 
se podrá decir que es esta Cámara la que ha puesto palos en la rueda. No importa si 
el gobierno presentó una o cincuenta leyes, es la ley que presentó y quiere el 
gobierno. Y eso hicimos. Nos pusimos a trabajar y le hicimos aportes.  

En el dictamen de mayoría queda perfectamente claro que esos aportes 
hacen de esta una mejor ley, una ley que tiene más visión federal, porque para eso 
estamos acá los senadores, para preservar también los intereses de nuestras 
provincias.  

Esta no es una ley desguazada, es la ley que quiere el gobierno y a la que, 
simplemente, se le han hecho modificaciones para perfeccionarla, como dije. No es 
ñla ley de los senadoresò, como alguien dijo: es ñla ley del gobiernoò.  

Vea, presidente, hasta el cansancio dije que esta ley hay que aprobarla, que 
hay que darle las herramientas al gobierno y todo lo demás que no tengo necesidad 
de repetir. Pero le advierto ïno a ustedï que el gobierno nacional tiene la 
responsabilidad de evitar la indignación social. Y, por favor, que el ajuste ceda.  

A veces, es mejor dejar de imaginar conspiraciones, dejar de buscar excusas, 
y dedicarnos a la gestión, porque acá lo que está faltando es gestión.  

Cuando uno revisa la experiencia internacional y empieza a ver por qué los 
países fracasan o triunfan, tiene que ver con cosas que son muy simples. Tiene que 
ver con que logran sostener políticas a largo plazo que no solamente hacen crecer al 
país, sino también que cada vez tengan menos pobres.  

¿Usted dónde cree que estuvimos nosotros? ¿En qué camino cree, 
presidente, que estuvimos en los últimos años? ¡De eso, no cabe duda! 

Hay un libro, que seguramente todos conocen, Por qué fracasan los países, 
que establece esto. ¿Y dónde está la clave, presidente? Porque quiero ir a ese 
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punto. La clave está en el desarrollo de instituciones que no solamente sean sólidas, 
sino también inclusivas, que le den oportunidad a todos los argentinos, que 
tengamos la capacidad de dictar leyes que no tengan como horizonte la General 
Paz. Porque después de la General Paz no está el abismo: está la verdadera 
Argentina, que tiene el turismo, que tiene el vino, que tiene el petróleo, que tiene el 
gas, que tiene la minería, que tiene el mar, que tiene los glaciares, que tiene toda la 
riqueza que de una vez por todas los argentinos tenemos que dedicarnos a explotar 
para beneficio, obviamente, de los argentinos.  

Yo creo que el gobierno, hoy, se enfrenta con dos realidades, como dije: por 
un lado, una debilidad legislativa y, por otro lado, lidia con una oposición que se 
empaca en no dejarlo gobernar.  

Por eso, para cerrar, quiero recurrir a un recuerdo, al recuerdo de los últimos 
cuatro años, cuando tuvimos uno de los peores gobiernos de la democracia 
argentina: el gobierno de Alberto Fernández y Cristina Fernández de Kirchner. No 
pegaron una, eh. No pegaron una.  

Por eso, y con esto cierro, quiero advertirle al presidente Milei: está frente a 
una gran oportunidad, la oportunidad que le da la historia y la política de tener éxito 
y sacar a este país adelante, o fracasar en los caprichos personales y hundirnos a 
todos los argentinos...  
Sra. Sapag.- ñQuemandoò los ojos de los manifestantes. 
Sr. Fama.- Eso es solo perceptible para los mejores, los más prudentes, pero, sobre 
todo, señor presidente, para los más humildes. 

Seguramente, el presidente tendrá las herramientas; todo va a depender de 
él.  

Muchísimas gracias.  
Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senador Fama.  

Tiene la palabra, a continuación, el senador por Santa Fe, Marcelo 
Lewandowski. 
Sr. Lewandowski.- Gracias, señor presidente.  

Ante todo, mi solidaridad para quienes se están manifestando en la plaza, en 
las calles, y han sido brutalmente agredidos. ¡Qué manía esta, qué ganas! ¡Cómo 
les gusta meter palos y balas, eh! La verdad es que no se entiende en esta 
Argentina democrática que vivimos.  

Quiero decir que en la Argentina es cierto que nos debemos una Ley Bases y 
nos debemos políticas de Estado que perduren en el tiempo, que tengan 
previsibilidad, y que tengan previsibilidad no solamente para los que quieran venir a 
invertir, sino también previsibilidad para los que vivimos en la Argentina. Y no 
solamente en cuestiones económicas, sino que haya previsibilidad para la 
educación, para la salud, para el medio ambiente. Y creo que la Ley Bases y el 
DNU, que está funcionando a pesar de que en este Senado votamos en contraé Es 
un Estado que se desentiende de las funciones básicas. 

Por eso, cuando se cumplen cincuenta años de la muerte de Arturo 
Jauretche, recuerdo que él hablaba mucho, en su Manual de zonceras argentinas, 
de frases hechas que se instalan y perduran. Entonces, una de las tantas frases que 
hemos escuchado fue: ñHay que darle las herramientas al presidenteò. A mí me 
encantaría darle herramientas efectivas. Ahora, lo que le estamos dando, por cómo 
están gobernando, es una masa y un cortafierros. En una ferretería podemos tener 
una variedad de herramientas muy grandes, pero, en este caso, esta parece una ley 
para seguir rompiendo. Además, como él mismo lo dijo, vino a destruir el Estado; un 
Estado que obstruye, no un Estado que ordene.  
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Por supuesto que hay que cambiar muchas cosas, pero esta es una matriz 
económica de primarización y extractivista de enclave. ¡Ya lo hemos vivido! Y 
aquellos que tienen la edad que tengo yo o aquellos que pueden conocer un poco 
de historia, si nos queremos remontar al pasado, recuerdan aquella publicidad que 
hacía la dictadura con un modelo económico muy parecido. ¿Recuerdan la silla? Si 
no, búsquenla. El que se sentaba en una silla de industria nacional se iba al piso y el 
que se sentaba en una silla importada se quedaba firme. Bueno, ese menoscabo o 
menosprecio por lo producido en la Nación tiene mucho que ver con todas estas 
cosas con las que hoy estamos yendo para adelante.  

Pensaba un poco en aquellos integrantes del INTI, del INTA y del CONICET 
que vinieron a expresarse en estos días para que no sean desmantelados esos 
organismos. Deberían ellos estar redactando la ley, porque son los que tienen la 
capacidad neuronal y los conocimientos necesarios ïsaben de qué se trataï para el 
desarrollo de nuestra Argentina. No solamente capitales, necesitamos cerebros y 
brazos. Y esos cerebros hoy están pidiendo que no desguacen esos organismos, 
que son tan importantes para el desarrollo de un país que se precie con crecimiento 
y con desarrollo.  

No quiero abundar en muchos detalles, pero sí los tengo que mencionar 
porque tienen que ver con muchas cosas, con muchas leyes que tenemos en este 
gran paquete de Ley Bases. Quiero hacer un poco de hincapié en la industria, 
fundamentalmente con lo vinculado al RIGI.  

Tenemos una provincia de Santa Fe, que represento, que además está 
integrada a la Región Centro, con el Centro-Norte de Buenos Aires, con Córdoba, 
con Entre Ríos, donde concentramos el 44 por ciento de las fábricas de maquinaria 
agrícola y el 22 por ciento de las exportaciones nacionales. Tenemos 6.000 
pequeñas, medianas y grandes empresas, 140.000 trabajadores directos y 350.000 
trabajadores de forma indirecta a esas empresas.  

¿Y sabe qué ha pasado en estos seis meses? El 18,8 por ciento de retracción 
interanual en la industria, en la rama de manufactura. Han caído a esos niveles. Las 
exportaciones a Brasil disminuyeron un 35 por ciento. ¿Sabe por qué? Porque, 
fundamentalmente, las manufacturas cayeron a ese nivel y crecieron aquellos 
destinos que tienen materias primas, como es el caso de la India. Respecto de los 
electrodomésticos y la línea blanca, freezers y heladeras, bajaron los aranceles de 
importación. ¿Y qué está pasando con esas fábricas? Están suspendiendo gente, 
están echando gente. Este modelo ya está funcionando, así como lo quieren. 

Los empresarios de distintas cámaras vinieron aquí a exponer, y no hubo uno 
que no planteara los cambios y los inconvenientes que el RIGI iba a traer a esas 
empresas, porque no estamos hablando solamente de las mineras.  

Miren, voy a darles un solo ejemplo para que quede claro cómo le pega en la 
línea de flotación a las pequeñas y medianas empresas de este país. En la región de 
Las Parejas, de Armstrong, de Las Rosas tenemos el núcleo de maquinarias 
agrícolas. Si mañana viene una empresa y se instala allí, con este método del RIGI, 
con esta reglamentación, automáticamente pasaría a competir con muchas ventajas 
respecto de aquellas que hace 50 o 60 años están instaladas dándole mano de obra 
a la gente. Si hacemos esto, les pegamos y las hundimos. Cuando uno da estos 
ejemplos concretos es porque realmente va a pasar eso.  

Entonces, ¿queremos que vengan inversiones? ¡¿Pero cómo no vamos a 
querer que vengan inversiones?! ¿Queremos que se exploten los minerales? ¡Por 
supuesto! ¿Queremos que se explote el gas? ¡Claro que sí! Queremos que vengan 
a invertir, pero en igualdad de condiciones. 
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Vamos con el tema de la energía. En el mundo hay guerras por la energía. 
Nosotros tenemos una de las reservas gasíferas más importantes. Quedó a medio 
terminar el gasoducto que va a cruzar por mi provincia y va a ir hacia el Norte, para 
exportar a Brasil ¿Hay que exportar? ¡Claro que hay que exportar! Pero tenemos 
una ventaja enorme para pensar que ese gas sirva a nuestra matriz de desarrollo 
industrial y también para que nuestra gente pueda consumir gas a un precio más 
acorde. ¿O estamos pensando solamente en el extractivismo, que se lo lleven y 
punto? ¡¿Pero cómo no vamos a querer el desarrollo de la Argentina?! ¡¿Cómo no 
vamos a querer que traigan los dólares?! ¡Que los traigan! Pero en el nivel que 
tenemos y en lo que estamos exponiendo, solamente hay dos países en el mundo 
que tienen ventajas tan fabulosas para los que vienen a extraer: Angola y Nigeria. Ni 
siquiera el modelo chileno ni el peruano, que nos ponen como ejemplo, dan tantas 
ventajas como tenemos nosotros. 

Hablemos también de política exterior, porque están las famosas frases 
ñDebemos entrar al mundo; el mundo no nos ve, no nos considera.ò Bueno, 
analicemos un poquito lo que está pasando con nuestra política exterior. Nos 
peleamos con Brasil, socio estratégico, vecino estratégico. Estábamos a punto de 
ingresar a los BRICS. ¿Qué significa sentarse en esa mesa? Es sentarse a la mesa 
en donde están las economías que más están creciendo en el mundo; economías 
emergentes. Por ejemplo, la India, que es un gran inversor de una de las empresas 
más importantes que tiene Santa Fe, que está en el Sur y son capitales hindúes. 
Acindar, vamos a decirlo. Bueno, nos quedamos afuera. Decidimos salir, porque no 
nos interesa sentarnos a esa mesa, que podría servir. No es lo mismo estar 
sentados en esa mesa, para intercambiar relaciones comerciales, que golpear la 
puerta para ver cuándo nos dejan entrar.  

Nos peleamos con China. Queremos exportar a la Unión Europea, vamos y 
decimos que no estamos con el cambio climático; que el Acuerdo de París no es 
importante. Europa no solamente nos compra los productos, sino que mira la 
trazabilidad que tenemos en nuestro campo, de lo que sembramos y de lo que 
criamos. Entonces también estamos alejados de ese lugar. 

Y el presidente se abraza con Trump. ¡Copiemos el modelo de Trump! ¡Me 
parece fantástico! Preservó su industria; benefició a las industrias de ese país con la 
energía para que pudieran competir en mejores condiciones contra los productos 
importados. Nosotros, por ejemplo, tenemos el gas para darles una ventaja grande a 
nuestras empresas, y lo estamos rifando y regalando sin dar una posibilidad 
concreta para que nuestros desarrollos industriales puedan tener energía más 
económica y ser más redituables. 

Cuando decimos ñLa obra p¼blicaéò el Estado se desentiende. Pero si vamos 
a necesitar sacar los productos de nuestro campo, como por ejemplo ahora, que 
están buscando los dólares rápidamente a través de la primarización ïno están 
pensando en valor agregadoï, entonces hay que sostener los caminos rurales, hay 
que sostener los caminos provinciales, hay que sostener las rutas y autopistas, los 
accesos a los puertos y las vías férreas. ¿Qué hacemos con la hidrovía? ¿En qué 
estamos pensando?  

No es que ahora vamos a pedirle al gobierno que lo resuelva; insisto en que 
estas son políticas de Estado que vienen demoradas y que las tenemos que poner 
en práctica, pero pensando en un desarrollo integral de la Argentina, pensando en 
un desarrollo integral ligado a América del Sur. 

Tenemos los corredores bioceánicos que están pidiendo una salida. Ya lo 
está haciendo Brasil desde el puerto de Santos, sin pasar por la Argentina. Y 
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nosotros no tenemos eso en la mira. No está en este plan. En este plan no están 
pensando en estas alternativas.  

Entonces, ni mis compañeros ni yo estamos para frenar nada. Lo que 
necesitamos es resolver los graves problemas de la Argentina, pero en este modelo 
está claro que hay un país para pocos, que hay un país para un grupo muy reducido. 

Y quiero cerrar con algo que tiene que ver con la historia argentina y que tiene 
a este Senado como protagonista. Allá por lo que se conoce en la historia como la 
Década Infame, en el gobierno de Justo, comienzos de la década del 30, se firmó el 
famoso tratado Roca-Runciman, por medio del cual el 85 por ciento de las 
exportaciones argentinas de carnes se harían a través de los frigoríficos ingleses. El 
que denunció fue un senador de la provincia de Santa Fe, don Lisandro de la Torre. 
También por ese entonces fue el asesinato de un senador que todavía no había 
logrado asumir, que fue don Enzo Bordabehere. De la Torre denunció aquel tratado 
investigándolo y viendo cómo evadían los impuestos argentinos. Lisandro de la 
Torre decía: ñéestoy solo frente a una coalición formidable de intereses; estoy solo 
frente a empresas capitalistas que se cuentan entre las más poderosas de la tierra; 
estoy solo frente a un gobierno cuya mediocridad, en presencia del problema 
ganadero, asombra y entristece; y así, solo, me batiré en defensa de una industria 
argentina esquilmada e inermeéò. 

Ha cambiado, por supuesto que no es la carne y por supuesto que no son los 
frigoríficos, pero no pensemos que la llegada de los dólares que necesitamos nos 
tiene que impedir ver el desarrollo integral y entregar el desarrollo de nuestras 
pymes, de nuestras pequeñas y medianas empresas, que son las que mayor 
desarrollo de mano de obra necesitan, a los designios extranjeros para que en este 
país tengamos un desarrollo que solamente le sirva a una porción muy pequeña de 
la población. Muchas gracias, señor presidente. 
Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senador Lewandowski. 

Tiene la palabra la senadora Nora Giménez. 
Sra. Giménez.- Gracias, señor presidente. 

Mire, es inevitable no hacer mención de lo que está ocurriendo en este 
momento. La verdad es que la historia nos ha demostrado ïdolorosamenteï que la 
represión es un complemento indispensable de estos planes de gobierno que se 
asientan justamente sobre el desconocimiento de los derechos, la negación de los 
reclamos y la negación de las conquistas sociales alcanzadas por los trabajadores y 
por los jubilados. 

Además de expresar la solidaridad de nuestro bloque, quiero denunciar 
públicamente que hace minutos fueron aislados, cercados y reprimidos un conjunto 
de diputados nacionales que estaban acompañando a estos trabajadores, al pueblo 
argentino en la movilización frente al Congreso.  

Acá tenemos la información que el diputado Valdés, el diputado Basterra, el 
diputado Pedrini, el diputado Castagneto y uno o dos diputados más que todavía no 
pudimos identificar, están siendo asistidos y han sido retirados en ambulancia, de 
este sitio donde se está produciendo la movilización, agredidos físicamente y en su 
inmunidad legislativa, porque nunca usamos la representación legislativa para 
ejercer la presión de los poderosos sobre el pueblo argentino. 

Tenemos una historia. Tenemos conducta republicana. Y siempre vamos a 
reclamar, además de denunciar y de solidarizarnos. Y vamos a responsabilizar a la 
señora presidenta de este Senado, para que dé las explicaciones del caso y que 
garantice el resguardo físico y la seguridad personal de estos diputados, al igual que 
del conjunto de los hombres y las mujeres que están en este momento 
manifestándose en la plaza frente al Congreso y las calles que la rodean. 
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Estamos escuchando en este momento las bombas de estruendo y, por la 
información que tenemos, esta acción represiva continúa. Es parte de los protocolos 
que ha anunciado una y mil veces la ministra de Seguridad de esta Nación. Y como 
autoridades, señor presidente, ustedes tendrán que hacerse cargo de esta 
represión. Porque si no hay voluntad política de mantener la seguridad de las 
personas frente al derecho a movilizarse y a expresarse en los espacios ya 
condicionados por estos protocolos, es decir, si se repiten como hoy estos hechos 
de violencia y de represión, nosotros además de los pedidos de informes que ya 
hemos hecho en otras oportunidades frente a manifestaciones donde como 
antecedente ya fueron aplicando estas prácticas represivas, tendremos que acudir a 
las instituciones de la República para evitar estos actos represivos.  

El Congreso tiene que responder acá, en la sesión, pero también debe actuar 
frente a estos comprometidos actos de violencia. 

Finalmente, quiero decir que la violencia solo engendra violencia. Esperemos 
que asuman su responsabilidad y, al mismo tiempo, reflexionen sobre estos 
protocolos que son parte de la política gubernamental que se está aplicando en este 
momento y que, como ciudadanos y como parlamentarios, necesitamos que cesen. 
Porque además de la conculcación de los derechos se suman las nefastas 
consecuencias de estos actos ïque son actos gubernamentales y actos de 
violenciaï, que repudiamos y rechazamos. Y les pedimos que ustedes intervengan 
para cesar con estos actos. 

Ahora sí, señor presidente, voy a ocuparme de las consideraciones sobre el 
tema que nos ha convocado en el día de la fecha. 

Primero fue la ley ómnibus. Después, el DNU 70/23, presentado como 
decreto de necesidad y urgencia, aunque nunca pudieron justificar la necesidad ni la 
urgencia. Luego vinieron los 10 puntos anunciados por el propio presidente Milei, 
convocando al pacto del 25 de mayo en Córdoba. Y ahora, la ley bases y puntos de 
partida para ïyo diría, dolorosamenteï la destrucción de la Nación Argentina. 

Porque la historia se repite, señor presidente. Y hasta aparecen los mismos 
actores; de un lado, Caputo, el ministro de Economía que ya lo fue de Macri, 
Sturzenegger como el gran ideólogo, y Cavallo, como el asesor estrella. Y del otro 
lado está la gente. 
Sr. Presidente (Abdala).- Tiene un minuto más, senadora. La escuchamos. Le 
aviso que tiene un minuto más. 
Sra. Giménez.- Cómo no. Hablaré hasta donde pueda. 

Decía que del otro lado está la gente, el pueblo argentino, que es el que sufre 
y padece los resultados de la economía de mercado y el mal llamado superávit 
fiscal. 

Este proyecto, señor presidente, representa la vuelta al siglo XIX, la vuelta al 
Estado colonial que promueve el saqueo de sus recursos naturales, que no 
garantiza el cumplimiento de los derechos ni respeta las conquistas sociales a 
trabajadores, a jubilados y a los sectores populares. Y lo más grave: deja en manos 
de las corporaciones transnacionales sectores estratégicos de la economía de este 
país. 

El objetivo está claro: la apropiación de nuestro territorio con sus riquezas 
naturales, desde el agua hasta los paisajes; la primarización de la economía; la 
destrucción de la industria nacional, las pymes y el entramado productivo local; la 
privatización de las empresas estratégicas del Estado, y el desguace de los 
organismos científicos, tecnológicos, culturales, académicos y artísticos. Todo esto 
es parte de un plan que, muy lejos de asegurar la luz al final del túnel, busca afirmar 
la bandera de remate de nuestro país. 
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La única institución en condiciones de enfrentarse a las corporaciones, para 
defender la soberanía de la Nación, es el Estado. En este caso, el Estado nacional.  
 En síntesis, la Ley Bases sienta las bases para la destrucción profunda de la 
Argentina, porque quiebra el entramado productivo local, remata sus recursos 
naturales, fomenta el desempleo y la precarización de los trabajadores, deteriora las 
condiciones previsionales de nuestros jubilados y jubiladas, privatiza y desguaza 
organismos y empresas estratégicas para el desarrollo y la defensa de la soberanía 
nacional y otorga superpoderes a un jefe de Estado que odia al Estado. Y se 
propone destruirlo, como él mismo lo dijo, como un topo: desde adentro.  
 No cuenten conmigo para vender este país, para hipotecar el futuro de 
nuestros hijos y nietos.  

Por eso, voy a adelantar el rechazo a la Ley Bases y al paquete fiscal, porque 
tengo la profunda convicción de que el país, la patria, la Nación Argentina, no se 
vende. La patria se defiende. Gracias.  
Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senadora Nora Giménez.  
 Tiene la palabra el senador Leavy, Sergio Napoleón, de Salta.  
Sr. Leavy.- Gracias, señor presidente.  
 Nos encontramos hoy reunidos para tratar la Ley Bases y el paquete fiscal 
que ha presentado el presidente Javier Milei. Es una ley que, tranquilamente, la 
podríamos haber tratado en 1994: hace 30 años. Es muy parecida en su ideología, 
en todo lo que está planteando. Pero hoy estamos en 2024, ya han pasado 30 años, 
y seguramente todos tenemos una historia de vida de lo que pasó en esa década, 
en la década que se entregó la patria, que se transformaron muchas empresas y 
que se transformó la vida de muchos ciudadanos, desgraciadamente, para mal.  
 Yo quiero traer una historia del Norte. Hoy estamos en las vísperas; esta 
noche cumple 100 años mi querida Tartagal; somos vecinos de Mosconi, somos 
productores de petróleo y de gas. En el año 93 se privatizó YPF, Ferrocarriles 
Argentinos y Gas del Estado. Empezó la debacle de todo lo que es la República 
Argentina, el interior del interior mismo. En 2000, aproximadamente, empezaron los 
conflictos. Ahí nacieron los piquetes en Mosconi y Cutral Co; producíamos 43 
millones de metros cúbicos diarios de gas. Hoy lo manejan los petroleros, los 
privados, y no llegamos a 3 millones. De 43 millones, pasamos a 3 millones de 
producción. 
 Quiero también poner en contexto lo que nos está pasando hoy. Recién mi 
compañera de bancada decía que esta política no cierra si no hay represión. Quiero 
contarles que en las luchas que hubo en Mosconi, en un corte de ruta, murieron 3 
personas: Aníbal Dorado, Carlos Santillán y Oscar Barrios. En otro corte de ruta, un 
trabajador de la empresa de transporte Atahualpa, una empresa de Jujuy, 17 años 
venía trabajando este joven, y también en una represión, falleció Aníbal Verón; por 
ahí ustedes lo conocen más porque hay movimientos nacionales que se llaman 
Aníbal Verón, una persona que luchaba por sus derechos y luchaba para que estas 
políticas de entrega no les afecten a las familias.  
 Quiero hacer mención también a un politólogo muy conocido, que se llama 
Federico Rossi, él está en la Universidad de Cambridge, escribió un libro que se 
llama La Lucha de los Pobres por la Incorporación Política. El Movimiento Piquetero 
en la Argentina. Muchos países del mundo estudian lo que pasó en la Argentina. 
Quisiera hacer referencia a un párrafo de ese libro, que dice así: ñHubo un colapso 
total, había muy malos indicadores de desarrollo humano y la realidad sobre el 
terreno se hizo evidente. Había miles y miles de personas sin trabajo, sin comida, 
sin medicamentos. Los padres abandonaban sus hogares y dejaban a las madres 
con los niños. Había entrado un proceso de descomposición social. Los piquetes 
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masivos actuaron como grupos de autoayuda y lugar de encuentro para la gente que 
había perdido todoò. 
 No queremos volver a ese pasado, a eso que estamos tratando de superar, a 
esa política nefasta que es esta Ley Bases. En el primer capítulo habla de la 
delegación de facultades. ¿No? Un presidente que dice que es un topo venido de un 
futuro nefasto, de un futuro apocalíptico, que viene a destruir al Estado, que odia al 
Estado. Y pretende que nosotros, senadores, que ustedes y todos nosotros le 
demos facultades administrativas, que le demos la posibilidad de que este topo 
también legisle en la parte económica, en la parte financiera, en la energía. 
 Para que todos entendamos, y para quienes nos están mirando, qué es el 
Estado, destruir el Estado. El Estado es la salud que te dan en el hospital público, en 
tu ciudad. El Estado es la maestra que le enseña a tus niños y a tus jóvenes en las 
escuelas públicas; es la policía que está en los barrios cuidando y dándonos 
seguridad; son los investigadores del CONICET. Y es el Estado en su conjunto el 
que le da bienestar al pueblo.  

Nuestra posición siempre va a ser querer un Estado mejor, un Estado más 
eficiente. Seguramente, necesita modificaciones. Me gustaría tratar ley por ley, no 
así, un paquete con un engendro de cosas que viene atravesando por 
privatizaciones nuevamente, como el caso de Aerolíneas; pensar que las rutas y la 
conexión en nuestra República no la va a dar un privado, porque ya lo probamos y 
no nos la dio. 
 Tenemos un ejemplo muy claro de lo que es la Argentina en su conjunto. 
Aerolíneas Argentinas tenía un vuelo San Pablo ïBrasilï, Salta; Salta-Bariloche; con 
dos vuelos semanales. Mil quinientos turistas brasileros por mes venían a la 
Argentina. Se suspendió porque Aerolíneas perdía 42.000 dólares mensuales. 
¡¿Pero no entienden que los 1.500 brasileros dejaban un poder económico, un 
movimiento social, un movimiento en todo lo que es gastronomía, hotelería y lo que 
es el turismo, esta industria sin chimeneas?! El país es todo un conjunto, no lo 
podés separar; ñQue esta empresa suma, que esta empresa restaéò. ¡Es todo un 
conjunto!  

¡Lo mismo nos pasa con los ferrocarriles! ¡Si subsidiamos el ferrocarril y 
estamos enojados, queremos quitarle el subsidio a los ferrocarriles! Nosotros, los 
senadores, somos representantes de las provincias, y el subsidio es solamente para 
el AMBA. El ferrocarril funciona en el AMBA. Un ferrocarril va a la provincia de 
Mendoza una vez por mes o una vez cada diez días. Uno va también, acá, a mi 
querido Tucum§né 
Sra. Fernández Sagasti.- Lo sacaron. 
Sr. Leavy.- Lo sacaron ya, porque es muy caro que las provincias tengamosé  

A Tucumán iba el Cinta de Plata. Tenemos el Tren del Fin del Mundo, que los 
subsidiamos, ahí en Tierra del Fuego. Y el resto se subsidia acá. Una vez que 
empezamos a mover el ferrocarril, las vías están nuevas. En Chaco tenemos, en el 
Puerto Barranqueras, hasta Salta, el corazón, va hasta Bolivia, nos falta el Ramal 
C15 para hacer todo hasta Perú y Chile y poder ir por todos lados. No: ahora los 
privatizamos y tenemos vías nuevas, ferrocarril nuevo. Habíamos dejado los pueblos 
muertos, porque Menem decía que gastaba un millón de dólares por día el 
ferrocarril: 30 millones mensuales. Cerramos todo y dejamos a toda la gente en la 
calle. Esa es la política que no va. Es un país integrado con las provincias.  
 Hoy me decía un senador ñNo tengo subsidio en Catamarca, no tengo 
subsidio en La Rioja, porque no tengo ferrocarrilò. No hay una puta vía en todas esas 
provincias. No hay vías. No funciona.  
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¿Por qué no subsidiamos la aerolínea? Porque necesitan tener conexión, 
necesitan salir. Necesitan venir a un médico a la Capital o a Córdoba o a alguna 
ciudad mucho más grande. 
 Pido disculpas por la expresión que tuve, pero la verdad es que me lleno de 
emoción. ¡Porque esto ya lo vivimos! ¡No puede ser que no nos acordemos! ¡Treinta 
años pasaron y vivimos esta situación! ¡Un senador que estaba sentado en esta 
banca ïno está en este momentoï decía que se iba a cortar la mano antes de 
entregar YPF! ¡Fue el miembro informante! No pudo ir como gobernador. ¡En 12 
años fue cinco veces a todo el norte! No podía ir. Decían que por qué no se acababa 
la Argentina en el Bermejo. Querían que seamos Boliviaé, porque éramos 
luchadores.  
 Cuando hablamos del tema energético, ¿cómo vamos a cambiar el 
paradigma? ¡Cómo puede ser! Durante 214 años dijimos que la energía es para los 
argentinos. ¡El autoabastecimiento! ¡Ese tiene que ser nuestro origen, nuestro norte! 
¡Hacia ahí vamos! ¡El autoabastecimiento! Que primero tengamos combustible, que 
tengamos lo que pedía Lewandowski, gas para la industria, que tengamos energía 
eléctrica ¡y vendamos al mundo! ¡Vendamos si tenemos petróleo excedente! 
Vendámoslo, pero no podemos cambiar ese paradigma. No puede decir la leyé, Y 
no lo digo porque soy opositor, lo dice la ley. Ya no dice más que es el 
autoabastecimiento. ¿Sabe lo que dice, senadora? Lo más importante en la energía 
es maximizar la renta de la empresa. ¡Es una vergüenza que diga eso la ley! 
Maximizar la renta de la empresa. ¡Es más importante que ganen plata a que 
nosotros tengamos energía! ¡La verdad es que no existe un país así, tan entregado!  
 Senadores: recapaciten, vean qué pueden hacer. Hay que cambiar muchas 
cosas. Yo quiero tener un régimen de incentivo a las grandes inversiones. Estoy en 
una zona petrolera que es muy difícil. Es una situación en la cual hay riesgo. Dice el 
RIGI que cuando hay riesgo, se puede bajar del 15 por ciento al 5 por ciento. Pero 
dice que la Nación va a decidir. Si los dueños del recurso somos las provincias, ¿por 
qué vamos a ceder nuestra potestad? 
 Yo quiero que vayan y perforen en el norte. A 5.000 o 6.000 metros de 
profundidad perforamos allá.  

Por eso, hoy no tenemos, porque es caro perforar y por ahí no encontrás 
petróleo. En Vaca Muerta, a 800 o a 1.000 metros encontrás petróleo, o quizás no lo 
encontrás. Entonces, hay una diferencia entre 3 o 4 millones de dólares un pozo a 
100 u 80 millones de dólares otro pozo en el norte. Por eso es que las empresas no 
arriesgan. 
 Podríamos tener un régimen. Y si quieren, no paguen regalías, den trabajo. 
Pero así como está el RIGI es una entrega.  

Yo estuve con la empresa más grande que quiere hacer minería e instalarse 
en el norte y, seguramente, en el país ïTaca Tacaï, para un proyecto de cobre. Soy 
miembro de la comisi·né No, no. Voy a terminar, porque es muy importante lo que 
quiero comentar. 
 Taca Taca es la empresa de cobre. Bueno, yo estoy en la Comisión de 
Minería y me llevaron a conocerla. Realmente, una inversión monstruosa: 3.500 
millones de dólares. Seguramente, estaría bueno que inviertan. ¿Por qué quieren 
gastar 3.500 millones de dólares? Porque quieren hacer las vías nuevas del 
ferrocarril para salir a Chile.  

Hoy, Salta exporta un convoy por semana y ellos necesitan seis diarios. 
¿Escucharon bien, no? Seis diarios. Son 3.500 millones de dólares, 7.000 puestos 
de trabajo por 2 años. ¿Saben lo que pedían? Que si traían 3.500 millones pudieran 
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sacar 3.500 millones de dólares para devolver el crédito, y me pedían que al IVA se 
lo devuelvan rápido. 
 ¿Sabés lo que le estamos dando? El primer año se pueden llevar el 20 por 
ciento; el segundo año, el 40 por ciento; ¡en 30 años, el 100 por ciento! ¿Qué nos 
dejan? ¿Tan regalados estamos? ¡Ellos querían hacerlo! ¡Querían que les demos 
eso, y no se lo dimos! Es un error de nuestro gobierno no haberles dado para que 
inviertan ¡Pero no les podés regalar! ¡No les podés dar todo! No van a pagar 
derechos de importación, no van a pagar derechos de exportación. Ganancias: en 
vez de pagar el 35 por ciento como la industria argentina, como los que ya están 
trabajando, que pagan el 35, ¿por qué les vas a dar el 25 si no nos lo pidieron? ¿No 
se dan cuenta de que les estamos regalando? 
Sr. Presidente (Abdala).- ¿Terminó, senador?  
Sr. Leavy.- Quiero hacer el cierre. 
Sr. Presidente (Abdala).- Perdón. Pensé que había terminado. 
Sr. Leavy.- Tenía para hablar del blanqueo, tenía para hablaré  
Sr. Presidente (Abdala).- En la otra ley habla del blanqueo. 
Sr. Leavy.- Sí, ahora le hablo. Tenía para hablar del tema de ganancias, vino un 
senador y me dijo: ñàpor qué no apoyás ganancias? Viste, te conviene, porque va a 
recaudar más tu municipio, tanto que lo querés a Tartagal; va a recaudar más la 
provinciaò. Y le digo: ñàpor qué? ¡Porque me quedo sin m®dicos!ò. Siete directores 
de hospitales me pidieron que por favor no aprobemos ganancias porque los 
médicos no pueden hacer guardias. El médico, a la tercera guardia, entra en 
ganancias. Tengo médicos que hacen ocho o diez guardias por mes. ¡O sea, me 
quedo sin médicos! No sé qué les pasará a otras provincias. Capaz que Córdoba, la 
Docta, tenga médicos, pero a nosotros en el norte nos cuesta llevarlos. 
 Suponte que aprobemos ganancias, que es un impuesto a los trabajadores, 
¿cómo vamos a descontar el impuesto a los bienes personales? Escuchen bien: de 
2,25 lo quieren bajar a 0,25. ¡Novecientas veces menos a 150.000 argentinos que 
tienen plata! ¡A los ricos! ¡El único impuesto a los ricos! A 150.000 personas les 
quieren bajar del 2,25 al 0,25, novecientas veces. Y ahora, en el nuevo dictamen, 
dice 0,30 en vez de 0,25. ¡No! ¡La verdad es que no se puede aprobar esto, querido 
amigo! 
 Ya para el cierre, que el presidente me está pidiendoé  
Sr. Presidente (Abdala).- Sí, de la Ley Bases, por favor.  
Sr. Leavy.- Sí, sí.  

La verdad es que el país siempre tuvo ciclos pendulares, pasamos de un 
extremo al otro. 
 Le pido al señor presidente, Javier Milei, si nos está escuchando, que no 
hable como habla, ofendiendo a la gente, que trate de buscar consensos. 
Seguramente, si sigue así, vamos a pasar de lo que él pretende al extremo opuesto. 
 Realmente, señor presidente, piense que está gobernando un país, que usted 
no puede ser un topo para destruir al país. No puede hablar con tanto odio, decir 
que usted odia al Estado. ¿Cómo va a decir eso? ¡Y no lo dice en la Argentina, lo 
dice en el exterior: odio al Estado! 
 Quería usar una frase de Nelson Mandela, que dice así: ñEl odio que se 
siembra, engendra odio y violencia, pero es el amor el que disuelve las barreras y 
construye puentes hacia un futuro com¼nò. 
 Muchas gracias, señor presidente.  
Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senador Leavy.  
 Tiene la palabra el senador por Santa Fe, Galaretto. 
Sr. Galaretto.- Gracias, señor presidente.  
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 Voy a realizar algunas consideraciones sobre el orden del día.  
Seré breve como es el tiempo que tenemos adjudicado. Pero, a su vez, el 

sentido común me recomienda siempre no ser reiterativo. Por lo tanto, voy a borrar 
algunas de las cosas que tenía en mente plantear, porque adhiero a las expresiones 
de mis colegas de bloque Zimmermann, Blanco y Fama.  
 Voy a tratar de opinar, también en homenaje al sentido común, desde el 
sentido común y coherentemente con situaciones similares que me han tocado vivir 
en mi provincia de Santa Fe. Y le doy valor a la coherencia política, tan frágil y 
vulnerable ante determinadas circunstancias de la política. 
 Siendo presidente de bloque de diputados de mi partido, la UCR, o siendo 
presidente del Comité Provincia o como dirigente me ha tocado opinar en 
situaciones similares a esta siendo opositor al justicialismo de mi provincia, al 
peronismo. Y opiné ïy voy a ser consecuente con esa opiniónï que a un gobierno 
que se inicia con mayorías claras desde el punto de vista legislativo, y que adelantó 
cuáles iban a ser sus políticas, había que acompañárselas en general y discutirlas 
en particular, pretendiendo mejorarlas y corregirlas, que es lo que estamos haciendo 
desde enero en Diputados y desde en mayo en esta Cámara. Y una vez aprobadas 
dejarlas caminar un poco, evaluarlas, y como corresponde en el sistema 
democrático, si no dan resultado en las aspiraciones que tenía el gobierno, 
inmediatamente plantear en el plano legislativo sus correcciones. 

Fíjese que, en línea con esta lógica política, vale recordar un homenaje que 
se le hizo en el recinto al recientemente fallecido exgobernador de la provincia José 
María Vernet; homenaje al cual adherimos con el bloque. Sus compañeros, como 
reconocimiento, elogiosamente en esta Cámara relataron algunas de sus 
recomendaciones. Vernet decía: ñSiendo oposición, en los dos primeros años no se 
puede hacer oposicionismo ni en los dos últimos años hacer oficialismoò. Tiene 
vínculo con la ocasión.  

Por otra parte, no creo que sea una postura personal la mía. Mi partido, la 
Unión Cívica Radical, también ha sido responsable, en general como oposición y 
también en las coaliciones que hemos integrado. Y fíjense que no nos desdibujamos 
por esa responsabilidad opositora, por esa seriedad como dirigente político. Muy por 
el contrario, hoy gobernamos la provincia de Santa Fe haciendo eje en un 
santafecinismo que cree en el diálogo, que trata de consensuar sus políticas con la 
oposición, sin anteojeras ideológicas, sin incentivar la grieta, sin descalificaciones 
innecesarias, pero sí rigurosos con los equilibrios fiscales logrados en estos seis 
meses. Pero, paralelamente, con incentivos claros, acompañando la producción y el 
trabajo en nuestra provincia como forma de aporte al desarrollo de nuestra provincia 
y a la Nación. Consecuentemente, voy a votar en orden a esa lógica política para 
habilitar en general las herramientas de un gobierno nuevo. 

Dicho esto, y habiendo borrado muchas de las cosas que pensaba decir para 
no ser reiterativo, me voy a permitir una comparación con el ejercicio de mi 
profesión, la medicina. 

Un paciente en emergencia es un paciente grave ïacá hay un colega que lo 
puede avalarï que no admite dilaciones: requiere un diagnóstico claro y un 
tratamiento inmediato. Acá ha habido expresiones de ambos bloques, por sintetizar, 
haciendo referencias claras a la pobreza y a la indigencia; en fin, podríamos tocar 
todos los ítems. Miremos por donde miremos, la Argentina es un paciente en 
emergencia. 

Creo que esto lo diagnosticó con claridad la sociedad argentina y 
mayoritariamente votó un cambio profundo, el más novedoso, cansado de 
tratamientos que no le habían dado resultado y esperanzados. Pero, en función de 
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las demoras del tratamiento legislativo y las demoras de gestión del Ejecutivo en 
responder las propuestas de lógica, de sentido común y mejora de lo que había 
enviado, acá estamos seis meses después. 

Acá hay muchos abogados también, y con razón ya nos hubieran hecho un 
juicio de mala praxis a nosotros por habernos sometido a la interconsulta y haber 
demorado los tiempos que hemos demorado hasta llegar al día de hoy. Y al 
Ejecutivo también, por la demora de la respuesta y la demora de gestión. 

Vaya este párrafo, en parte, como un homenaje a los colegas médicos, pero 
también disconforme ïy probablemente sesgado por mi profesiónï con el excesivo 
juego político legislativo, y sin duda disconforme con la capacidad de respuesta 
rápida de gestión del Ejecutivo, insisto, en ocasiones como esta. 

Para finalizar, voy a titular a manera de síntesis. Hemos sido oposición 
responsable en nuestra provincia y hoy somos gobierno.  

Queremos ser responsables opositores de la Nación y veremos qué nos 
depara el futuro. Ni máquina de impedir, ni dilación innecesaria de tiempos, ni 
cheques en blanco, ni pronosticadores del fracaso ni pronosticadores del éxito.  

Vamos a acompañar porque esperamos desde nuestra provincia poder 
acompañar una gran tarea que está haciendo nuestro gobierno, con Maximiliano 
Pullaro, con una coalición plural, con austeridad y con mucha gestión. A nuestra 
provincia, como a otras, le vendría muy bien que el marco nacional sea de 
promoción de las pymes, de la industria, como acá se ha dicho, y por qué no, de las 
grandes inversiones. 

Gracias, señora presidenta. 
Sra. Presidente (Losada).- Muchas gracias, senador Galaretto. 

Tiene la palabra la senadora González. 
Sra. González.- Muy buenas tardes, señora presidenta. 

Realmente, es una jornada que, sin lugar a dudas, va a marcar un antes y un 
después no solamente en la historia legislativa del Congreso de la Nación, del 
Senado de la Nación, sino también en todo el pueblo argentino.  

Hoy el pueblo argentino está expectante sobre el final y los resultados de 
estas votaciones que son tan importantes para nuestro presente y para nuestro 
futuro.  

Durante el transcurso de toda la jornada, he escuchado a colegas senadores 
y senadoras de diferentes bancadas ïrepito, de diferentes bancadasï hablar de tres 
o cuatro conceptos que me gustaría retomar en mi alocución. Muchos de ellos y de 
ellas mencionaron la palabra ñgesti·nò; otro tanto, la palabra ñplanificaci·nò; y 
también, por sobre todas las cosas, el tiempo. Y quiero referirme precisamente a 
estas tres palabras: la gestión, la planificación y el tiempo. Y quería agregar otra, ya 
que acabo de escuchar los comentarios del senador preopinante: ñdiagn·sticoò. 

En este resumen de estos cuatro conceptos podemos evidenciar, claramente 
y con resultados que posteriormente voy a pedir permiso para leer, ya que son 
números y porcentajes, la evolución. No por ello significa que sea positiva, pero voy 
a pasar a detallar la evolución en cuanto a tiempo, desde diciembre a la fecha, de un 
sinnúmero de coeficientes. Pido permiso para leer. 

En cuanto a tarifas y precios, la nafta súper en diciembre, y antes de la 
asunción del nuevo presidente Milei, tenía un precio promedio de 364 pesos. En la 
actualidad, un promedio de 1.083 pesos. Aumento promedio de más del 514,8 por 
ciento del transporte público en la región NEA; región a la que pertenezco. Provengo 
de la provincia de Formosa. 
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Un aumento de entre un 243 por ciento y un 300 por ciento del precio de la 
electricidad. El gas presenta una suba de más del 200 por ciento. Y treparía hasta 
un 500 por ciento. 

Un 320 por ciento de aumento de medicamentos. Una caída de indicadores 
de la construcción con un descenso del 35,7 por ciento del cemento. Una caída de 
60 por ciento interanual en el asfalto. Según la Cámara Argentina de la 
Construcción, se paralizaron entre 3.500 y 4.000 obras públicas. Y ya se perdieron 
más de 100.000 empleos en la construcción. Hay más de 200.000 puestos de 
trabajo en riesgo en el sector de la construcción. 

El índice de la producción industrial manufacturera muestra una caída de 16 
por ciento. El acumulado del primer cuatrimestre de 2024 presenta una disminución 
del 15,4 por ciento; 26.900 despidos en el sector público y en aumento; 53,34 por 
ciento de utilización de la capacidad instalada en la industria y una caída acumulada 
de 11,5 por ciento en los supermercados. Y así podríamos seguir avanzando en un 
sinnúmero de porcentajes e indicadores, no solamente de la industria, sino también 
del sector económico y del sector de trabajadores y laboral propiamente dicho. 

Realmente, señora presidenta, son números muy preocupantes para toda la 
sociedad argentina. Estamos en presencia de una situación muy grave para toda la 
población. Y esto incluye absolutamente a todas las áreas, desde el trabajador hasta 
las pymes y las medianas empresas, el sector de la salud pública, el sector de la 
educación pública, el sector de las universidades, el sector de ciencia y técnica y de 
tecnología.  

Y, sobre todo, quiero referirme a un instrumento fundamental para el 
desarrollo de nuestras economías regionales a través del interrelacionamiento, como 
es la obra pública. 
 En este momento, en la República Argentina tenemos toda la obra pública 
paralizada. En mi provincia, estamos hablando de cincuenta y tres obras públicas 
paralizadas, que son fundamentales y de carácter estructural para todo el desarrollo 
regional e interregional. Estamos hablando de más de 8.000 puestos de trabajo que 
en este momento no tenemos. Y estamos hablando, precisamente, del efecto 
dominó que tiene la obra pública en todas las provincias de la República Argentina. 
 Refiriéndome al Capítulo I de la Ley Bases, en cuanto a los contratos vigentes 
y acuerdos transaccionales, aludo al reinicio de las obras públicas, por supuesto, 
previo estudio y previo tratamiento de cada una que supere el 85 por ciento de grado 
de ejecución. De ninguna manera podemos permitir este grado de avance y este 
capítulo. Las obras públicas que se encuentran paralizadas, no solamente en mi 
provincia, sino también en el resto de las provincias, son obras públicas que estaban 
y figuraban en el presupuesto del año anterior; obras que fueron señaladas y 
diagnosticadas no solamente por los gobernadores, sino precisamente teniendo una 
priorización de la necesidad que estas obras públicas tenían para cada una de las 
provincias. 

No comparto de ninguna manera que, en este momento, nuevamente haya 
que llamar a los gobernadores para la priorización de obras. Todas las obras 
públicas de todas las provincias, hayan tenido o tengan el color político que tengan, 
deben y tienen que continuar. Y si se va a hacer una priorización de ellas, que sea 
con un piso del 60 por ciento. Con un 85 por ciento de avance no solucionamos el 
problema. ¿Por qué? Porque el 85 por ciento de una obra depende, precisamente, 
de la caracterización de la misma. No es lo mismo el 85 por ciento de viviendas que 
el 85 por ciento de una central hidroeléctrica, de una red vial o de una red 
energética. Por lo tanto, creo y fundamento que el 60 por ciento tendría que ser el 
porcentaje con el que se deberían reiniciar, en una primera instancia, las obras 
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públicas de la República Argentina, y en una segunda instancia reiniciarse 
absolutamente todas. 

Acá no estamos hablando de que las provincias tengan obras públicas que no 
sean necesarias. Son absolutamente todas necesarias porque, precisamente, todas 
ellas están incluidas en un presupuesto que fue ampliado a este año y que, 
lastimosamente, está siendo manejado a dedo y por cuestiones políticas que no 
tienen absolutamente nada que ver con el grado y la necesidad que estas obras 
tienen para la gente. 

Finalizando, señora presidenta, quiero decirle que tanto este artículo como 
este título y el resto de la Ley Bases no mejoran en absoluto ni benefician a la 
población; todo lo contrario. Realmente, acá vemos el grave desequilibrio, en cuanto 
al diagnóstico y en cuanto a la gestión que está realizando este gobierno y a la falta 
de conocimiento territorial ïcomo antes lo decía un senador preopinanteïde la 
problemática de cada región. 

Creo que, sin lugar a dudas, habría que tratar... 
Sra. Presidente (Losada).- Senadora, ya pasaron los doce minutos. 
Sra. González.- Voy cerrando, señora presidenta. 

Creo que, sin lugar a dudas, deberíamos tratar ley por ley y tema por tema, 
porque es fundamental la profundización y el real conocimiento de cada una de 
nuestras realidades, que no tienen absolutamente nada que ver con esta Ley Bases; 
y por sobre todas las cosas no protegen los derechos de nuestras provincias ni 
protegen nuestros recursos naturales. Muchas gracias. 
Sra. Presidente (Losada).- Gracias, senadora. 

Tiene la palabra la senadora Álvarez Rivero. 
Sra. Álvarez Rivero.- Gracias, señora presidente. 

Señores: la Argentina viene frizada desde hace un buen tiempo: no crecemos, 
no producimos, no creamos trabajo, se nos van los jóvenes. Le pregunté al jefe de 
Gabinete, en el último informe, y solamente en España hay más de medio millón de 
argentinos instalados. 

Voy a votar a favor de la Ley Bases, aunque sé que no es una novedad, no 
por ser sumisa ïno me reconozco de ese modoï, sino por querer una Argentina que 
emprenda y donde se trabaje formalmente. La modernización laboral es esencial. 
Para fomentar ese trabajo formal necesitamos inversión, necesitamos cambiar algo 
las reglas de juego. 

Decían que se han hecho varios intentos y que no sirve. Lo que no sirve es 
una ley que tiene 50 años: este año, la Ley de Contrato de Trabajo cumple 50 años. 
Estamos dando la misma respuesta a una Argentina y a un mundo que cambió.  

Sin duda, tenemos una gran oportunidad. Incluso, en la Argentina hay un 
amplio consenso político sobre la necesidad de esta reforma: yo he hablado con 
muchísimos sindicalistas, empresarios, cámaras, chicos. Incluso, les digo que 
agradezco la responsabilidad que ha mostrado la CGT, porque ellos no son los que 
hoy han convocado a la plaza. Agradezco. De alguna manera, nos están diciendo: 
Necesitamos esta reforma. 

Hoy me gustaría decirles o explicarles a los argentinos lo que me parece que 
esta Ley Bases nos va a dar, específicamente sobre la reforma laboral.  

Sin duda que es un comienzo, es un primer pasito. Por supuesto que hay que 
defender los derechos de los trabajadores, pero hay que acabar con las prácticas 
abusivas, como las multas de la Ley de Empleo, que castigan a los empleadores 
fundiendo las pymes. Hay que acabar también con esa extorsión judicial de 
considerar trabajo informal al trabajo registrado y con cargas sociales pagadas. Esto 
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pasa todos los días. Hay jueces que condenan a pagar dos veces las mismas 
cargas sociales. Ni siquiera sabemos a dónde van. 

También tenemos que acabar con la extorsión de reinstalar rápidamente a 
aquellos trabajadores despedidos, porque hay que respetar la libertad del 
empresario, que tiene que ser autoridad frente al empleado dentro de su propia 
empresa. 

Necesitamos aplicar también correctamente esa actual ley de viajantes, 
porque en la aplicación incorrecta, a cualquier posición comercial ïde vueltaï le 
multiplica la indemnización, dejándolos en absoluta inequidad frente a otros 
trabajadores.  

En esta casa nosotros conocemos muy bien los contratos de locación de 
servicio. Existen. Sin embargo, en los tribunales vemos una anulación injusta de 
esos contratos. Todas estas prácticas extorsivas ïdigo yoï que no son ni de los 
trabajadores ni de los empleadores están ahí, en esa perilla intermedia que es la 
justicia laboral. Nosotros necesitamos sintonizar un punto que no distorsione esta 
relación.  

También la implementación del fondo de cese, a través de los convenios 
colectivos, me encanta, porque eso fomenta el diálogo y la negociación entre las 
partes; da muchísima mejor protección, porque los convenios son leyes entre las 
partes, así que puede ocurrir que encuentren mejores condiciones conversando con 
su empleador. 

Es fundamental promover la inserción laboral y crear un ambiente bien 
propicio para la inversión. Hasta ahora, no lo hemos tenido. Por eso, en Salta no hay 
quienes quieran ir a buscar petróleo, ni hay interesados en los ferrocarriles. Nada de 
eso que nos encantaría a todos está ocurriendo. Ni siquiera hemos logrado tener 
inversores en la ruta de Córdoba, la 158, la nacional 158, por donde pasa el 30 y 
pico por ciento de exportaciones argentinas. Pero las condiciones, el marco de la 
Argentina, no atraen inversiones. Queremos más trabajo, queremos más 
inversiones. Tenemos que liberar un poquito a la Argentina y van a llover esas 
inversiones. 

Agradezco a la senadora de mi bloque, la senadora Ávila, que trajo a este 
recinto a la gente, a las familias, a los jóvenes, a las mujeres, a los niños, a nuestros 
hijos, a nuestros nietos, los que están dentro y los que están fuera del país. Por ellos 
y para ellos es que estamos apoyando esta Ley Bases. 

Milei siente, por lo que hemos oído a veces, que lo guían fuerzas del cielo en 
esta lucha por la libertad. Déjenme decirles, como fiel de la Iglesia Católica, que creo 
que Dios se hizo hombre, y esa es la esencia de nuestra libertad. Por eso, hoy 
invoco: Jesucristo, Señor de la historia, te necesitamos. Nos sentimos agobiados. 
Precisamos tu alivio y fortaleza. Queremos ser nación. Gracias, señor presidente.  
Sr. Presidente (Abdala).- Gracias, senadora Carmen.  
 A continuación, tiene la palabra el senador por la provincia de Chubut, señor 
Linares.  
Sr. Linares.- Señor presidente: pensaba que había escuchado todo, pero no. La 
verdad, esto ya me superó de que tenemos a Cristo entre nosotros.  
 La ley. Convengamos que es una ley que no está al alcance de lo que piensa 
la gente. Es una ley que, si estuviera del lado de la gente, no tendríamos un Senado 
vallado, protestas en la calle a lo ancho y a lo largo del país, manifestaciones; y este 
gobierno nacional no tendría necesidad de bancarizar el voto, de premiar a 
senadoras ïo senadoraï con una embajada o con algunos directores en empresas 
nacionales. Claramente, si vos tenés necesidad de hacer esas cosas, con las que 
claramente me parece que estamos todos en desacuerdo ïy sobre todo esta nueva 






































































































































































































































































































































































































































